На основу члана 22. Закона о уџбеницима (Сл. гласник РС“ бр 27/2018) и члана 14. Закона о националним саветима националних мањина (“Службени гласник РС", бр. 72/2009, 20/2014 - одлука УС, 55/2014 и 47/2018),а у складу са чланом 8 Статута Националног савета словачке националне мањине Број: 01-117/2018-01 од 28.12.2018. и чланом 2 Пословника о раду Извршног одбора Националног савета националне мањине, Извршни одбор Националног савета словачке националне мањине, на 9.електронској седници одржаној дана 18.04.2023.године , донео је следеће
МИШЉЕЊЕ
на
превода уџбеникa Историја 3, уџбеник са одабраним историјским изворима за трећи разред гимназије општег типа и друштвено - језичког смера на словачком језику  издавачке куће ФРЕСКА д.о.о. 
I

Национални савет словачке националне мањине даје позитивно мишљење на Историја 3, уџбеник са одабраним историјским изворима за трећи разред гимназије општег типа и друштвено - језичког смера на словачком језику  издавачке куће ФРЕСКА д.о.о.
                                                                II
Одлуку доставити председнику Националног савета словачке националне мањине ради одобравања на првој наредној седници.
Образложење
Издавачка кућа ФРЕСКА д.о.о.  је дана 14.04.2023. доставила Националном савету словачке националне мањине Захтев за давање мишљења на превод уџбеникa Историја 3, уџбеник са одабраним историјским изворима за трећи разред гимназије општег типа и друштвено - језичког смера на словачком језику .

Извршни одбор разматрао је на 9. електронској седници, одржаној 18.04.2023.године, достављени захтев.
Након разматрања достављене документације и дискусије, узимајући у обзир изнете разлоге и ставове, присутни су приступили гласању.

За давање позитивног мишљења  гласало је 7 чланова Извршног одбора од укупног броја присутних. За давање негативног мишљења гласало је 0 чланова. Уздржаних чланова није било .
У складу са горе наведеним, а на основу одредаба члана 12. став 1. тачка 2. Закона о националним саветима националних мањина, донета је одлука из диспозитива. 
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