
На основу члана 116. Закона о основама система образовања и васпитања  (“Службени гласник РС", бр. 88/2017, 27/2018 – др. закон, 10/2019 и 6/2020) и члана 12. став 1. тачка 2. Закона о националним саветима националних мањина (“Службени гласник РС", бр. 72/2009, 20/2014 - одлука УС, 55/2014 и 47/2018),а у складу са чланом 18 Статута Националног савета словачке националне мањине Број: 01-117/2018-01 од 28.12.2018. и чланом 2 Пословника о раду Извршног одбора Националног савета националне мањине, Извршни одбор Националног савета словачке националне мањине, на 9. електронској седници одржаној дана године 18.04.2023.године, донео је следеће

МИШЉЕЊЕ НССНМ
у поступку разрешења и именовања чланова  Управног одбора
Дома ученика средњих школа „Бранково коло“ у Новом Саду
И ПРЕДЛОГ за новог члана Управног одбора
Дома ученика средњих школа „Бранково коло“ у Новом Саду
 из реда оснивача

I
Национални савет словачке националне мањине даје позитивно мишљење за разрешење чланова  Управног одбора Дома ученика средњих школа „Бранково коло“ у Новом Саду :
1. Радослав Јанковић, председник УО, представник оснивача
2. Силвија Илић, представница оснивача
3. Јоаким Хубења, представник оснивача
4. Елена Херчек, предтавница родитеља
5. Гордана Фодор, представница родитеља
6. Предраг Гајић, представник запослених
7. Славка Петровић, представница запослених

Национални савет словачке националне мањине даје позитивно мишљење за именовање чланова  Управног одбора Дома ученика средњих школа „Бранково коло“ у Новом Саду :

1. Радослав Јанковић, председник УО, представник оснивача
2. Ерих Седлар, представник оснивача
3. Предраг Гајић, представник запослених
4. Славка Петровић, представница запослених
5. Светлана Мајски, представница родитеља
6. Владимир Милетић, представник родитеља.

Национални савет словачке националне мањине предлаже за новог члана Управног одбора Дома ученика средњих школа „Бранково коло“ у Новом Саду из реда оснивача:
· Михал Ковач, ЈМБГ 1107976810026 , Илије Бирчанина 56 II/7, Нови Сад. Дипломирани саобраћајни инжињер. 


                                                                II

Одлуку доставити председнику Националног савета словачке националне мањине ради одобравања на првој наредној седници.


Образложење

Покрајински  секретаријат за образовање, прописе, управу и националне мањине – националне заједнице је у складу са чланом 116. Закона о основама система образовања и васпитања и чланом 12. став 1. тачка 2. Закона о националним саветима националних мањина, доставио савету Захтев за давање предлога за новог члнаа Управног одбора из реда оснивача као и Захтев за давање ми2љења у поступку разрешења, односно именовања председника и осталих чланова новог Управног одбора Дома ученика средњих школа „Бранково коло“ у Новом Саду, број: 128-022-142/2023-01 од дана 28.03.2023.

Извршни одбор разматрао је на 9. електронској седници, одржаној 18.04.2023.године, достављени захтев.
	
Након разматрања достављене документације и дискусије, узимајући у обзир изнете разлоге и ставове, присутни су приступили гласању.

За предложеног кандидата и предложено мишљење  гласало је 7 чланова Извршног одбора од укупног броја присутних. Против предложених кандидата гласало је 0 чланова. Уздржаних чланова није било.

У складу са горе наведеним, а на основу одредаба члана 116. Закона о основама система образовања и васпитања  и члана 12. став 1. тачка 2. Закона о националним саветима националних мањина, донета је одлука из диспозитива. 


Број: 01 –  42/2023-04
Датум: 18.04.2023
Место: Нови Сад

ПРЕДСЕДНИК ИЗВРШНОГ ОДБОРА 
Елена Турански

ПРЕДСЕДНИЦА НАЦИОНАЛНОГ САВЕТА СЛОВАЧКЕ
НАЦИОНАЛНЕ МАЊИНЕ
Душанка Петрак с.р.




