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Национални савет словачке националне мањине у Србији
Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku
National Council of the Slovak National Minority in Serbia

У складу са чланом 32 став 3 Статута Националног савета словачке националне мањине Број: 01-117/2018-01 од 28.12.2018. Национални савет словачке  националне мањине (у даљем тексту: Савет) је на својој 9.седници одржаној 30.6.2023. године, донео је следећи
ЗАКЉУЧАК

О ПОТВРЂИВАЊУ МИШЉЕЊА/ОДЛУКЕ ИЗВРШНОГ ОДБОРА САВЕТА
на предлог Одлуке о броју студената за упис у прву годину студијских програма основних струковних, академских  и интегрисаних студија, који се финансирају из буџета Аутономне покрајине Војводине на факултетима у саставу Универзитета у Новом Саду у школској години 2023/2024. години.
Члан 1.

Савет потврђује Мишљење  Извршног одбора на предлог Одлуке о броју студената за упис у прву годину студијских програма основних струковних, академских  и интегрисаних студија, који се финансирају из буџета Аутономне покрајине Војводине на факултетима у саставу Универзитета у Новом Саду у школској години 2023/2024. години  (Број: 01-90-1/2023-04 донето дана 24. 5. 2023. године).
Члан 2.

Овај закључак ступа на снагу даном доношења. Овај закључак се објављује на Званичној веб страници Савета. 

Образложење

Национални савет словачке националне мањине примио је захтев за давање Мишљења одбора на предлог Одлуке о броју студената за упис у прву годину студијских програма основних струковних, академских  и интегрисаних студија, који се финансирају из буџета Аутономне покрајине Војводине на факултетима у саставу Универзитета у Новом Саду у школској години 2023/2024. години, у складу са чланом 32 став 3 Статута Националног савета словачке националне мањине, Извршни одбор Савета донео одлуку/ мишљење као у диспозитиву. Савет у складу са Законом о националним саветима националних мањина, као и у складу са својим статутом ставио на дневни ред, расправио и потврдио одлуку Извршног одбора. 
                Душанка Петрак, 

председница Националног савета словачке националне мањине с. р
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