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Činnosť Výboru pre kultúru NRSNM v roku 2023
V priebehu roka 2023 Výbor pre kultúru Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny pracoval v súlade so schváleným plánom a programom na bežný rok. Zaoberal sa rozvojom, zveľaďovaním a zachovávaním kultúry, kultúrneho dedičstva i tradície príslušníkov slovenskej národnostnej menšiny. Jednotlivé aktivity a podujatia, ktoré si výbor plánom a programom predsavzal podporiť resp. participovať v ich organizácii, v rámci koordinácie výboru boli pomerne rozvetvené. Je známe, že v oblasti kultúry dynamika realizácie väčšiny podujatí smeruje až od konca jarného obdobia s ich vyvrcholením v letnom a jesennom období. Takže vyjmúc niekoľkých väčších podujatí, väčšina z nich sa behom roka ešte len uskutoční.

- V prvej polovici roka výboru sa ako prvé podujatie dňa 9. februára 2023 na úrade Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny v Novom Sade uskutočnilo ustanovujúce zasadnutie nového zloženia Výboru pre kultúru NRSNM, ktoré pracuje v štvorročnom období – 2022 – 2026. Zasadnutím predsedal novozvolený predseda výboru Alexander Bako a zasadnutia sa zúčastnili i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková a člen Výkonnej rady NRSNM poverený kultúrou – Boris Babík. Z novozvolených členov výboru sa zúčastnili: podpredseda výboru Miroslav Oravec a ďalší členovia Vladimír Halaj a Alenka Kotvášová z Padiny, Anna Žolnajová Barcová a Žeľko Suchánek z Kovačice, Ján Benka z Lalite, Katarína Dobríková z Hložian, Ján Pálik z Kysáča, Anna Zolnajová zo Starej Pazovy a Ivana Kikašová z Báčskej Palanky. V rámci prvého bodu sa uskutočnilo konštituovanie Výboru pre kultúru NRSNM a každému členovi boli udelené rozhodnutia a následne bol schválený program rokovania. V pokračovaní sa všetci členovia osobne predstavili predovšetkým v súvislosti s ich pôsobením v oblasti kultúry. V rámci ďalšieho bodu bola schválená Správa o činnosti Výboru pre kultúru NRSNM za rok 2022 s podujatiami a aktivitami, ktoré realizovalo zloženie výboru z predošlého mandátneho obdobia. Nasledoval bod programu rokovania Plán a program Výboru pre kultúru na rok 2023, ktorý bol v tejto fáze podaný ako návrh a ktorý následne bol schválený na zasadnutí NRSNM. Podujatia, ktoré boli vo výbore naplánované na rok 2023, budú sa niesť v znamení súčasných foriem a zvlášť prenášania duchovných tradícií. Akcent je na podpore aktivít mladých generácií. Kreovaním aktivít blízkych mladým ľuďom sa podnecuje pestovanie dorastu slovenskej vojvodinskej kultúry, ale sa tým zveľaďuje i činnosť samotnej národnostnej rady. Výbor bude podporovať celomenšinové podujatia s osobitným významom pre slovenskú národnostnú menšinu, ktoré majú za sebou viac desaťročí fungovania a organizovania. Je to ešte jeden z množstva dôkazov o udržateľnosti našej kultúry, čiže nášho spoločenstva. Výboru záleží i na podpore menších a odľahlých prostredí, ktoré tiež chce povzbudiť k činnosti, zvlášť tamojšiu mládež. Na druhej strane boli podporené aj iné kultúrne podujatia, tiež podujatia našich inštitúcií s osobitným významom pre našu menšinu s profesionálnou činnosťou, jubilujúce prostredia a pod. Podujatí je skutočne veľký počet a prostriedky boli usmernené do takmer každého prostredia. Výbor zasadal v tvorivom a konštruktívnom ovzduší s predsavzatím, že sa bude podieľať v účasti množstva kultúrnych podujatí v aktuálnom roku.
- V dňoch od 16. do 19. marca 2023 v rumunskom Nadlaku v sídle Demokratického zväzu Slovákov a Čechov prebiehalo udelenie Ceny Ondreja Štefanka s Medzinárodnou konferenciou Združenia, spolky, organizácie a inštitúcie dolnozemských Slovákov v organizácii Demokratického zväzu Slovákov a Čechov v Rumunsku a Kultúrnej a vedeckej spoločnosti Ivana Krasku v Nadlaku, na ktorej sa zúčastnili početní kultúrni a vedeckí pracovníci zo slovenskej Dolnej zeme a Slovenskej republiky. Tohtoročnými laureátmi Ceny Ondreja Štefanka sa stali Dr. Katarína Mária Orbánová z Rumunska, ktorá cenu dostala za príspevok k rozvoju, organizovaniu a diverzifikovaniu kultúrneho života a spolkovej činnosti v slovenskom zahraničnom svete a PhDr. Mojmír Benža, PhD. zo Slovenska – za príspevok k rozvoju a propagácii slovenskej literatúry tvorenej v slovenskom zahraničnom svete. Ako je známe Cena Ondreja Štefanka sa od roku 2009 udeľuje na pamiatku tohto literáta, spolkového činiteľa a výrazného lídra slovenskej Dolnej zeme dvom žijúcim osobnostiam slovenského zahraničného sveta alebo občanom Slovenskej republiky, ktorí svojou činnosťou výrazne a dlhodobo prispeli k rozvoju slovenského zahraničného sveta a udeľuje ju Kultúrna a vedecká spoločnosť Ivana Krasku v spolupráci so Svetovým združením Slovákov v zahraničí. Na uvedených podujatiach sa spred NRSNM zúčastnili Dušanka Petráková, predsedníčka NRSNM, Alexander Bako, predseda Výboru pre kultúru NRSNM, Svetluša Hlaváčová, koordinátorka VPK NRSNM a zároveň koordinátorka Výboru pre vzdelávanie NRSNM Svetlana Zolňanová, ktorá reprezentovala MOMS zo Selenče ako aj Tatjana Bovdišová – členka NRSNM a podpredsedníčka VPV, ktorá reprezentovala Gymnázium Mihajla Pupina v Kovačici.

- Dňa 23. marca 2023 bolo slávnostne otvorené nové sídlo Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov. Symbolickým prestrihnutím pásky zrekonštruované miestnosti otvorili primátor Nového Sadu Milan Ðurić, pokrajinská tajomníčka pre kultúru, verejné informovanie a vzťahy s náboženskými spoločenstvami Dragana Miloševićová a riaditeľ ÚKVS Vladimír Francisty. Keďže doterajší priestor ÚKVS na Njegošovej ulici reštitúciou bol vrátený dedičom, už dávnejšie bola nastolená otázka vyhľadávania trvalejšieho zabezpečenia priestorov. Takže najväčšia vďaka v tomto zmysle patrí mestu Nový Sad a jeho správe pre majetkové a majetkovo právne záležitosti, ako aj Pokrajinskému sekretariátu pre kultúru, verejné informovanie a vzťahy s náboženskými spoločenstvami, ktorí vyšli v ústrety ÚKVS. Našiel sa teda priliehavý priestor, ktorý bol zrekonštruovaný (mesto Nový Sad v rámci tohto projektu zainvestovalo prostriedkami v hodnote 38 miliónov dinárov) a prispôsobený potrebám tejto našej reprezentatívnej kultúrnej ustanovizne akou je ÚKVS. V mene spoluzakladateľom ÚKVS – Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny prihovorila sa i predsedníčka rady Dušanka Petráková, ktorá podčiarkla význam Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov ako významného partnera NRSNM v oblasti kultúry, nosného piliera na zachovávanie tradície a identity slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku. Program spestrili hrou na klavíri Marek Stupavský a prednesom Boris Babík, člen NRSNM a VR NRSNM poverený kultúrou.

- V Pivnici dňa 24. marca 2023 bol otvorený 28. Festival divadelných inscenácií dolnozemských autorov – DIDA. Podľa pravidiel prebiehal počas dvoch víkendov. Tohto roku DIDA priniesla 10 predstavení, ako aj päť sprievodných podujatí. Na začiatku sa prítomným prihovorila Andrea Merníková Šimonová, ktorá zároveň otvorila výstavu plagátov, Vladimír Brňa sa zmienil o Panelovej výstave, kým o fotografiách Viery Đorđevićovej hovoril kurátor výstavy Zvonimír Pudelka, ako aj sama autorka. Moderátorkou festivalu bola Kvetoslava Imreková Šusterová a otvorenie výstav piesňami spestril pivnický Komorný zbor Nádeje. Na slávnostnom otvorení festivalu sa prítomným prihovorila predsedníčka Organizačného výboru festivalu Andrea Merníková Šimonová a podujatie slávnostne otvorila predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny Dušanka Petráková. V pokračovaní si ctitelia divadla mohli pozrieť predstavenie Testosteron poľského autora Andžeja Saramonoviča v réžii Radoja Čupića a v podaní hercov Slovenského vojvodinského divadla. V rámci DID-y vystúpili divadelné súbory z Kovačice (KOKRAM), Pivnice (OD Janka Čemana), samostatne Ján Salčák, Kysáča (OD KC Kysáč), Nového Sadu (SKC P. J. Šafárika), Starej Pazovy (SD VHV a SKUS hrdinu Janka Čmelíka) a divadlo z Medzibrodu zo Slovenskej republiky.

- Dňa 21. apríla 2023 sa v Ústave pre kultúru vojvodinských Slovákov v Novom Sade sa uskutočnilo tradičné kultúrne podujatie – 67. Literárne snemovanie, ktorého sa okrem pracovníkov na poli kultúry zo Srbska zúčastnili i hostia zo Slovenska a z Maďarska. Organizačne ho pripravila redakcia mesačníka pre literatúru a kultúru Nový život v spolupráci so Slovenským vydavateľským centrom a Slovenským kultúrnym klubom z Báčskeho Petrovca. Podujatie podporil Výbor pre kultúru NRSNM. Tradične sa v rámci snemovania udelila i Cena časopisu Nový život za rok 2022 a odzneli príspevky na tému Bibliografie v slovenských menšinových literárnych kontextoch. Prítomných na úvod privítala Zdenka Valentová Belićová, tiež Vladimír Valentík a Ladislav Čáni. Annamária Boldocká Grbićová prečítala správu o udelení Ceny Nového života za rok 2022, ktorú získala prof. Dr. Marína Šimáková-Speváková za štúdiu, ktorú venovala zosnulému multimediálnemu konceptualistovi Jaroslavovi Supekovi. 

- Dňa 5. mája 2023 v Ústave pre kultúru vojvodinských Slovákov v Novom Sade sa uskutočnilo vstupné zasadnutie 42. ročníka festivalu Zlatý kľúč, na ktorom sa zúčastnili: predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková, podpredsedníčka Obce Báč Marína Balaban, riaditeľ ÚKVS Vladimír Francisty, predsedníčka KUS Jána Kollára Malvína Zolňanová spolu s predstaviteľom tohto spolku Jaroslavom Berédim, Slovenka Benková ako koordinátorka predchádzahúcich ročníkov festivalu a Svetluša Hlaváčová, koordinátorka Výboru pre kultúru NRSNM. Stretnutie sa uskutočnilo so zámerom navzájom sa informovať o blížiacom sa ročníku tohto festivalu, oboznámiť sa o aktivitách, ktoré už bežia – Výzva na tvorbu nových skladieb v žánri populárnej hudby, ktorá je zverejnená na webovej stránke ÚKVS a potrvá do 30. júna t.r. Hovorilo sa o kladoch a nedostatkoch organizácie festivalu, o jeho finančnej konštrukcii, propagácii v médiách, zmene pravidiel a pod. Jedným zo záverov zasadnutia bolo, aby v najbližšom čase spoluzakladatelia, čiže spoluorganizátori festivalu navrhli jedného predstaviteľa do Organizačno-správnej rady festivalu, aby uvedené teleso mohlo pokračovať v prípravách tohto celomenšinového festivalu.

- Dňa 11. mája 2023 sa uskutočnilo vstupné zasadnutie súvisiace s prípravami na 29. Detský divadelný festival 3xĎ v Starej Pazove. Na zasadnutí boli prítomní predstavitelia jednotlivých organizátorov v čele s predsedom Výboru pre kultúru NRSNM Alexandrom Bakom. Schôdze sa zúčastnila i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Hovorilo sa o termíne uskutočnenia tohtoročného festivalu (10. jún) v Starej Pazove, ktorý výnimočne toho roka bol revuálneho charakteru. Dohodnuté boli niektoré organizačné a programové úlohy ako napríklad – príprava propagačného materiálu, slávnostného otvorenia i zatvorenia prehliadky a pod. A. Bako zdôraznil potrebu stretnutia resp. edukácie učiteľov, ktorí v minulosti mali na starosti divadelné odbočky na našich základných školách (pred obdobím pandémie), aby sa na nejaký spôsob revitalizovali tieto odbočky na školách a aby to rezultovalo aj ich účasťou na 3xĎ, ktorý čoskoro vkročí do svojho tretieho desaťročia.
- Dňa 11. mája 2023 v Hložanoch sa uskutočnilo zasadnutie Organizačno-správnej rady 51. Folklórneho festivalu Tancuj, tancuj... (17. júna t.r.) v Hložanoch. Zasadnutím predsedal Michal Hataľa, ktorý úvodom privítal predsedníčku NRSNM Dušanku Petrákovú a v rámci rozšíreného zasadnutia sa zúčastnila i predsedníčka Obce Báčsky Petrovec Jasna Šprochová. Na zasadnutí sa riešili všetky organizačno-programové a finančné otázky tohto nášho najväčšieho a organizačne, ale aj finančne najnáročnejšieho festivalu. Zasadnutie Organizačno-správnej rady festivalu Tancuj, tancuj... v Hložanoch sa po realizáciu festivalu uskutočnilo štyrikrát.
- Dňa 14. mája 2023 v Laliti sa uskutočnila 15. Krojová zábava Združenia Matkino srdce. Zábava sa začala slávnostným sprievodom, ktorý tiahol zo Základnej školy Nestora Žučného po budovu Miestneho spoločenstva Laliť až po Dom kultúry. Hostí uvítala Mária Macková, predsedníčka Združenia Matkino srdce. Prítomným sa prihovoril Pavel Surový, podpredseda NRSNM a pokrajinský poslanec, ktorý zdôraznil význam ochrany ľudových krojov ako aj význam takýchto podujatí. Na 15. Krojovej zábave sa zúčastnilo 15 združení a spolkov z Báčskeho Petrovca, Báčskeho Gračca, Hložian, Deronj, Odžakov, Kulpína, Pivnice, Selenče, Silbaša, Starej Pazovy, Ratkova, Karavukova, Lalite ako aj Iloka a Rijeky z Chorvátska. Podujatie podporil i Výbor pre kultúru NRSNM.
- Dňa 15. mája 2023 v Ústave pre kultúru vojvodinských Slovákov v Novom Sade bola otvorená samostatná výstava akademickej umelkyne Vesny Opavskej z Belehradu pod názvom Májový rozkvet prírody z albumu Sezonárium. O diele autorky hovoril kurátor výstavy Vladimír Valentík a prihovorila sa aj samotná umelkyňa. Program vernisáže moderovala Danica Vŕbová a hrou na gitare netradičným podaním jazzu spestril umelec Ervin Malina. ArtD Vesna Opavská je umelkyňa slovenského pôvodu, ktorá žije a tvorí v Srbsku a Belgicku. Vo svojej umeleckej tvorbe sa venuje témam ekológie a digitálneho záznamu a snaží sa pritom poukázať na dôležitosť ochrany prírody. Umelkynin prístup k digitálnej grafike sa odráža v kombinácii akvarelu, koláže a fotografie. Má rozpoznateľný štýl, ktorý je pre ňu charakteristický posledných dvadsať rokov. Vesna Opavská vyštudovala bakalárske, magisterské a doktorandské štúdium grafiky na Fakulte výtvarných umení Univerzity umení v Belehrade. Samostatne vystavovala 14-krát a za svoje umelecké diela bola štyrikrát ocenená. Je nositeľkou výkupnej ceny Výboru pre kultúru NRSNM za rok 2019.
- Dňa 20. mája 2023 v centrálnom sídle Demokratického zväzu Slovákov a Čechov v Rumunsku bola udelená Cena Pro Cultura Slovaca. Jej tohtoročnými laureátmi sa stali: Mgr. Pavel Hlásznik z Rumunska – za prínos v oblasti tvorby a realizácie významných kultúrnych podujatí, za šírenie dobrého mena slovenského dolnozemského umenia a kultúry doma a v zahraničí, za dlhodobú podporu slovenského dolnozemského umenia a kultúry a za ich prezentáciu a propagáciu a Mgr. Pavel Čáni zo Srbska, za prínos v oblasti výtvarného umenia a šírenia dobrého mena slovenského dolnozemského umenia a kultúry doma a v zahraničí. Pamätný list bol udelený Jánovi Slávikovi zo Srbska za prínos v oblasti ľudovej kultúry. V mene NRSNM zo Srbska sa na tomto podujatí prihovorila podpredsedníčka národnostnej rady Tatiana Vujačićová.

- Dňa 10. júna 2023 v Starej Pazove sa uskutočnila 29. Prehliadka slovenskej detskej divadelnej tvorby – 3xĎ. Podľa zaužívaného modelu spoluorganizátormi prehliadky sú Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Obec Stará Pazova, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov a SKUS hrdinu Janka Čmelíka. Prehliadku podporil aj Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí a Matica slovenská v Srbsku zabezpečila knižné darčeky. Do organizácie Detskej divadelnej prehliadky sú zapojení aj Základná škola hrdinu Janka Čmelíka a Stredisko pre kultúru zo Starej Pazovy. V tomto roku v rámci prehliadky 3xĎ vystúpili štyri divadelné predstavenia a to revuálne – zo Selenče, Pivnice, Starej Pazovy a Kleku. V prednese krásneho slova sa v rámci otváracieho programu prehliadky predstavili tamojší skvelí recitátori: Petra Kolárová, Dávid Simendić a Mia Jašová.  Tohtoročnú detskú divadelnú prehliadku v rámci slávnostného programu otvorila Dušanka Petráková, predsedníčka NRSNM. Okrem iného vo svojom príhovore povedala: ,,Som nesmierne rada, že sa dnes na tomto mieste po dvadsiaty deviaty raz uskutočnilo festivalové stretnutie našich mladých divadelníkov známe  ako 3xĎ alebo Detské divadlo deťom. Bez ohľadu na to, že je tohtoročná detská divadelná prehliadka 3xĎ zorganizovaná iným spôsobom a že má revuálny charakter, predsa dnes prejavíme úctu našej divadelnej bohyni Tálii. Verím, že podobne, ako to bolo v starovekom Grécku, keď bohyňa Tália bola inšpiráciou pre dramatikov, spisovateľov a básnikov, aj dnes nás jej duch bude inšpirovať. Ako i to, že dnešný festival bude vstupom do predjubilejného – tridsiateho ročníka, na ktorom sa potešíme určite väčšiemu počtu detských divadelných predstavení. Chcela by som zdôrazniť, že by sme si mali uvedomiť, že aj divadlo patrí k tomu množstvu vzácnych pilierov, ktorými sa snažíme zachovať našu národnú identitu, ako aj náš materinský jazyk. Všetkým divadelníkom preto prajem hodne zdaru a aby v budúcnosti vďaka festivalu 3xĎ divadelné kamarátenie pokračovalo tam, kde sa, verím, že len dočasne zastavilo.“

V mene Obce Stará Pazova a SKUS hrdinu Janka Čmelíka malých divadelníkov na 3xĎ srdečne privítala Libuška Lakatošová. V mene MSS podpredsedníčka Anna Horvátová, v mene Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí boli prítomné Vladislava Jančošková a Jana Kopanicová, tiež Dragoslav Bonđi, predseda Výkonného výboru Rady MS Stará Pazova. Prví na doskách vystúpili členovia divadelnej pobočky ZŠ hrdinu Janka Čmelíka zo Starej Pazovy s predstavením Moje prvé rande podľa textu Márie Kotvášovej-Jonášovej a v réžii  Ivana Ječmena a Alexandra Materáka. Na motívy ľudovej rozprávky Vlk a sedem kozliatok v réžii Anny Kolekovej a Terézie Žiakovej vystúpili žiaci ZŠ Jána Kollára zo Selenče. Ochotnícke divadlo Janka Čemena z Pivnice na pazovskom javisku zahralo predstavenie na predlohu Viery Benkovej Pusťte basu do rozhlasu a v réžii Ľuboslava Majeru. Členovia divadelnej pobočky ZŠ Jovana Dučića z Kleku vystúpili s predstavením Mnogo nemira zbog Šekspira autorky textu Tereze Janjićovej a v réžii Tatjany Dursunovej ako najlepšie tohtoročné predstavenie na detskej pokrajinskej prehliadke v Temeríne. 

Medzi predstaveniami najmladším divadelníkom a účastníkom prehliadky spoluorganizátori tohto podujatia ponúkli aj zaujímavé obsahy akými boli predstavenie projektu Slovenského vojvodinského divadla (SVD) a v aule divadelnej sály obľúbenou aktivitou pre deti ani tentoraz nevystalo maľovanie na tvár a výstava žiackych výtvarných prác na tému prehliadky 3xĎ z viacerých prostredí. O projekte SVD, ktorého na jeseň bude zverejnená výzva, hovorila Miroslava Blažićová, organizátorka SVD, a ktorý je upriamený aj na túto divadelnú prehliadku. Projekt je venovaný divadelníkom, vedúcim spolkov a divadelných odbočiek a zároveň aj  recitátorom. Prezentácii projektu v Klube VHV sa okrem predstaviteľov uvedených súborov zúčastnili aj divadelníci z Vojlovice-Pančeva, Bingule a Boľoviec. Výkony hercov sledovala iba detská porota, ktorú tvorili žiaci staropazovskej základnej školy hrdinu Janka Čmelíka: Marína Bogdanovićová, Ema Lakatošová a Martin Demrovský, ktorí udelili už tradičné ceny, pre ktoré odmeny zabezpečila Matica slovenská v Srbsku.

- V areáli hložianskeho amfiteátra 17. júna 2023 sa uskutočnil 51. ročník Folklórneho festivalu Tancuj, tancuj... Spoluzakladatelia, spoluorganizáori a realizačný tím hostiteľov sa i toho roku snažili vytvoriť čím prajnejšie podmienky na priebeh festivalu. V Hložanoch v tento deň festivalom tradične žije celá osada a tak folklór i tentoraz bolo cítiť na každom kroku. Mal tri súťažiace časti – koncert speváckych skupín a orchestrov a dva tanečné koncerty. Poobedňajší a večerný, ktorý mohli sledovať i diváci prostredníctvom priameho televízneho prenosu RT Vojvodiny. Prítomným sa v Dome kultúry pred koncertom speváckych skupín a orchestrov prihovorila Anna Speváková, úradujúca riaditeľka Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov. Po ukončení nasledovalo defilé hložianskymi ulicami a tak sa všetky súbory dostali k festivalovému dejisku – amfiteátru. V rámci otváracieho ceremoniálu úvodné slovo mal predseda Organiozačno-správnej rady 51. FF Tancuj, tancuj... Michal Hataľa, ktorý v pokračovaní privítal vzácnych hostí. Nasledovali príhovory predsedu rady MS Hložany Stanislava Srnku, predsedníčky NRSNM Dušanky Petrákovej a predsedníčky Obce Báčsky Petrovec Jasny Šprochovej. Festival otvoril pár víťazného súboru 50. FF Tancuj, tancuj... – KOS Jednota z Hložian. Po vztýčení festivalovej vlajky nasledoval spoločný otvárací tanec predstaviteľov všetkých folklórnych súborov. Koncert speváckych skupín a orchestrov moderovala Andrea Stanivuková a poobedňajší a večerný koncert folklórnych skupín moderovali Anna Chrťanová-Leskovac a Rastislav Labáth. Koordinátorkou festivalu bola Danica Vŕbová.

Na tohtoročnom festivale sa zúčastnili spevácke skupiny, ľudový orchester a folklórne súbory z Pivnice, Báčskeho Petrovca, Kovačice, Padiny, Starej Pazovy, Nového Sadu, Kysáča, Vojlovice, Hajdušice, Hložian, Šídu, Aradáča, Lugu, Kulpína, Erdevíka a Iloka (Chorvátsko). Hosťujúce súbory boli: Folklórny Srbského kultúrneho centra Stefana Nemanju z Kraljeva, Maďarský KUS Szirmai Károlyho FS Cifra z Temerínu, Rusínske kultúrne centrum z Nového Sadu ako i hostia sólisti z Fiľakova (Slovenská republika), Martina Agarská z Boľoviec a Rastislav Struhár z Hložian.

Kým vystupoval hosťujúci súbor odborná porota hodnotila vystúpenia tanečných súborov a pracovala v zložení: Zdenka Bobáčeková, Ján Slávik a Vladislav Pop. Ľudový odev hodnotil Marian Pavlov a keď ide o porotu, ktorá hodnotila prednesy speváckych skupín a orchestrov, pracovala v zložení: Milina Sklabinská, Jarmila Juricová-Stupavská a Slovenka Benková. Scenáre všetkých koncertov napísala Katarína Melegová-Melichová. 

V kategórii ľudových orchestrov porota sa rozhodla neudeliť cenu, keďže sa zúčastnil iba jeden orchester.

V kategórii speváckych skupín výsledky vyzerajú nasledovne: 
1. cena: Pivnica, SKUS Pivnica – mužská spevácka skupina: Keť ja pójďem na tú vojnu, Rukuval som za vojáčka, Pešťanská kasáreň. Umeleckí vedúci: Daniel Činčurák a Vlastislav Týr, nacvičil Ondrej Maglovský a piesňový materiál vybral kolektív. 2. cena: Nový Sad, SKC Pavla Jozefa Šafárika – mužská spevácka skupina: Zmes slovenských ľudových piesní Kúpiv Cigám somára. Umelecká vedúca Tatiana Jašková a piesňový materiál vybrala Marína Kováčová. 3. cena: Aradáč, KC Aradáč – mužská spevácka skupina: V aradáckom poľi je hosťíňec noví, Keť sa mi préjďeme, Keť som išou od má miľej z lampášom. Úprava zmesi Ondrej Maglovský, nacvičila Vierka Godová, korepetítor Martin Torňoš a piesňový materiál vybrali Ján a Miroslav Zvarovci. Špeciálne ceny získali: ženská spevácka skupina KUS Mladosť z Lugu za zmes slovenských ľudových piesní Ešťe sa ňevidám. Umelecká vedúca a piesňový materiál vybrala Vera Bažaľová a ženská spevácka skupina SKC Pavla Jozefa Šafárika z Nového Sadu za zmes slovenských ľudových piesní Pod krídlom husi. Umelecká vedúca a piesňový materiál vybrala Tatiana Jašková.

V kategórii tanečných skupín výsledky boli nasledujúce: 1. cena: Pivnica, SKUS Pivnica, FS V pivnickom poli – staršia tanečná skupina: Pôvodný tanec V zime na tanci | Autor choreografie a umelecký vedúci Janko Merník, vedúci orchestra Vladko Valentík-Gonzo a Ondrej Maglovský. Pivničania získali aj sošku NRSNM. 2. cena: Nový Sad, SKC P. J. Šafárika – folklórny súbor Šafárik: Štylizovaný tanec Hrala sa ďievčina, autor choreografie Ivan Slávik, umelecký vedúci Filip Ďurík a vedúca orchestra Tatiana Jašková. 3. cena: Hložany, KOS Jednota – mladšia tanečná skupina: Štylizovaný tanec Zažeň, Jaňík, ovce… Autor choreografie a umelecký vedúci Jaroslav Kriška, vedúci orchestra Ivan Galamboš. Špeciálnu cenu získal folklórny súbor Padina, SKUS Slnečnica: Zvyk Na Šťefana, autorka choreografie Anna Halajová, nacvičili: Anna Halajová a kolektív, vedúci orchestra bol Vladimír Halaj.

Diplomy za ľudový kroj získali Folklórny súbory SKOS Erdevík z Erdevíka, SKUS Slnečnica z Padiny a SKUS Pivnica.
Režisér festivalu Podpolianske slávnosti v Detve Vlastimil Fabišík oznámil, že na Krajanskej nedeli 2024 budú účinkovať súbory V pivnickom poli z Pivnice a SKOS Erdevík, kým súbor P. J. Šafárika z Nového Sadu je pozvaný na medzinárodný festival Jánošíkov dukát do Prahy.

Podľa ustáleného modelu organizovania slovenských vojvodinských festivalov, ktoré majú celomenšinový ráz, spoluzakladateľmi festivalu Tancuj, tancuj... i tentoraz boli Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku a KOS Jednota z Hložian. Organizátormi – Miestne spoločenstvo Hložany, Obec Báčsky Petrovec a Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov. Okrem spomenutých zakladateľov a organizátorov, festival finančne podporili i Ministerstvo kultúry Srbskej republiky, Autonómna pokrajina Vojvodina, Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí, Obec Báčsky Petrovec, Miestne spoločenstvo Hložany, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov a Kultúrno-osvetový spolok Jednota z Hložian. Festival mal niekoľko sprievodných podujatí – jarmok v organizácii SŽ Slovenka, výstavu V jednu všednú sobotu v minulosti, tiež SŽ Slovenka a 30. Hložiansku paletu – výstavu hložianskych výtvarných umelcov. Tiež výstavy fotografií Svet starých očami mladých a 110 rokov divadla v Hložanoch.

- Dňa 25. júna t.r. sa uskutočnil aj tretí tohtoročný celomenšinový festival – 29. Detský folklórny festival Zlatá brána v Kysáči. Predchádzali mu sprievodné podujatia, ktoré prilákali do tohto rozprávkového areálu návštevníkov aj v piatok 23. a v sobotu 24. júna. Výkony súťažných súborov hodnotila odborná porota v zložení: Anna Medveďová (etnologička), Olivera Popadićová (hudobná pedagogička) a Ján Slávik (choreograf, ideový tvorca a zakladateľ DFF Zlatá brána). Podľa ich rozhodnutia na záver galakoncertu udelili ceny najúspešnejším tanečným a speváckym súborom. Prvú cenu a sošku NRSNM udelili Detskému folklórnemu súboru Vločka Základnej školy Mladých pokolení v Kovačici, 2. cenu Detskému folklórnemu súboru Ratolesť SKUS Pivnica (mladšia skupina) z Pivnice a 3. cenu Detskému folklórnemu súboru Vrkôčiky Základnej školy Bratstvo v Aradáči. Na návrh odbornej poroty za vynikajúcu interpretačnú úroveň udelili i špeciálne ceny, a to piatim súborom: DSS KUS Petrovská družina (Nádeje a stredná skupina) z Báčskeho Petrovca, DFS Bažalička KUS Zvolen z Kulpína, DFS KUS Petrovská družina (staršia skupina) z Báčskeho Petrovca, DFS Zvončeky SKOS Erdevík z Erdevíka a DFS SKUS Slnečnica pri ZŠ maršala Tita (mladšia skupina) v Padine. Ďalšiu špeciálnu cenu udelili Alene Pálikovej, tajomníčke Kultúrneho centra Kysáč, a je to cena Kultúrnemu centru Kysáč za úspešnú organizáciu festivalu. Tohtoročný 29. Detský folklórny festival Zlatá brána, ktorý si právom pridal i prívlastok medzinárodný, zorganizovala Ustanovizeň pre kultúru a vzdelávanie Kultúrne centrum Kysáč pod záštitou mesta Nový Sad, ktorý festival i financoval. Finančne ho podporili i ďalšie inštitúcie: Ministerstvo kultúry a informovania Republiky Srbsko, Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov a Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí. Podľa prvých zhodnotení bol toto zatiaľ najúspešnejší a najkrajší festival. V päťhodinovom galaprograme odznelo 32 hudobno-speváckych a tanečných bodov a vystúpili súbory z našej krajiny a zo zahraničia (Maďarsko, Chorvátsko, Slovensko). Po 14. bode program síce prerušil prudký lejak, avšak po dobrej polhodinke galaprogram na zámku Zlatej brány na nádvorí kysáčskej základnej školy úspešne pokračoval. Na začiatku ústredného programu moderátorka Andrea Miháľová vyzvala na javisko tanečný pár z každého účinkujúceho súboru. Vzápätí sa auditóriu prihovoril Pavel Surový, riaditeľ Kultúrneho centra Kysáč, a privítal hostí. Z javiska sa prihovorila i Dušanka Petráková, predsedníčka NRSNM, a festival otvoril Dalibor Rožić, člen Mestskej rady pre kultúru mesta Nový Sad. Galakoncert ako obvykle viedli scénickými prejavmi mladí kysáčski divadelníci.
- Dňa 1. júla 2023 v Jánošíku sa v organizácii tamojšieho ženského spolku žien Jánošíčanka po štrnástykrát uskutočnil Deň višní, ktoré podujatie zapadlo do celoročných osláv 200. výročia príchodu Slovákov do tohto prostredia. Deň višní v Jánošíku obsahoval i súťaž o najchutnejší a najkrajší višňový zákusok ako aj výstavu obrazov insitných maliarov v Dome kultúry. Organizovanie takéto gastronomicko-kultúrneho podujatia je ešte jeden zo spôsobov ako sa medzi sebou lepšie spoznávať, zbližovať, pobaviť a aj takýmto spôsobom zachovávať naše tradičné hodnoty. Vyvrholením tohto podujatia bol folklórno–umelecký program Folklórneho súboru Jánošík z Fiľakova zo Slovenskej republiky. V rámci programu sa prihovorila i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková.

- Dňa 17. júla 2023 v Ústave pre kultúru vojvodinských Slovákov v Novom Sade bola otvorená výstava výtvarných diel malého formátu slovenských akademických výtvarných umelcov Srbska – Korene 9. Táto výstava sa stala významným prejavom nielen vojvodinských Slovákov, ale i výtvarného umenia Vojvodiny. Neustále totiž prezentuje najaktuálnejšie výsledky z ateliérov umelcov rôznych generácií. Uvedené robí z tvorivosti slovenských umelcov živý organizmus, podstatnú súčasť celkovej kultúry slovenskej komunity, ale aj súčasného vojvodinského umenia. Na 9. ročníku Koreňov svoje práce vystavilo 23 autorov všetkých generácií: Jozef Klátik, Michal Ďurovka, Dragana Oluićová, Zvonimír Pudelka, Štefica Radovanovová, Svetlana Miháľová, Jasna Opavská, Vesna Opavská, Suzana Sankovićová, Martina Hlodová, Marjan Karavla, Rastislav Škulec, Pavel Čáni, Zdenka Mária Madacká, Miroslav Havrilov, Mária Gašková, Ľupka Ergová, Mária Galátová Ćirovićová, Ján Agarský, Daniela Marková, Alena Klátiková, Miroslav Pavlovič a Laslo Kolár.

Výstava od svojho vzniku napriek svojmu primárnemu zameraniu na práce malého formátu nikdy neklesla na prezentovanie miniatúr, ako štúdií, resp. škíc pre budúce práce veľkého formátu. Zámerom organizátora výstavy Jána Agarského a členov doterajších porôt od začiatku bolo prezentovať výtvarné práce malého formátu ako plnohodnotné umelecké diela, ktoré v úplnosti korešpondujú so súčasnými umeleckými tendenciami a zároveň autorom poskytujú dostatočný priestor pre kritickú komunikáciu s výzvami dnešného dynamického sveta.

Členovia tohtoročnej poroty, ktorá pracovala v zložení Sava Stepanov, predseda, Ján Agarský a Ladislav Čáni, členovia, jednohlasne sa rozhodla Cenu Korene udeliť akademickému maliarovi Jozefovi Klatíkovi, ktorý už roky vytrvalo prehodnocuje a skúma potenciál abstraktného výtvarného jazyka ako odpoveď na stúpajúcu agresivitu a chaotickosť našej každodennosti. Komisia udelila aj čestné uznania za dlhoročnú prácu vo výtvarnom umení a neustále vysokú kvalitu výtvarných prác Michalovi Ďurovkovi, Marjanovi Karavlovi a Vesne Opavskej. Výstava Korene 9 v ÚKVS bola otvorená do 4. augusta 2023 a svoje pokračovanie mala v septembri v Galérii Miry Brtkovej v Starej Pazove.

-  V organizácii Spolku svätého Vojtecha v Selenči v priebehu júla 2023 bol usporiadaný 4. Detský výtvarný tábor, tiež Letná škola výtvarného umenia pre deti a do tretice v Báči aj 5. Umelecký tábor neafirmovaných amatérskych maliarov. O organizáciu týchto podujatí sa postarali výtvarní zanietenci Anna a Štefan Nosálovci zo Selenče, ktorí sa snažia výtvarné umenie a umelcov zo slovenských vojvodinských prostredí dostať do popredia. Detský výtvarný tábor podporil i VPK NRSNM.
- Témou Krajanskej nedele 56. Podpolianskych folklórnych slávností 2023 v Detve v Slovenskej republike ako tradičného sviatku stretnutia Slovákov z celého sveta, ktorí do Detvy prichádzajú, aby prejavili svoj blízky vzťah k svojej dedovizni, bol program pod názvom Zimný slnovrat v réžii Vlastimila Fabišíka. Zimné obdobe našich predkov bolo preplnené rôznymi zvykmi a zahŕňa predvianočné obdobie, adventný pôst, začiatok cirkevného roka a pod. V programe boli ukázané zvyky, obyčaje a úkony v období zimného slnovratu. Šíriť ľudové tradície, zvyky, obrady a propagovať ich trvalé hodnoty je plnenie posolstva ľudského rodu, našich predkov a je to naše trvalé poslanie. V programe účinkovali: SKUS V pivnickom poli z Pivnice a Slovenský kultúrno-umelecký spolok Slnečnica z Padina, Srbsko; tiež FS Nádeje, Paríž, Francúzsko; Cerovina, Čerpotok, Rumunsko; Limbora, Praha, Česká republika; tanečné súbory Dúha, Malý Kereš, Maďarsko; Domovina/Slovak Domovina Dancers, Windsor, Kanada.
- Druhý augustový víkend v Báčskom Petrovci sa tradične niesol v znamení veľkolepého sviatku vojvodinských Slovákov v Srbsku – Slovenských   národných slávností. Оrganizátormi boli Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Okres Báčsky Petrovec a Matica slovenská v Srbsku. Oficiálnym začiatkom slávností bol vstupný program pod názvom Z úcty k šľachetným, ktorý sa uskutočnil 11. augusta 2023 v sieni Slovenského vojvodinského divadla v priamom televíznom prenose RT Vojvodina. Úvodná časť patrila prejavom hostiteľov a vzácnych hostí. V mene Obce Báčsky Petrovec hovorila Jasna Šprochová, predsedníčka Obce B. Petrovec, v mene NRSNM predsedníčka Dušanka Petráková, v mene Matice slovenskej v Srbsku predseda Branislav Kulík, ministerka kultúry Slovenskej republiky Silvia Hroncová, v mene Veľvyslanectva SR v Belehrade J.E. Fedor Rosocha, veľvyslanec, v mene Pokrajinskej vlády predseda Igor Mirović a česť otvoriť tohtoročné slávnosti mal podpredseda vlády a minister obrany Srbskej republiky Miloš Vučević. V programe boli zaznamenané nasledujúce jubileá: 20 rokov Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny, 140 rokov od príchodu Slovákov do Bieleho Blata, 200 rokov od príchodu Slovákov do Jánošíka, 250 rokov od príchodu Slovákov do Kysáča, 200 rokov evanjelického kostola v Petrovci, 75 rokov KOS Jednota z Hložian, 75 rokov KUS Zvolen z Kulpína. Vystúpili speváci Andrej Marek Kaňa, Una Amidžićová, Katarína Kalmárová, Ľudmila Berediová-Stupavská, hudobníci Marína Cerovská, Iveta Kováčová, Marek Stupavský, Ondrej Maglovský, herci KUS Zvolen z Kulpína, tanečníci KOS Jednota z Hložian. Pod scenár a réžiu sa podpísala Katarína Melegová-Melichová.
- Slovenské národné slávnosti sú významným národným a kultúrnym podujatím pre slovenskú národnostnú menšinu v Srbsku, ktoré naša najvyššia zastupiteľská inštitúcia Slovákov v Srbsku vyhlásila za úradný sviatok všetkých Slovákov žijúcich v Srbsku v roku 2009. Toto ústredné podujatie Slovákov v Srbsku je miestom, kde je počas druhého augustového víkendu možné obzrieť početné výstavy, koncerty, prezentácie kníh, divadelné predstavenia a kultúrno-umelecké programy, keď je kultúrny život Slovákov v Srbsku predstavený tým najlepším a najkrajším spôsobom. V rámci Slovenských národných slávností 2023 sa uskutočnilo i slávnostné zasadnutie NRSNM, Otvárací program slávností – Z úcty k šľachetným, slávnostné zasadnutie Zhromaždenia Matice slovenskej v Srbsku a iné významné podujatia. S cieľom prezentovať najvýznamnejšie úspechy v rôznych oblastiach sa v rámci slávností každoročne organizuje stretnutie slovenských študentov, študujúcich na domácich vysokých školách alebo v zahraničí, ktoré bolo v Kysáči, tradične sa uskutočnili i galakoncerty domácich folklórnych súborov – Skadiaľ som, stadiaľ som, slovenského rodu som a Na zelenej lúčke. Tradične sa stretli učitelia i zdravotníci, ale aj iné združenia, pre ktorých to bola výnimočná príležitosť vymeniť si skúsenosti a motivovať sa do ďalšej práce. V nedeľnom slávnosťovom termíne boli i dve divadelné predstavenia v Slovenskom vojvodinskom divadle – detské – Vlk a sedem kozliatok v podaní Základnej školy Jána Kollára zo Selenče a vo večerných hodinách vystúpili Pivničania a Kovačičania so spoločným divadelným projektom ĽUD-MILÁ. Na Slovenské ľudové slávnosti sa už tradične prichádza veľké množstvo návštevníkov, všetci tí, ktorí chcú hlbšie spoznať kultúru a tradície Slovákov v týchto oblastiach. Už dávnejšie toto podujatie presahuje hranice Vojvodiny a navštevujú ho aj Slováci z okolitých štátov a najmä hostia zo Slovenska. Výbor pre kultúru NRSNM bol v spoluorganizácii viacerých kultúrnych podujatí počas Slovenských národných slávností.
- V dňoch od 30. augusta do 2. septembra 2023 v slovenskom Martine sa uskutočnil 101. ročník neprofesionálneho divadla Scénická žatva – najstarší stredoeurópsky festival amatérskeho divadla s medzinárodnou účasťou v organizácii Národného osvetového centra v spolupráci s mestom Martin a Turčianskym kultúrnym strediskom. Ako víťazné predstavenie Divadelného vavrína z roku 2022 vystúpilo predstavenie Ľud-Milá Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice a združenia KOKRAM z Kovačice zo Srbskej republiky. Okrem víťazných inscenácií a umeleckých prednesov si návštevníci festivalu mohli vybrať aj jednu z množstva tvorivých dielní. Bola to vzácna príležitosť, aby tým získali aj praktické skúsenosti napríklad s kritickým myslením o divadle a hodnotením divadelného diela, vyskúšali si písanie recenzie, úvahy, ale aj anotácie či tvorby rozhovoru. Záujem bol i o hereckú dielňu, dielňu réžie, o písanie dramatických textov či o kostýmovú tvorbu. VPK NRSNM podporil odchod víťazných divadelníkov na toto prestížne divadelné podujatie nielen na Slovensku, ale aj širšie.
- Dňa 1. septembra 2023 predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková spolu s podpredsedom NRSNM Jankom Havranom navštívili Erdevík. Bola to príležitosť v prvý školský deň zavítať do Základnej školy Savu Šumanovića, kde táto delegácia žiakom v slovenskej triede odovzdala slovenské učebnice. Okrem riaditeľa tejto školy prítomná bola aj tamojšia učiteľka Ruženka Ďuríková, ktorá je zároveň aj predsedníčkou SKOS Erdevík. Takže okrem školy delegácia NRSNM navštívila aj Slovenský kultúrno-osvetový spolok a zoznámila sa s jeho činnosťou a fungovaním. V srdečnom ovzduší to bola vzácna príležitosť na zoznámenie vedenia NRSNM s týmto prostredím v prospech dobrej spolupráce v budúcnosti.

- Dňa 2. septembra 2023 v Jánošíku sa uskutočnil 5. Výtvarný tabor z príležitosti 200. osláv príchodu Slovákov do tejto banátskej osady. Témou tábora boli významné oslavy Jánošíka. Aj tento rok prítomných privítal Jozef Omasta, predseda MOMS Jánošík. Tábora sa zúčastnili známi slovenskí insitní maliari a deti z Padiny, Kovačice, Jánošíka, Vojlovice, Bieleho Blata, Aradáča, Hajdušice a Nového Sadu. Boli to predovšetkým spomienky na detstvo, dedinu, každodenný život v nej, ale aj čaro významných zvykov, tradícií a sviatkov z Jánošíka. Maliari maľovali ľubovoľnou technikou a všetky potrebné maliarské potreby a občerstvenie zabezpečil MOMS Jánošík. Na pamiatku účastníci získali ďakovné listy s logom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí a za účasť aj darčeky na pamiatku. V rámci projektu bol namaľovaný aj veľký obraz v rozmeroch 120 x 150 cm s tematikou 200 rokov príchodu Slovákov do Jánošíka. Obraz maľovali Ján Glózik z Kovačice, Pavel Povolný – Juhás, Vesna Kucháriková a Anna Kotvášová  z Padiny. Taktiež aj maliari z Jánošíka – Anna Omastová, Anna Šterbová, Marija Supeková a Michal Nemec. Obraz bol slávnostne odovzdaný v rámci ústredných osláv jánošíckeho jubilea v októbri 2023. 

- V Slovenskom vojvodinskom divadle v Báčskom Petrovci sa 3. septembra 2023 začali 28. Petrovské dni divadelné v rámci zaznamenávania 20. výročia tejto profesionálnej inštitúcie vojvodinských Slovákov. Otvorená bola výstava fotografií 20 rokov s divadlom – Portréty Vahida Cifrića. V rámci oficiálnej časti sa prihovorili riaditeľka SVD Vierka Krstovská, v pokračovaní – Alma Rizvanovićová, osobitná poradkyňa ministerky kultúry, Michal Hataľa, člen Obecnej rady Obce Báčsky Petrovec a Dušanka Petráková, predsedníčka NRSNM, ktorá vyzdvihla, že je Slovenské vojvodinské divadlo ako inštitúcia vzácnym pilierom našej národnostnej kultúry, ktorá prispieva k zachovávaniu tradície a identity slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku a zároveň patrí medzi tie inštitúcie, ktoré podľa Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny majú osobitný význam. V umeleckej časti slávnostného otvorenia pod názvom Milujem divadlo, pod ktorú sa autorsky podpísal Michal Babiak, vystúpili režiséri, ktorí spolupracovali so SVD: Ľuboslav Majera, Emil Spišák, Jano Čáni, Radoje Čupić, Monika Necpálová, Richard Sanitra, Svetlana Gašková, Alexander Bako a Michal Babiak. Túto časť program spevom spestrila sólistka Katarína Kalmárová. V pokračovaní bola uvedená premiéra SVD Kamenný chodníček Ferka Urbánka v réžii Emila Spišáka zo Slovenskej republiky a v dramaturgii Michala Babiaka, ktorý mal aj návrh scény, kostýmov, textov piesní a hudobnú dramaturgiu. V tejto známej ľudovej veselohre vystúpili Zdenko Kožík, Marijan Pavlov, Marína Baková, Katarína Kalmárová, Andrej Matúš a Mária Koruniaková. V rámci 28. Petrovských dní divadelných vystúpili: Divadlo Andreja Bagara z Nitry, Divadlo Jozefa Gregora Tajovského zo Zvolena, Rusínske národné divadlo Petra Ruzniča Ďaďu z Ruského Kereskúra, Divadlo Akadémie umení v Banskej Bystrici, Národné divadlo Sterija – profesionálna scéna v rumunskom jazyku z Vršca a Spišské divadlo zo Spišskej Novej Vsi. Podujatie tradične podporil i VPK NRSNM.
- Dňa 9. septembra 2023 v Padine sa na Základnej škole m. Tita v organizácii Obecnej knižnice Kovačica – pobočky v Padine, uskutočnili 48. Babinkove stretnutia. Ide o podujatie, ktorým si Padinčania spomínajú na popredného slovenského básnika, literárneho kritika, prekladateľa a novinára Michala Babinku. Babinkova tvorba bola rozsiahla a mnohotvárna a v slovenskej vojvodinskej literatúre má čestné miesto. Organizátorom podujatia Babinkovo dielo je inšpiratívnym podkladom už 48 rokov a tentoraz ústrednou témou stretnutia bola Knižnica a básnici. Literárnemu obecenstvu sa predstavili Mária Kotvášová-Jonášová, Zdenka Valentová-Belićová, Ladislav Čáni a Vladimír Valentík. Zúčastnili sa ich aj hostia z Klubu spisovateľov Čukarica pri Galérii 73 v Belehrade. Tohtoročné Babinkove stretnutia otvorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Večierok moderovala Andrea Lomenová-Sabová, organizačne sa podieľala Obecná knižnica Kovačica – oddelenie v Padine za finančnej pomoci VPK NRSNM, Obce Kovačica a Obecnej knižnice Kovačica.
- Dňa 7. októbra v Laliti v organizácii Miestneho spoločenstva Laliť sa po  tretíkrát konalo podujatie známe ako Tortiáda. Najprv v Základnej škole Nestora Žučného podujatie otvoril predseda Rady Miestneho spoločenstva Laliť Janko Benka a prítomným sa prihovorila i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Okrem výstavy tort organizátori pre prítomných zabezpečili rôznorodú ponuku na celodenné pobavenie. Defilé fiakrov, koní a kočov, ovčiarskych psov, varenie paprikáša a kultúrno-umelecký program. Na programe okrem domáceho KUS Branislava Nušića vystúpili hostia zo SKUS Jána Kollára zo Selenče, a to spevácka a tanečná skupina a spevácke skupiny z Kuly a Srbského Miletića. Podujatie a organizátorov svojou prítomnosťou poctili aj hostia z Matice slovenskej z Rijeky. 
- Výtvarný tábor detí v Báčskom Petrovci sa uskutočnil dňa 7. októbra 2023 predpoludním od 10. hodiny a trval o čosi viac ako dve hodiny. Účastníkov privítala predsedníčka ZPVU Mária Struhárová, ktorá sa zavďačila všetkým, ktorí prispeli k uskutočneniu tohtoročného tábora a prihovoril sa i petrovský richtár Ján Lačok. Podujatie otvorila predsedníčka obce Jasna Šprochová. Deti nielenže kreslili svoje práce na papieri, ale kriedami po chodníkoch pred miestnosťami petrovského výtvarníckeho združenia. Aj tohto roku sa zúčastnili predškoláci z Predškolskej ustanovizne Včielka, školáci z Petrovca a Kulpína, tiež gymnazisti, ktorí svoje práce maľovali v Parku Zuzky Medveďovej pri fontáne. Bolo ich takmer sto a rozdelení boli do piatich vekových skupín. Jedni na kreslenie používali fixky, tí starší vodové farby. Pre všetkých maliarske náčinie a pomôcky prichystali členovia Združenia petrovských výtvarných umelcov, ako aj občerstvenie. Téma na maľovanie bola voľná.
- V poradí 20. festival Zuzany Kardelisovej, festival ochotníckych divadelných súborov s inscenáciami, zobrazujúci postavenie a poslanie ženy v spoločnosti, uskutočnil sa v Kysáči od 5. do 8. októbra 2023. Festival prebiehal v rámci osláv 250. výročia príchodu Slovákov do Kysáča. Tradične ho organizuje Ustanovizeň pre kultúru a vzdelávanie Kultúrne centrum Kysáč a v tohtoročnom vydaní festivalu účinkovali divadelníci z Pivnice – Kovačice, Nového Sadu, Starej Pazovy, Kysáča, Báčskeho Petrovca (SVD) a zo Starého Tekova v Slovenskej republike. Na počesť odmenených 8. októbra 2023 vystúpilo Slovenské vojvodinské divadlo z Báčskeho Petrovca s inscenáciou Kamenný chodníek Ferka Urbánka. Festival podporila Správa pre kultúru mesta Nový Sad, Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí a VPK NRSNM.
- V Selenči sa dňa 22. októbra 2023 uskutočnil 42. ročník Festivalu slovenskej populárnej hudby Zlatý kľúč, ktorý v priamom prenose prostredníctvom RTV mohli sledovať aj diváci. Organizácia festivalu prebiehala podľa zaužívaného modelu z predchádzajúcich ročníkov, takže i tohtoročný festival realizačne mali pod kontrolou Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov, Miestne spoločenstvo Selenča, Obec Báč, Združenie pre ochranu kultúry, tradície a umenia Selenča a KUS Jána Kollára zo Selenče. Okrem nich festival finančne podporili i Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí a početní dobrodinci – predovšetkým z domáceho, selenčského prostredia. Prítomným v sieni selenčského Domu kultúry sa na samom začiatku slávnostne prihovorila Dušanka Petráková, predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny, ktorá festival otvorila. Pod hudobnú produkciu festivalu sa podpísala Slovenka Benková, scenár napísala a texty piesní hodnotila Katarína Melegová-Melichová a festival moderovali Anna Zorňanová a Miroslav Gašpar. Hodnotenie skladieb a interpretácií pesničiek mala na starosti odborná porota v zložení: Ondrej Pavčok, Marína Adamov Stojadinović a Valéria Ferčáková, predsedníčka poroty. 


Uvedený ročník do života priviedol 15 nových skladieb, ktoré uvedieme podľa poradia prednesov na samotnom festivale. Ako prvá odznela pieseň Plameň lásky, ktorej autorom skladby je Ondrej Maglovsky, autorkou textu Malvína Zolňanová, interpretkou Tatiana Jašková a úpravu a produkciu mal na starosti Ervin Malina. Autorom skladby Spomienka bol Ján Čemerský, autorom textu Miroslav Macháč, úpravu a produkciu mali Zlatko Klinovský a Jaroslav Berédi a interpretoval ju Boris Babík. Anna a Janko Hrubíkovci boli autormi skladby a textu Nikdy viac sama, úpravu a produkciu mala skupina Southlanders a interpretovala ju Anna Hrubíková. Text Michala Kaňu Zmysel života zhudobnil Juraj Berédi, úpravu a produkciu piesne mal Igor Molnar Ðango a interpretoval ju Vladimír Kriška. Autorkou textu piesne Ľúbenie bola Ľudmila Kuníková, zhudobnila ju Milina Sklabinská,  úpravu a produkciu piesne mali Siniša Blanuša a Peter Sabadoš a interpretovala ju Renata Rybárová, ktorá získala cenu za najlepšiu interpretáciu. Vlastný text Nepokoj zhudobnil autor a zároveň interpret Boris Gabríni a v úprave a produkcii piesne mu pomohol Andrej Meleg. Jaroslav Berédi bol autorom skladby a textu piesne Smutný máj, úpravu a produkciu piesne mal Igor Molnar Ðango. Pieseň zaspievala Jana Galasová. Úpravu a produkciu v poradí ôsmej súťažiacej skladby Realita mal na starosti autor skladby a textu Ladislav Kekez a interpretoval ju Pavel Poniger Forero. Jedinečný je názov skladby autorky Olivery Popadićovej, ktorý text napísala Nataša Zimanová, úpravu a produkciu mal Rastislav Srnka a interpretovala ju Martina Agarská. Skladbu a text piesne Najsilnejšia napísal Vladimír Marušić a interpetovala ju Andrea Stanivuková. Úpravu a produkciu mala skupina Southlanders. Autor za skladbu získal tretiu cenu. To nie je moje meno je názov skladby autorky a interpretky Ivety Kováčovej. Text napísal a pieseň upravil Samuel Kováč. Skladba získala prvú cenu odbornej poroty a dostala aj Cenu NRSNM – sošku Miry Brtkovej. Slovenka Benková bola autorkou skladby a textu Žijem. Úpravu a produkciu mal na starosti Rastislav Srnka a interpretkou bola Una Amidžićová. Skladba získala druhú cenu odbornej poroty. Martina Berza zhudobnila text Kataríny Mosnákovej Bagľašovej Ďiaľky čo nás spájajú. Úpravu a produkciu podpisujú Siniša Blanuša, Jaroslav Berédi a Zlatko Klinovský. Pieseň zaznela v interpretácii Martiny Berzy a získala cenu za najlepší text. Cenu poroty obecenstva získala pieseň Mesiac autora skladby a textu Dina Poliaka, ktorý pieseň i zaspieval. Úpravu a produkciu mali Siniša Blanuša a Andrej Meleg. Samuel Kováč sa skladbou Sieť predstavil ako skladateľ a textár a zároveň urobil aj úpravu a produkciu. Interpretovalo ju trio – Maja Levárska, Silvia Grňová a Marek Černák. Náplňou revuálnej časti Zlatého kľúča boli vystúpenia dvoch mladých talentovaných spevákov zo Slovenskej republiky Patrika Šarköziho a Mie Ricci Bartschovej. Ceny odmeneným slávnostne udeľovali zástupkyňa predsedu Obce Báč a predsedníčka Organizačno-správnej rady 42. Zlatého kľúča Marína Balaban a predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková.
- V rámci 53. Prehliadky slovenskej ochotníckej divadelnej tvorby – Divadelný vavrín, ktorá prebiehala v dňoch od 27. októbra do 4. novembra 2023, vystúpilo šesť divadelných predstavení. Boli to: Ochotnícke divadlo Janka Čemana z Pivnice s hrou 7 svedkov Petra Karvaša v réžii Cyrila Páriša Bodočana, Kolektív kreatívnych amatérov KOKRAM z Kovačice s hrou Kataríny Mišíkovej Hitzingerovej Mamona duše v réžii Michala Bíreša, SKOS Detvan a KC State of Art z Vojlovice-Pančevo s tanečno–pohybovým predstavením Zavraždili sme mamu, takmer autorky Alisy Oravcovej, SD VHV SKUS hrdinu Janka Čmelíka a Stredisko pre kultúru zo Starej Pazovy s hrou Miloša Nikolića Kováči v réžii Alexandra Baka, Divadlo VHV z Báčskeho Petrovca s predstavením Venedikta Jerofejeva Moskva – Petušky v réžii Maríny Dýrovej a Branislava Čemana, SKC Pavla Jozefa Šafárika z Nového Sadu s predstavením Úvahy o mužoch na motívy predlohy Duška Radovića Ženské rozhovory v réžii Rastislava Zorňana.

Slávnostné zatvorenie prehliadky a udelenie cien najúspešnejším jednotlivcom a súborom bolo 4. novembra. Správu odbornej poroty, ktorá pracovala v zložení doc. Dipl. režisér Miroslav Benka, významný umelec, predseda a členovia Ján Privizer, režisér a Miodrag Petrović, herec Srbského národného divadla, prečítal Miroslav Benka. Správu pre kultúru hovoreného slova prečítala Danica Vrbová z Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov, ktorá hodnotila javiskovú reč spolu s profesorkou slovenčiny a triednou profesorkou Lýdiou Gedeľovskou zo Starej Pazovy. 

Odborná porota na základe propozícií udelila  nasledujúce ceny za herecké výkony: Cyrilovi Párišovi Bodočanovi za stvárnenie postavy Vyšetrovateľa v predstavení 7 svedkov Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice. Anke Tótovej za stvárnenie postavy Svedka v predstavení 7 svedkov Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice. Matejovi Hrkovi za stvárnenie postavy Joža v predstavení Mamona duše Kolektívu kreatívnych amatérov KOKRAM z Kovačice. Jaroslavovi Hriešikovi za stvárnenie postavy Ignáca v predstavení Mamona duše Kolektívu kreatívnych amatérov KOKRAM z Kovačice. Alexandrovi Zainovi za stvárnenie postavy Človeka v predstavení Zavraždili sme mamu, takmer Slovenského kultúrno-osvetového spolku Detvan a Kultúrneho centra State of Art z Vojlovice-Pančeva. Igorovi Pisklovi za stvárnenie postavy Acu v predstavení Kováči Slovenského divadla VHV, Slovenského kultúrno-umeleckého spolu hrdinu Janka Čmelíka a Strediska pre kultúru Stará Pazova. Zdenkovi Kožíkovi za stvárnenie postavy Ivana v predstavení Kováči Slovenského divadla VHV Slovenského kultúrno-umeleckého spolu hrdinu Janka Čmelíka a Strediska pre kultúru Stará Pazova. Jánovi Sklenárovi za stvárnenie postavy Veňu v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z Báčskeho Petrovca. Sandre Galádikovej za stvárnenie postavy Anjela a Kurvy v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z Báčskeho Petrovca. Ivanovi Sabolčkému za stvárnenie postavy Semioniča v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z Báčskeho Petrovca.

Branislavovi Čemanovi za stvárnenie postavy Čiernofúzača v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z Báčskeho Petrovca. Kristijanovi Križanovi za stvárnenie postavy Dekabristu v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z Báčskeho Petrovca.

Odborná porota udelila ďalšie ceny: Osobitnú špeciálnu cenu za autorskú hudbu a dizajn zvuku Jaroslavovi Zimovi v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z B. Petrovca. Osobitnú špeciálnu cenu za dizajn svetla Petrovi Čánimu v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z B. Petrovca. Osobitnú špeciálnu cenu za kolektívnu hru Divadlu VHV z Báčskeho Petrovca v predstavení Moskva – Petušky. Osobitnú špeciálnu cenu za autorstvo a tanečno-herecký prejav Alise Oravcovej v predstavení Zavraždili sme mamu, takmer SKOS Detvan a KC State of Art z Vojlovice- Pančevo. Osobitnú špeciálnu cenu za masky Sandre Veberovej v predstavení Zavraždili sme mamu, takmer SKOS Detvan a KC State of Art z Vojlovice- Pančevo. Cenu za dramatizáciu odborná porota udeľuje Maríne Dýrovej, Jánovi Sklenárovi a Branislavovi Čemanovi v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z Báčskeho Petrovca. Cenu za najúspešnejšiu scénografiu odborná porota udeľuje  Ondrejovi Mištecovi a Jánovi Megovi v predstavení Moskva – Petušky Divadla VHV z Báčskeho Petrovca. Cenu za najúspešnejšie kostýmy Tereze Veberovej Oravcovej v predstavení Zavraždili sme mamu, takmer SKOS Detvan a KC State of Art z Vojvlovice-Pančeva. Cenu za najúspešnejšieho debutanta Jánovi Maglockému za stvárnenie postavy Mŕtvoly v predstavení Mamona duše z Kovačice. Cenu za najúspešnejšiu debutantku Hane Hriešikovej za stvárnenie postavy Rozalíny v predstavení Mamona duše z Kovačice. Cenu za réžiu Alexandrovi Bakovi za réžiu predstavenia Kováči zo Starej Pazovy. Cenu za najúspešnejšie stvárnenú mužskú epizódnu postavu Alexandrovi Bakovi za stvárnenie postavy Strýka v predstavení Kováči zo Starej Pazovy. Cenu za najúspešnejšie stvárnenú ženskú epizódnu postavu Aničke Chalupovej za stvárnenie postavy Ruženy v predstavení Mamona duše z Kovačice. Cenu za najúspešnejšie stvárnenú hlavnú mužskú postavu Jánovi Šarkézymu za stvárnenie postavy Petra v predstavení Kováči zo Starej Pazovy. Cenu zanajúspešnejšie stvárnenú hlavnú ženskú postavu Maríne Bakovej za stvárnenie postavy Lujzy v predstavení Kováči zo Starej Pazovy. 
Keď ide o ceny za tri najlepšie divadelné predstavenia na 53. Divadelnom vavríne, odborná porota ceny udelila nasledovne... Tretiu cenu, bronzová plaketa, nebola udelená. Druhú cenu, striebornú plaketu predstaveniu Zavraždili sme mamu, takmer Slovenského kultúrno-osvetového spolku Detvan a Kultúrneho centra State of Art z Vojlovice – Pančeva. Prvú cenu, zlatú plaketu a  zároveň aj cenu Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku, sochu Miry Brtkovej, odborná porota rovnoprávne udelila dvom predstaveniam: Moskva – Petušky Divadlu VHV z Báčskeho Petrovca a predstaveniu Kováči Slovenského divadla VHV, Slovenského kultúrno-umeleckého spolku hrdinu Janka Čmelíka a Strediska pre kultúru Stará Pazova. Cenu za najlepšie hovorené slovo bola udelená divadelnému súboru SKC Pavla Jozefa Šafárika z Nového Sadu za predstavenie Úvahy o mužoch v réžii Rastislava Zorňana.
Porota zdôraznila, že vzhľadom na počet inscenácií na tohtoročnej 53. Prehliadke slovenskej ochotníckej divadelnej tvorby tri predstavenia prevýšili rámce nášho slovenského ochotníctva vo Vojvodine. Najúspešnejším jednotlivcom a súborom odmeny udelili Dušanka Petráková, predsedníčka NRSNM a Zdenko Uheli, predseda Organizačno-správnej rady. V mene odmenených sa poďakoval Alexander Bako, režisér a herec zo Starej Pazovy, ktorý aj tohtoročnú divadelnú prehliadku zatvoril. Na počesť odmenených vystúpilo hosťujúce predstavenie Babársky súbor D 121 pri Púchovskej kultúre s.r.o., Púchov (SR) s predstavením Ľubomíra Feldeka Pod perinou, na perine v réžii Eleny Bakošovej. Divadelný vavrín podporil i Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí.
- V dňoch od 17. do 19. novembra 2023 v sieni Domu kultúry v Pivnici sa uskutočnilo 57. Stretnutie v pivnickom poli. Prvý koncert festivalu so slávnostným otvorením prebiehal v priamom televíznom prenose RT Vojvodiny. Na začiatku sa prítomným v sieni a televíznym divákom prihovorila a festival otvorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Bol to ďalší ročník úspešne zorganizovaného festivalu s veľkým množstvom kvalitných spevákov. Úhrnne ich bolo 29 vrátane účastníkov z Chorvátska a zo Spolku Slovákov z Bulharska z Bratislavy, čím festival získal medzinárodný charakter. Čo do domácich slovenských prostredí festivalu sa zúčastnili speváci z Aradáča, Lugu, Kulpína, Báčskeho Petrovca, Nového Sadu, Kysáča, Kovačice, Starej Pazovy, Erdevíka, Hložian, Selenče, Bieleho Blata, Vojlovice, Padiny a Pivnice. V tretí deň festivalu v rámci záverečného koncertu bola príležitosť, aby si prítomní v sieni vypočuli ešte raz všetkých účastníkov ako aj tých najúspešnejších, ktorým odmeny udeľovali predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková, riaditeľka Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov Anna Speváková a predseda Organizačno-správnej rady festivalu a SKUS Pivnica Miroslav Juraj Béla. Festivalový ľudový orchester bol pod vedením Ondreja Maglovského. Všetky koncerty moderovala Anna Zorňanová. Členovia odbornej poroty pracovali v zložení: Jarmila Juricová-Stupavská, Slovenka Benková a Pavel Tomáš st. Podľa ich rozhodnutia víťazkou tohtoročného festivalu sa stala Anna Jašová zo Starej Pazovy. Okrem 1. ceny odbornej poroty, ktorou je zlatá plaketa, A. Jašová zároveň získala i Cenu NRSNM – sošku akademickej umelkyne Miry Brtkovej. Druhú cenu – striebornú plaketu sa odborná porota rozhodla udeliť Lyduške Kolárovej z Erdevíka tretiu cenu – bronzovú plaketu získal Veljko Vidić z Nového Sadu. Cena za autentickosť piesne sa dostala do rúk Jaroslava Kováča z Padiny a Sáry Kotivovej z Pivnice. Ľudový odev spevákov hodnotil etnológ Patrik Rago a ceny za najautentickejší kroj sa rozhodol udeliť Sáre Kotivovej z Pivnice a Tine Vestekovej z Kovačice. Cenu ľudového orchestra dostala Tamara Melegová z Lugu, Cenu poroty obecenstva získala Michaela Marková z Kovačice a Cenu mládežníckeho časopisu Vzlet pre najmladšieho účastníka získala Lucia Stajićová z Kysáča. Podujatie okrem NRSNM podporil i Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí.
- Dňa 25. novembra 2023 sa v Kysáči uskutočnil tradičný 8. Festival slovenských ľudových tradicií a krojov v Srbsku v organizácii Kultúrneho strediska Kysáč. V rámci tohto pestrého kultúrneho podujatia bola otvorená zrekonštruovaná budova etno-klubu KISS from KYSÁČ, ktorá bude slúžiť na rôzne recepcie, výstavy a vzdelávanie. Česť otvoriť toto zrekonštruované zariadenie mali primátor mesta Nový Sad Milan Đurić, ministerka kultúry Maja Gojkovićová a riaditeľ Kultúrneho centra Kysáč Pavel Surový. Sprístupnené boli aj dve exkluzívne výstavy – Slovenská identita a výstava fotografií dvoch umelcov Pavla Surového a Miry Brtkovej. Takéto výstavy, ako aj samotný festival, zdôrazňujú dôležitosť zachovania národného dedičstva ako dôležitej črty kultúrnej a národnej identity. Návštevníci festivalu si mohli pozrieť aj divadelné tanečné predstavenie Primáš, hraj v produkcii KC Kysáč a v réžii Alise Oravcovej z Pančeva. Cieľom tohto festivalu je poukázať na našu tradíciu, pestrú rôznorodosť zvyklostí Slovákov z našich obcí a miest, ľudové umenie, krásy krojov a najmä priblížiť slovenské ľudové umenie mladej generácii, vzbudiť v nej hrdosť na svojich predkov a ich kultúrne dedičstvo. Jedným zo zámerov festivalu je aj podnietiť záujem mladých ľudí o svoju minulosť a tradíciu v slovenských osadách, odhaľovať sémantický význam kroja ako nositeľa tradície a slovenskej identity v histórii Slovákov v Srbsku. Festival svojským spôsobom spája tradície, kultúru, mýty, legendy s moderným umeleckým výrazom a na ňom majú možnosť prejaviť sa mladí umelci, fotografi, speváci, tanečníci, divadelníci, choreografi, skladatelia, folkoristi, módni návrhári, krajčírky a výšivkárky, zároveň vypovedať o svojej kreativite a odhaliť tak nové smery a podnietiť vývin modernej etno tvorby.
- Dňa 9. decembra 2023 v Galérii Zuzky Medveďovej v Báčskom Petrovci sa uskutočnilo 17. Bienále slovenských výtvarníkov v Srbsku, na ktorom bolo prezentovaných 27 akademických umelcov. Hovorili riaditeľka Múzea vojvodinských Slovákov Anna Séčová Pintírová a výtvarný kritik Vladimír Valentík. Otvoreniu výstavy v galérii predchádzalo výtvarnícke snemovanie. Cenu Karola Miloslava Lehotského za najreprezentatívnejšiu výstavu v dvojročnom období medzi dvomi bienále udelili akademickej maliarke Márii Gaškovej z Kysáča za novú výstavu uskutočnenú práve v Galérii Zuzky Medveďovej, ktorej vernisáž bola 11. marca t. r. k jej 75. narodeninám. Laureátom Ceny Cyrila Kutlíka za celoživotný tvorivý prínos v oblasti výtvarného umenia a kultúry vojvodinských Slovákov sa stal Sava Stepanov, výtvarný kritik, ktorý celý rad rokov sleduje výtvarnú scénu slovenských vojvodinských výtvarných umelcov. Výkupnú cenu Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny získal akademický maliar Jozef Klátik. Program bienále hrou na flaute spestrila Lucia Beličková. Výstava potrvala do 29. februára 2024.

- Slovenský kultúrno-umelecký spolok Hlas nádeje v Padine 15. decembra 2023 z príležitosti prvého výročia pôsobenia tohto združenia usporiadal predvianočný koncert. Bola to príležitosť pri krásnych tónoch vážnej hudby uzavrieť prvý úspešný rok pôsobenia mladých a všestranne orientovaných a talentovaných členov a poďakovať sa svojim podporovateľom za spoluprácu. Ďakovný list tohto združenia získala i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková.
- Dňa 16. decembra 2023 v kovačickom Dome kultúry 3. októbra sa uskutočnil posledný celomenšinový festival v roku 2023 – 25. ročník Festivalu slovenskej populárnej hudby pre deti Letí pieseň, letí, ktorý slávnostne otvorila predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny Dušanka Petráková. V rámci festivalu súťažilo 11 skladateľov, 13 textárov a 14 interpretov zo šiestich slovenských vojvodinských prostredí. Skladby a interpretáciu sólistov hodnotila porota v zložení profesorka hudobnej kultúry na dôchodku Mariena Stankovićová-Kriváková, profesorka klavíra na Hudobnej škole Jovana Bandura v Pančeve Mariana Marčeková-Valentová a šéfka Oddelenia sólo-spevu a profesorka klavíra Hudobnej školy Jovana Bandura v Pančeve Marijana Veselinovićová. Mladých interpretov sprevádzal chór, ktorý tvorili žiaci nižších ročníkov kovačickej základnej školy pod dirigentskou taktovkou učiteľa hudby na dôchodku Pavla Tomáša st. Keď ide o ceny, prvú cenu za skladbu udelili Miroslavovi Zvarovi z Aradáča za skladbu Byť inou. Druhú cenu odbornej poroty za skladbu Číslice získala Anita Hlavatá z Padiny a tretiu Samuel Kováč z Báčskeho Petrovca za skladbu To nie je strach! Prvú cenu za interpretáciu si vyspievala Lea Jašová zo Starej Pazovy, druhú Laura Majdlenová z Padiny a tretiu Patrísia Sretenovićová z Kovačice. Texty hodnotila učiteľka triednej výučby Anna Čipkárová-Farkašová z Kovačice. Cena za text Kovačica dostala sa do rúk textárovi Jankovi Siromovi z Kovačice, pôsobiacemu v Bratislave. Cenu poroty obecenstva za skladbu dostal Jaroslav Chalupa z Kovačice za pieseň Kúzelný svet farbičiek, kým cenu obecenstva za interpretáciu dostala Tea Poliaková z Kovačice. Festival podporili Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí, Ministerstvo kultúry a informovania, Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov a Obec Kovačica. Organizátormi i v tomto roku boli Dom kultúry 3. októbra a Základná škola Mladých pokolení v Kovačici. 
- Dňa 19. decembra 2023 v miestnostiach NRSNM bolo vyhodnotenie 13. ročníka žiackej literárnej súťaže Čo dokáže pekné slovo a potom vyhodnotenie literárnej súťaže detského časopisu pre deti Zornička. Na úvod sa prítomným prihovorila predsedníčka Dušanka Petráková a vyjadrila svoje potešenie zo súťaže, jej výsledkov a že sa žiaci zapojili v takom peknom počte. Knižné darčeky oceneným priniesol riaditeľ Slovenského vydavateľského centra Vladimír Valentík, ktorý sa aj prihovoril a program moderovali koordinátorky – informovania Anna Chrťanová-Leskovac a kultúry Svetluša Hlaváčová. Literárny súbeh Čo dokáže pekné slovo už trinásty rok pravidelne vypisuje Výbor pre kultúru NRSNM spolu so Slovenským vydavateľským centrom, na ktorý žiaci našich škôl zaslali úhrnne 54 prác, a to 47 v kategórii žiakov vyšších ročníkov základných škôl a 7 prác v kategórii žiakov stredných škôl a gymnázií. Po dôkladnom prečítaní a rozoberaní zaslaných prác komisia, ktorá pracovala v zložení prof. Dr. Marína Šimáková Speváková a prof. Dr. Zoroslav Spevák sa jednoznačne zhodla, že treba v prvom rade pochváliť ochotu a snahu prednášateľov slovenčiny na našich základných a stredných školách, že animovali početných žiakov, aby sa prihlásili na súbeh a týmto táto akcia aj naďalej plní svoj základný cieľ a zámer. Literárne práce na adresu národnostnej rady pricestovali z petrovského a kovačického gymnázia, ako i práce zo základných škôl zo Starej Pazovy, Pivnice, Kysáča, Lalite, Padiny, Báčskeho Petrovca a Kovačice.Téma súbehu aj tentoraz bola voľná (próza alebo poézia) a hodnotili sa práce napísané v dvoch kategóriách: žiakov základných škôl od 5. po 8. ročník a žiakov stredných škôl a gymnázií. 

V kategórii žiakov gymnázií prvú cenu získala báseň Óda na krásu Padiny autorky Adriany Čížikovej, žiačky II-2 triedy na Gymnáziu Mihajla Pupina z Kovačice.Tri ceny v oblasti prózy získali: prvú – Nadja Marčoková, 3. a, Gymnázium Jána Kollára v Petrovci za text Šálka kávy; druhú – Nela Mladenovićov8, 3. a, Gymnázium Jána Kollára v Petrovci za text Strana 325 – slovo nenahraditeľnosť a tretiu Ema Speváková, 3. a, Gymnázium Jána Kollára v Petrovci za text Oči. Keď ide o vyššie ročníky základných škôl, na súbeh prišlo úhrnne desať básní: Zo Starej Pazovy sedem, z Báčskeho Petrovca dve, z Pivnice jedna. Komisia udelila tri ceny: prvú Dávidovi Simendićovi, 8-1, ZŠ Janka Čmelíka zo Starej Pazovy za báseň Možno láska; druhú Valentíne Cigánikovej, 6. roč. ZŠ 15. októbra z Pivnice za báseň Šťastie je... a tretiu – SaniMelichovej, 7. a, ZŠ Jána Čajaka z Báčskeho Petrovca za báseň Poklad. V oblasti prózy komisia sa rozhodla ceny udeliť takto: prvú Sáre Vicianovej, 8. b, ZŠ Jána Čajaka z Báčskeho Petrovca za rozprávku Tri čarovné oriešky, dve druhé – Adele Miriam Petrášovej, 8. b, ZŠ Jána Čajaka z Báčskeho Petrovca za rozprávku Zvláštny sen a Ivanovi Bovdišovi, 7-2, ZŠ Mladých pokolení z Kovačice za text Známa osobnosť môjho kraja ako aj tri tretie –Tei Trnovskej, 6-2, ZŠ Maršala Tita z Padiny za text Čo všetko deťom treba, Tijane Dudášovej, 5-1, ZŠ Mladých pokolení z Kovačice za rozprávku Osol a baran a Andrei Dankovej, 8. a, ZŠ Jána Čajaka z Báčskeho Petrovca za text Je toľko ľudí, ktorým treba podať ruku. Špeciálne ceny komisia udelila týmto žiakom: Dávidovi Mackovi, 6. roč., ZŠ Nestora Žučného z Lalite za poviedku Keď som sa vracal zo školy, Sofii Lačokovej zo ZŠ Ľudovíta Štúra z Kysáča za text Čo dokáže pekné slovo, Lucii Kamáňovej, 6. roč., ZŠ 15. októbra z Pivnice za prózu Šťastie je..., Nadi Jovanovićovej, 8. a, ZŠ Jána Čajaka z Báčskeho Petrovca za text Časová úvaha a Martine Tine Martinkovej, 8. b, ZŠ Jána Čajaka z Báčskeho Petrovca za text Úzkosť. Okrem odmenených prác komisia navrhla, aby aj ďalšie kvalitné práce boli uverejnené v mládežníckom časopise Vzlet. 

Výsledky vyhodnotenia súbehu detského časopisu pre deti Zornička. Komisia v zložení prof. Dr. Zoroslav Spevák a prof. Dr. Marína Šimáková Speváková sa rozhodla odmeniť tromi cenami prozaické texty pre deti a to: prvú cenu získala poviedka Balón od autora Jána Žolnaja, druhú cenu získala poviedka Slnko poľa uja Mira od autora Miroslava Gašpara, tretiu cenu získala poviedka Rovnice od autorky Márie Vrškovej. Komisia na uverejnenie navrhla aj všetky ostatné poviedky, teda ďalšie tri od Jána Žolnaja a dve od Miroslava Gašpara. V oblasti poézie komisia na cenu nenavrhla žiadnu báseň a na uverejnenie v časopise Zornička odporúča jedinú báseň Márie Vrškovej Kveta.  

*
- Do aktivít výboru zapadla i organizácia zasadnutí a príprava materiálov pri návrhoch podpory projektov, ktoré súbehy vypísali Pokrajinský sekretariát pre vzdelávanie, predpisy, správu, národnostné menšiny – národnostné spoločenstvá, Pokrajinský sekretariát pre kultúru a verejné informovanie a vzťahy s náboženskými spoločenstvami, Ministerstvo kultúry a informovania Srbskej republiky a mesto Nový Sad.
- Do agendy tohto výboru patrilo aj vypĺňanie dotazníkov a tlačív pre potreby Pokrajinského sekretariátu pre vzdelávanie, predpisy, správu, národnostné menšiny – národnostné spoločenstvá ohľadom údajov o počte nadácií, hospodárskych subjektov a iných organizácií, ktorých zakladateľské práva sa čiastočne alebo v úplnosti previedli na národnostnú radu; 
- Okrem iných aktivít do pozorovaného obdobia zapadla i  jazyková úprava materiálov koordinátorky pre potreby národnostnej rady a jednotlivých výborov; príprava sprievodných listov, odporúčaní, rozhodnutí, záverov, mailovej korešpodencie; preklady (zo srbčiny do slovenčiny a opačne) pre potreby výborov a ústredia NRSNM; zazmluvňovanie, vybavovanie administratívnych, organizačno-technických záležitostí a prispievanie do médií o aktivitách NRSNM; archivovanie materiálu zo zasadnutí výboru a iných telies, tvorba záverov z výboru, resp. zasadnutí iného rázu; zabezpečenie prihlasovacej dokumentácie, životopisov a ladudácií na ceny; príprava dokumentácie a odporúčaní pre národný dôchodok našich významných osobností z oblasti kultúry do Ministerstva kultúry RS a pod.
– O aktivitách Výboru pre kultúru NRSNM a činnosti NRSNM verejnosť bola informovaná na portáli NRSNM www.rada.org.rs prostredníctvom webových správ písaných zo strany koordinátorky po slovensky, tiež v preklade do srbčiny; koordinátorka bola zapojená do písania správ zo všetkých organizačno-správnych telies festivalov rezortného výboru, ako i správ týkajúcich sa činnosti NRSNM (tiež dvojjazykovo) a väčšiny podujatí, na ktorých sa zúčastňovali predstavitelia NRSNM s ilustračnými fotografiami. 

Predseda VPK NRSNM

Alexander Bako
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