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Nacionalni savet slovačke nacionalne manjine u Srbiji
Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku
National Council of the Slovak National Minority in Serbia

БРОЈ: 01-30/2024-01

ДАНА: 14.05.2024

Градска Изборна комисија

НОВИ САД

На основу законских овлашћења Националних савета националних мањина у Републици Србији, везано за члан 40 Закона о локалним изборима, на основу члана 75 став 3 и 4 Закона о локалним изборима ( „Службени гласник  РС“, бр 14/2022 и  35/2024) и на основу Захтева Градске Изборне комисије 020 -8 / 2024-107-I од дана 13.05.2024. године, Извршни одбор Националног савета словачке  националне мањине у Републици Србији на 40. ел. седници ИО НССНМ одржаној дана од 13.05.2024. до 15.05.2024. године, доноси следећe 
МИШЉЕЊЕ

I
 
Да Изборна листа РАТНИ ВЕТЕРАНИ НОВОГ САДА коалиције РАТНИХ ВЕТЕРАНА НОВОГ САДА, коју је образовала политичка странка БУНТ – Права Србија  - БУНТ - Настоящая Сербия и политичка странка – РАТНИ ВЕТЕРАНИ ЗА СРБИЈУ  -  VOJNOVI VETERANI PRE SRBSKO НЕ МОЖЕ имати положај Изборне листе националне мањине.
                                                        II
Мишљење доставити председнику Националног савета словачке националне мањине ради одобравања на првој наредној седници.

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

Градска Изборна комисија Града Новог сада је у складу са чланом 75. став 3 Закона о локалним изборима, доставила Савету захтев за давање мишљења о томе  да ли Изборна листа РАТНИ ВЕТЕРАНИ НОВОГ САДА коалиције РАТНИХ ВЕТЕРАНА НОВОГ САДА, коју је образовала политичка странка БУНТ – Права Србија  - БУНТ - Настоящая Сербия и политичка странка – РАТНИ ВЕТЕРАНИ ЗА СРБИЈУ  -  VOJNOVI VETERANI PRE SRBSKO може имати положај Изборне листе националне мањине број: 020 -8 / 2024-107-I од дана 13.05.2024. године
Извршни одбор НССНМ  разматрао је на 40. електронској седници, одржаној у периоду од 13.05.2024. до 15.05.2024. године, достављени захтев.
Након разматрања достављене документације и дискусије, узимајући у обзир изнете разлоге и ставове, присутни су приступили гласању.

За мишљење да Изборна листа РАТНИ ВЕТЕРАНИ НОВОГ САДА коалиције РАТНИХ ВЕТЕРАНА НОВОГ САДА може имати положај Изборне листе националне мањине  гласало је 0 чланова Извршног одбора од укупног броја присутних. За мишљење да Изборна листа РАТНИ ВЕТЕРАНИ НОВОГ САДА коалиције РАТНИХ ВЕТЕРАНА НОВОГ САДА не може имати положај Изборне листе националне мањине предложеног кандидата гласало је 7 чланова. Уздржаних чланова није било.
Седница ИО НССНМ се завршила дана 14.05.2024. године с обзиром да су се изјаснили сви чланови Извршног одбора.
Имајући увиду да је Национални савет словачке националне мањине дана 06.06.2020 године донео Мишљење да политичка странка ВОЈНИ ВЕТЕРАНИ ЗА СРБИЈУ -  VOJNOVI VETERANI PRE SRBSKO НИЈЕ  политичка странка словачке националне мањине број: 01-73/2020-01 у складу са Одлуком о утврђивању критеријума за давање мишљења о положају политичке странке националне мањине или коалиција политичких странака националних мањина број: 01-70/2020-01 од дана 26.05.2020. године у којој се наводи: „Уколико изборна комсија затражи мишљење  од Националног савета словачке  националне мањине о томе да ли је подносилац изборне листе политичка странка националне мањине или коалиција политичких странака националних мањина, критеријуми за давање мишљења о положају политичке странке су следећи:

1. Политичка странка националне мањине за коју ИК тражи мишљење треба да пружи доказ да је у периоду од оснивања па до данас ( може се предвидети и краћи рок), учествовала на изборима на било ком нивоу као политичка странка националне мањине.

2. Политичка странка националне мањине за коју ИК тражи мишљење треба да пружи доказ да је у периоду од оснивања па до данас ( може се предвидети и краћи рок), радила у интересу остваривања права словачке националне мањине у областима информисања на језику и писму националне мањине, образовања на језику и писму националне мањине, културе и службене употребе језика и писма.

3. Доказ из тачке три ових критеријума треба да садржи: Прес клипинг, аудио или видео записе о одржаној анктивности у поменуте четрири области, скениране фотокопије дописа или било какве врсте коренспонденције са надлежним државним органима , како матичне тако и домицилне државе из којих се јасно види да је политичка партија националне мањине радила на унапређењу права из наведених области“
С обзиром да Национални савет словачке националне мањине није имао доказа о активностима о деловању политичке странке ВОЈНИ ВЕТЕРАНИ ЗА СРБИЈУ -  VOJNOVI VETERANI PRE SRBSKO у циљу представљања и заступања интереса словачке националне мањине и заштите и побољшања права припадника словачке националне мањине у складу са међународно правним стандардима, те на основу горе наведеног Национални савет није донео позитивно мишљење да је политичка странка ВОЈНИ ВЕТЕРАНИ ЗА СРБИЈУ -  VOJNOVI VETERANI PRE SRBSKO странка словачке националне мањине.

Како Национални савет словачке националне мањине до данашпњег дана није добио потребне доказе о активностима о деловању политичке странке ВОЈНИ ВЕТЕРАНИ ЗА СРБИЈУ -  VOJNOVI VETERANI PRE SRBSKO у циљу представљања и заступања интереса словачке националне мањине и заштите и побољшања права припадника словачке националне мањине у складу са међународно правним стандардима донео је мишљење у диспозитиву, на основу члана 75. став 4 Закона о локалним изборима којем  се наводи да подносилац изборне листе националне мањине може бити само политичка странка националне мањине или коалиција коју чине искључиво политичке странке националних мањина.
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