Podľa článku 10 bod 15 Zákona o národnostných radách národnostných menšín (Úradný vestník RS, č. 72/2009, Rozhodnutie Ústavného súdu  č. 55/2014 a 47/2018) článku 8 i 53 Štatútu Národnostnéj rady slovenskej národnostnej menšiny, Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny na svojom 18.  elektronickom zasadnutí uskutočnenom od 22.12.2020 do 24.12.2020, vyniesla

ROZHODNUTIE

 O ZMENÁCH A DOPLNKOCH
ROKOVACIEHO PORIADKU NRSNM
Član 1.

Rokovací  poriadok Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny  číslo: 01-26/2020-01 z  27. februára 2019. roku mení sa a znie:

V článku 44 sa odsek 2 mení a dopĺňa takto:
            “Rokovací program telefonického zasadnutia vopred určuje predseda rady, o takto určenom rokovacom programe sa nehlasuje a nemožno ho ani meniť. Na telefonickom zasadnutí nemožno vynášať rozhodnutia z článku 15 odsek 2 štatútu rady. Rokovací program elektronickeho zasadnutia vopred určuje predseda rady, o takto určenom rokovacom programe sa nehlasuje a nemožno ho ani meniť. Na elektronickom zasadnutí nemožno vynášať rozhodnutia z článku 15 odsek 2 bod 1,3,4 štatútu rady,”

Član 2.

Toto rozhodnutie nadobúda platnosť dňom jeho uverejnenia na webovej stránke Národnostnej rady slovenskej národnosnej menšiny alebo na vývesnej tabuli  Národnostnej rady slovenskej národnosnej menšiny.            
Predsedníčka NRSNM
Libuška Lakatoš
ODÔVODNENIE
ROZHODNUTIA O ZMENÁCH A DOPLNKOCH

ROKOVACIEHO PORIADKU NRSNM

Rozhodnutím o zmenách a doplnkoch Rokovacieho poriadku Národnostnéj rady slovenskej národnostnej menšiny, mení sa Rokovací poriadok NRSNM  číslo: 01-26/2020-01 zo 27. februára 2019. roku.

Totiž pri analýze súčasnej situácie v práci a organizácii zasadnutí Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny a pri zohľadnení súčasnej situácie súvisiacej s pandémiou COVID-19 a opatrení, ktoré úzko súvisia so súčasnou pandémiou, je potrebné zosúladiť a prispôsobiť sa zmenám a pristúpiť k vylepšeniu niektorých prvkov týkajúcich sa rozhodovania na elektronických schôdzach Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny.

Podstata zmien vyplýva zo: Zákona o národnostných radách pre národnostné menšiny (Úradný vestník RS, č. 72/2009, Rozhodnutie Ústavného súdu č. 55/2014 a 47/2018) a Štatútu Národnostnej rady slovenskej národnostnéj menšiny.
