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Činnosť Výboru pre kultúru NRSNM v roku 2024

V roku 2024 Výbor pre kultúru Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny pracoval v súlade so schváleným plánom a programom na bežný rok. Zaoberal sa rozvojom, zveľaďovaním, zachovávaním kultúry a kultúrneho dedičstva i tradície príslušníkov slovenskej národnostnej menšiny. Jednotlivé aktivity a podujatia, ktoré si výbor plánom a programom predsavzal podporiť resp. participovať v ich organizácii, v rámci koordinácie výboru boli pomerne rozvetvené. Je známe, že v oblasti kultúry dynamika realizácie väčšiny podujatí smeruje až od konca jarného obdobia s ich vyvrcholením v letnom a jesennom období. Takže vyjmúc niekoľkých väčších podujatí, väčšina z nich sa do konca kalendárneho roka uskutoční.

3. zasadnutie VPK NRSNM

Dňa 5. februára 2024 na úrade Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny v Novom Sade sa uskutočnilo tretie riadne zasadnutie Výboru pre kultúru NRSNM. Zasadnutím predsedal Alexander Bako a zúčastnila sa ho i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková i ďalši členovia: podpredseda výboru Miroslav Oravec, Vladimír Halaj z Padiny, Anna Žolnajová Barcová a Žeľko Suchánek z Kovačice, Katarína Dobríková z Hložian a Anna Zolnajová zo Starej Pazovy. Po uvítacích slovách predsedníčky národnostnej rady, ktorá členom zaželala úspešný štart v realizácií aktivít a činnosti tohto výboru v 2024. roku, predseda výboru Alexander Bako pokračoval s priebehom zasadnutia. V rámci prvého bodu bol schválený program rokovania. V pokračovaní schválená zápisnica z 1. konštitutívneho zasadnutia VPK NRSNM a následne bola schválená aj Zápisnica z 2. elektronického zasadnutia VPK NRSNM. V rámci ďalšieho bodu jednoznačne bola schválená Správa o činnosti Výboru pre kultúru NRSNM za rok 2023. Nasledoval bod programu rokovania – Návrh Plánu a programu Výboru pre kultúru na rok 2024, ktorý je v tejto fáze podaný ako návrh a ktorý bude schválený na zasadnutí Výkonnej rady NRSNM a NRSNM. Podujatia, ktoré sú vo výbore naplánované na rok 2024, budú v znamení súčasných foriem a zvlášť prenášania duchovných tradícií. Akcent je na podpore aktivít mladých generácií, lebo sa kreovaním aktivít blízkych mladým ľuďom podnecuje pestovanie dorastu slovenskej vojvodinskej kultúry, ale sa tým zveľaďuje i činnosť samotnej národnostnej rady. Výbor si predsavzal podporovať celomenšinové podujatia s osobitným významom pre slovenskú národnostnú menšinu, ktoré majú za sebou viac desaťročí fungovania a organizovania. To je ešte jeden z množstva dôkazov o udržateľnosti našej kultúry, čiže spoločenstva. Výboru záleží i na podpore menších a odľahlých prostredí, ktoré tiež chce povzbudiť k činnosti, zvlášť tamojšiu mládež. Na druhej strane budú podporené aj iné kultúrne podujatia, tiež podujatia našich inštitúcií s osobitným významom pre našu menšinu s profesionálnou činnosťou, jubilujúce prostredia a pod. Podujatí je skutočne veľký počet a prostriedky budú usmernené do takmer každého prostredia. V rámci šiesteho bodu zasadnutia výbor schválil Žiadosť Domu kultúry 3. októbra z Kovačice o organizáciu tohtoročnej 54. Prehliadky slovenskej ochotníckjej divadelnej tvorby – Divadelný vavrín v Kovačici. V pokračovaní nasledoval bod programu rokovania – Návrh na vyhlásenie Detského festivalu slovenských ľudových piesní Rozspievané klenoty za podujatie osobitného významu pre slovenskú národnostnú menšinu v Srbsku ako ôsmy festival takéhoto druhu, ktorý návrh výbor podporil a ktorý sa ešte prerokuje aj na najbližších zasadnutiach VR a NRSNM. V rámci ôsmeho bodu členovia výboru schválili návrh na Cenu Ondreja Štefanka za literárnu činnosť.
Výstava Pavla Surového v Kultúrnej stanici Eđšeg

Pri príležitosti 1. februára, presnejšie dňa, keď pred 276 rokmi získal Nový Sad štatút slobodného kráľovského mesta, pripravilo mesto Nový Sad viacdňový program plný rôznorodého obsahu. Pri príležitosti tejto slávnosti v Kultúrnej stanici Eđšeg na vernisáži výstavy La Mode Mystique – Čarovný svet zberateľa a mága fotografie, stylingu a scénografie Pavla Surového a jeho vízie dizajnu módnych kreácií Miry Brtkovej, uskutočnila módna prehliadka kreácií Miry Brtkovej a Pavla Surového, ktorej sa zúčastnila aj predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Pavel Surový sa ako módny fotograf vo svojom novom projekte zameral na módnu tvorbu Miry Brtkovej – jej známe šaty, ktoré interpretuje zo svojho estetického a filozofického hľadiska. Okrem toho čo všetko fotí, Pavel navrhuje aj celú scénografiu, v úlohe je kreatívneho riaditeľa, majstra svetla, módneho stylistu, kde cez rôzne doplnky spája nespojiteľné a tak zhmotňuje svoje predstavy optikou, ktorou sa snaží vysvetliť Brtkovej filozofiu tvorby. Esej o výstave napísala multimediálna umelkyňa Simonida Stankovićová. Výstava v zámku Eđšeg v Novom Sade trvala do konca februára 2024.

17. Selenčské sláviky

V Dome kultúry v Selenči v dňoch 2. a 3. februára 2024 po sedemnásty raz bolo zrealizované tradičné hudobné podujatie Selenčské sláviky, ktoré zoskupuje mladých spevákov slovenských ľudových piesní – predškolákov a žiakov nižších a vyšších ročníkov Základnej školy Jána Kollára zo Selenče. Táto škola je zároveň aj organizátorom podujatia spolu s Komorným zborom Zvony. Vedúcim podujatia je Dr. Juraj Súdi, ktorý nacvičuje nielen spevákov, ale aj impozantný počet mladých hudobníkov. Toho roku ich bolo 30 a celkový počet účastníkov až 80. Podujatie slávnostne otvorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková a moderátormi boli žiaci Ivana Strehárska a Vladimír Berédi. Počas dvoch koncertov na javisku odznelo 57 ľudových piesní. Predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková v otváracom prejave neskryla potešenie z pozvania na toto úspešné a tradičné hudobné podujatie v Selenči a vyjadrila zároveň obdiv zo skutočnosti, že všetkých účastníkov zoskupila snaha vedúceho a dirigenta Dr. Juraja Súdiho, ktorý neúnavne pripráva nádejných interpretov na verejný prednes. Zdôraznila, že tým vplýva i na upevnenie a prehĺbenie ich lásky k ľudovému spevu a to, čo tento hudobný pedagóg dáva svojmu prostrediu, má skutočne veľký zmysel a význam.

Návšteva Národného osvetového centra a Úradu pre Slovákov žijúcich v Bratislave

Dňa 4. marca 2024 predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková spolu s koordinátorkou Výboru pre kultúru Svetlušou Hlaváčovou navštívili Národné osvetové centrum (NOC) v Bratislave. Najprv ich privítal generálny riaditeľ Mgr. Erik Kriššák a v pokračovaní sa stretli s predstaviteľmi Oddelenia neprofesionálneho divadla: programovým riaditeľom festivalu Scénická žatva Mgr.art. Matejom Moškom, PhD, odbornými pracovníčkami pre divadlo Mgr.art. Alexandrou Štefkovou, PhD. a Mgr.art. Katrínou Jánošovou a odbornou pracovníčkou pre umelecký prednes Mgr.art. Renatou Jurčovou. Rozhovor medzi odborníkmi z uvedenej oblasti a predstaviteľkami národnostnej rady sa niesol v znamení účasti našich divadelných ochotníkov – reprezentačných divadelných súborov na celoštátnych podujatiach, čiže festivaloch na Slovensku. Taktiež o možnosti edukácie našich divadelných režisérov pre deti a pre dospelých v rámci edukačných podujatí tiež v materskej krajine. V rozhovoroch došlo i ku konkrétnym návrhom, takže jednotlivé z podujatí sa začnú realizovať už v aktuálnom roku.

V ten istý deň na Úrade pre Slovákov žijúcich v zahraničí v Bratislave predstaviteľky NRSNM – predsedníčka Petráková a koordinátorka VPK Hlaváčová absolvovali stretnutie s predsedom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí Ing. Milošom Kotercom a riaditeľkou Odboru strategicko-politického Mgr.art. Milinou Sklabinskou, PhD. Za prítomnosti JUDr. Miroslavy Liškovej. Podnetné rozhovory boli usmernené predovšetkým na projekty ÚSŽZ a hlavne na možnosti rozšírenia a skvalitnenia spolupráce medzi národnostnou radou a ÚSŽZ.

29. DIDA

V Pivnici dňa 12. apríla 2024 bol otvorený 29. Festival divadelných inscenácií dolnozemských autorov – DIDA, aj keď sa s prezentáciou predstavení začalo v stredu 10. apríla a festival končil 14. apríla samotným vyhodnotením. Tohto roku DIDA priniesla 11 predstavení účastníkov z Pivnice, Kovačice, Starej Pazovy, Bingule, Selenče, Báčskeho Petrovca, Kulpína, Hložian, Bratislavy a Raslavíc zo Slovenska ako aj Slovenského vojvodinského divadla z B. Petrovca. V rámci slávnostného otvorenia sa prítomným prihovorila Andrea Merníková Šimonová, predsedníčka organizačného výboru a moderátorkou festivalu bola Kvetoslava Imreková Šusterová. Podujatie slávnostne otvorila predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny Dušanka Petráková. V pokračovaní si ctitelia divadla mohli pozrieť predstavenie Divadelného súboru Na skok o.z. Raslavice zo Slovenskej republiky pod názvom Tri śestri autora Martina Bašistu na motívy Antona Pavloviča Čechova a v réžii M. Bašistu. Porota pracovala v zložení Zuzana Tárnociová, doc. Dr. Zuzana Týrová a Vladimír Valentík. 

Konferencia venovaná Martinovi Jonášovi

Dňa 11. mája 2024 vo veľkej sieni Miestneho spoločenstva v Kovačici sa uskutočnila medzinárodná konferencia pod názvom Jonáš – minulosť, súčasnosť, budúcnosť, ktorá bola venovaná osobnosti a dielu insitného umelca artina Jonáša. Podujatie sa uskutočnilo z príležitosti 100. výročia narodenia tohto významného maliara a svoje príspevky prezentovalo vyše 20 účastníkov zo Srbska, Slovenska a Rumunska. V úvodnej časti podujatia prítomným sa prihovorili: predseda Rady MS Kovačica Adam Jonáš, predseda Obce Kovačica Jaroslav Hrubík, predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková a veľvyslanec Slovenskej republiky v Srbsku Michal Pavúk. Moderátorkami programu boli Anička Chalupová a Anna-Andrea Holíková. Príspevky predniesli odborníci z oblasti výtvarného umenia, kultúrni dejatelia, spisovatelia a novinári, ako aj niekdajší spolupracovníci Martina Jonáša a ctitelia jeho umeleckého diela. Na konferencii sa zúčastnili Anna Žolnajová-Barcová, Martina Čížiková (pravnučka Martina Jonáša), Pavel Jonáš, Ján Čech, Ján Špringeľ, Pavel Babka, Ivan Melicherčík (jeho príspevok prečítala Anička Chalupová), Jarmila Gerbocová, Ján Jančovic (jeho príspevok prečítal Miroslav Činčura), Mojmír Vrlík, Blažena Miroslava Karkušová, Anna-Andrea Holíková, Zuzana Čížiková, Olinka Glóziková-Jonášová, Svetluša Hlaváčová, Alžbeta Babková, Katarína Pucovská, Ján Kišgeci, Martin Prebudila, Vladimír Valentík, Adam Jonáš a Mária Kotvášová-Jonášová. Do diskusie sa zapojili aj Ján Glózik a Tatiana Brtková.

68. Literárne snemovanie

Dňa 18. mája 2024 v Ústave pre kultúru vojvodinských Slovákov v Novom Sade sa uskutočnilo 68. literárne snemovanie. Príspevky boli venované jubilujúcim autorom – Viere Benkovej (85), Michalovi Harpáňovi (80), Víťazoslavovi Hroncovi (80), Dalimírovi Hajkovi (80) a Jozefovi Klátikovi (75) a nášmu jubilujúcemu mesačníku pre literature a kultúru Novému životu (75). Úvodné slová patrili Zdenke Valentovej Belićovej, šéfredaktorke časopisu Nový život a Vladimírovi Valentíkovi, riaditeľovi Slovenského vydavateľského centra. Úvodom snemovania Cena Nového života za rok 2023 bola odovzadaná Samuelovi Koruniakovi za príspevok Prof. Daniel Dudok – jeden z významných priekopníkov našej slovakistiky. V mene komisie zdôvodnenie prečítala Annamária Boldocká Grbićová a cenu prevzala laureátova matka Zuzana Medveďová-Koruniaková.
Podpísané zmluvy o spoluorganizácii festivalov Rozospievané klenoty a Letí pieseň, letí

Dňa 27. mája 2024 sa v Obci Kovačica uskutočnilo podpisovanie zmlúv o vzájomných právach a povinnostiach spoluzakladateľov a spoluorganizátorov najsamprv ďalšieho celomenšinového podujatia s osobitným významom pre slovenskú národnostnú menšinu – festivalu Rozospievané klenoty ako i celomenšinového festivalu Letí pieseň, letí so sídlom v Kovačici. V mene Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny zmluvy podpísala predsedníčka Dušanka Petráková, v mene Domu kultúry 3. októbra v Kovačici riaditeľ Ján Tomáš, v mene Kovačickej obce predseda Jaroslav Hrubík, v mene Základnej školy mladých pokolení riaditeľka Anička Bírešová a v mene Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov úradujúca riaditeľka Anna Speváková. Národnostná rada a DK 3. októbra z Kovačice sa stali spoluzakladateľmi týchto dnes už populárnych festivalov, ktoré za sebou majú vyše tridsaťročnú tradíciu. Spoluorganizátormi festivalu sú Obec Kovačica, Základná škola mladých pokolení a Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov vrátane rady a domu kultúry. Uvedený model organizácie festivalov priniesol aj štyri ďalšie telesá: Organizačno-správnu radu, Programovú radu, koordinátora festivalu a Realizačný výbor. Festivalom Rozospievané klenoty a Letí pieseň, letí týmto bude zabezpečená nielen organizačná, edukačná, ale aj permanentná finančná podpora zo strany Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny, Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov, Autonómnej pokrajiny Vojvodiny, lokálnej samosprávy a prostredníctvom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí i zo strany Slovenskej republiky.

30. Detská divadelná prehliadka 3xĎ

V dňoch 7. a 8. júna 2024 v Starej Pazove sa uskutočnila 30. Prehliadka slovenskej detskej divadelnej tvorby – 3xĎ. Podľa zaužívaného modelu spoluorganizátormi prehliadky sú Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Obec Stará Pazova, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov a SKUS hrdinu Janka Čmelíka. Prehliadku v značnej miere podporil aj Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí. Do organizácie Detskej divadelnej prehliadky sú zapojení aj Základná škola hrdinu Janka Čmelíka a Stredisko pre kultúru zo Starej Pazovy. V tomto roku v rámci prehliadky 3xĎ vystúpilo sedem divadelných predstavení z čoho päť súťažiacich a dve hosťujúce – z Báčskeho Petrovca, Starej Pazovy, Bingule, Padiny a chorvátskeho Iloka. Umeleckým vedúcim festivalu bol Alexander Bako, koordinátorkou Miruška Kočišová a moderátorkou Danica Vŕbová. Slávnostné príhovory mali predsedníčka SKUS hrdinu Janka Čmelíka v Starej Pazove Libuška Lakatošová a festival 3xĎ otvorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Úvodná časť patrila mladým umelcom zo staropazovskej základnej školy, ktorý nielenže recitovali, ale aj zaspievali a zahrali. Odborná porota pracovala v zložení: Miroslav Benka, Ján Privizer a Miroslav Fábry. Okrem nich svoje ceny vyhlásila i detská porota.

Prvú cenu – zlatú plaketu a zároveň aj cenu NRSNM odborná porota udelila predstaveniu Legionári Divadla VHV z Báčskeho Petrovca. Réžiu mala Svetlana Gašková, ktorá zároveň bola odmenená za najúspešnejšiu réžiu. Súbor získal štyri špeciálne ceny: za dizajn svetla Peter Čáni, za hudbu Jaroslav Zima, za najlepší text prehliadky Ján Žolnaj a za najúspešnejšieho herca prehliadky Dávid Ján Uram. Z tohto súboru  cenu za najúspešnejšiu scénografiu získali Ondrej Mištec a Zvonimír Pudelka, kým cenu za najúspešnejšie stvárnenú hlavnú mužskú postavu získal Milan Majera za stvárnenie postavy Miša. Druhú cenu – striebornú plaketu – porota udelila predstaveniu Vlk a kozliatka SKUS Milana Rastislava Štefánika z Bingule. Špeciálnu cenu za choreografiu v tomto predstavení získali Tijana Farkašová a Anna Filková a cenu za najúspešnejšie kostýmy získali rodičia hercov v tomto predstavení. Za herecký výkon cenu za najúspešnejšiu epizódnu mužskú postavu získal Dušan Piskla za stvárnenie postavy Vlka. Tretiu cenu – bronzovú plaketu získalo predstavenie Veveričky Základnej školy hrdinu Janka Čmelíka zo Starej Pazovy. Cenu za  najúspešnejšie stvárnenú hlavnú ženskú postavu získala Mária Grbićová za stvárnenie postavy Verony, kým cenu za najúspešnejšie stvárnenú epizódnu ženskú postavu dostala Orisja Barnáková za stvárnenie postavy Sochy. Špeciálnu cenu za kolektívnu hru získal kolektív predstavenia Kuchárkin tajomný recept SKUS Slnečnica ZŠ maršala Tita z Padiny. Cena za najúspešnejšiu dramatizáciu získala Snežana Garafiátová a z tohto súboru podľa poroty boli aj najúspešnejší debutanti: Tea Maglockáa Vladimír Tomášik. Cenu za najúspešnejší kreatívny divadelný čin porota udelila kolektívu SKUS Ľudovíta Štúra Matice slovenskej v Iloku.
Podľa ocenenia detskej poroty, ktorá pracovala v zložení Kristína Havranová, Iva Žigová a Darko Hrehor, najsympatickejší herec bol Milan Majera z Báčskeho Petrovca, najsympatickejšia herečka Antónia Lamošová z Iloka, najkomickejší herec Dávid Ján Uram z Báčskeho Petrovca a najkomickejšia herečka Viktória Dubovská z Bingule. Najsympatickejší kostým mala Dária Poničanová z Padiny a najsympatickejší herecký pár tvorili Petra Kolárová a António Očovaj zo Starej Pazovy. Detská porota odmenila aj najlepších hercov v každom predstavení. Toto ocenenie získali: Milan Majera z Báčskeho Petrovca, Mária Grbićová zo Starej Pazovy, Anna Durgalová z Padiny, Ognjen Maľa z Bingule a Ema Lamošová z Iloka.
52. Folklórny festival Tancuj, tancuj...

V areáli hložianskeho amfiteátra 15. júna 2024 sa uskutočnil 52. ročník Folklórneho festivalu Tancuj, tancuj... Spoluzakladatelia, spoluorganizátori a realizačný tím hostiteľov sa i toho roku snažili vytvoriť čím prajnejšie podmienky na priebeh festivalu. Mal tri súťažiace časti – koncert speváckych skupín a orchestrov a dva tanečné koncerty. Poobedňajší a večerný, ktorý mohli sledovať i diváci prostredníctvom priameho televízneho prenosu RT Vojvodiny. Prítomným sa v Dome kultúry pred koncertom speváckych skupín a orchestrov prihovorila Anna Speváková, úradujúca riaditeľka Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov. Po ukončení nasledovalo defilé hložianskymi ulicami a tak sa všetky súbory dostali k festivalovému dejisku – amfiteátru. V rámci otváracieho ceremoniálu úvodné slovo mal predseda Organizačno-správnej rady 52. FF Tancuj, tancuj... Michal Hataľa, ktorý v pokračovaní privítal vzácnych hostí. Nasledovali príhovory predsedu rady MS Hložany Stanislava Srnku, predsedníčky NRSNM Dušanky Petrákovej a predsedníčky Obce Báčsky Petrovec Jasny Šprochovej. Festival otvoril pár víťazného súboru 51. FF Tancuj, tancuj... SKUS Pivnica z Pivnice. Po vztýčení festivalovej vlajky nasledoval spoločný otvárací tanec predstaviteľov všetkých folklórnych súborov. Koncert speváckych skupín a orchestrov moderovala Andrea Miháľová a poobedňajší a večerný koncert folklórnych skupín moderovali Elenka Vršková a Rastislav Labáth. Koordinátorkou festivalu bola Danica Vŕbová.

Na tohtoročnom festivale sa zúčastnili spevácke skupiny, ľudové orchestre a folklórne súbory z Bingule, Kovačice, Kysáča, Lugu, Vojlovice, Báčskeho Petrovca, Šídu, Padiny, Hložian, Starej Pazovy, Jánošíka, Pivnice, Erdevíka, Nového Sadu, Aradáča, Hajdušice a Kulpína. Hosťujúce súbory boli: Folklórny súbor Združenia pre umenie a kultúru Rumunov Vikentija Popovića Bokaluca Torak, Chorvátske kultúrne centrum Bunjevačko kolo, folklórny súbor zo Subotice, Folklórny súbor Vila z Nového Sadu, Ľudová hudba Bukovinka z Braväcova, Združenie Banátski poliaci z Ostojićeva a SKOS Ľudovíta Štúra Matice slovenskej z Iloka a Matice slovenskej Hviezdoslav – Radoš z Chorvátska. Kým vystupovali hosťujúce súbory odborná porota hodnotila vystúpenia tanečných súborov a pracovala v zložení: Anna Medveďová, Zdenka Bobáčeková a Milorad Lonić. Ľudový odev hodnotil Patrik Rago a keď ide o porotu, ktorá hodnotila prednesy speváckych skupín a orchestrov, pracovala v zložení: Milina Sklabinská, Zuzana Špringeľová Đukićová a Rastislav Struhár. Scenáre všetkých koncertov napísala Katarína Melegová-Melichová. 

V kategórii ľudových orchestrov porota sa rozhodla udeliť: 1. cenu Ľudovému orchestru SKUS hrdinu Janka Čmelíka zo Starej Pazovy a 2. cenu Ľudovému orchestru SKC Pavla Jozefa Šafárika z Nového Sadu. V kategórii speváckych skupín výsledky boli nasledovné: 1. cena: Kovačica, Dom kultúry 3. októbra – ženská spevácka skupina: Zmes slovenských ľudových piesní. Umelecký vedúci / piesňový materiál vybral Pavel Tomáš st. 2. cena: Hložany, KOS Jednota – mužská spevácka skupina: Zmes slovenských ľudových piesní  Choďievau bi ja k vám…. Umelecký vedúci Ivan Galamboš a piesňový materiál vybral Jaroslav Kriška. 3. cena: Vojlovica, SKOS Detvan – mužská spevácka skupina: Zmes slovenských ľudových piesní Nad Vojlovicou. Umelecký vedúci a piesňový materiál vybral Vladimír Kolárik. Špeciálne ceny získali: ženská spevácka skupina KUS Mladosť z Lugu za zmes slovenských ľudových piesní Mamo moja, mamo. Umelecká vedúca a piesňový materiál vybrala Vera Bažaľová. Ženská spevácka skupina SKUS Jednota zo Šídu za zmes slovenských ľudových piesní so svadobnou tematikou Kebi ja veďela, ďe buďem nevesta. Umelecká vedúca a piesňový materiál vybrala Danica Vŕbová a nacvičila Nataša Kolárová. Ženská spevácka skupina SKC Pavla Jozefa Šafárika z Nového Sadu za Zmes slovenských svadobných piesní Zaspjevalo táča: Zaľeťev sokoľík, Spieva táča na zeľenom javore, Spjeva táča pot horami, Zspjevaj slávićku. Umelecká vedúca/ piesňový material vybrala Tatiana Jašková / hudobná úprava Tatiana Jašková, Đorđe Petriško a Ervin Malina.

V kategórii tanečných skupín výsledky boli nasledujúce: 1. cena: Vojlovica, SKOS Detvan, folklórny súbor: Pôvodné tance Tapantoše, Autor choreografie, umelecký vedúci a vedúci orchestra Vladimír Kolárik, 2. cena: Hložany, KOS Jednota – mladšia tanečná skupina. Štylizovaný tanec Vráť mi prasľičku… Autor choreografie a umelecký vedúci Jaroslav Kriška, vedúci orchestra Ivan Galamboš, 3. cena: Lug, KUS Mladosť – mládežnícka tanečná skupina. Štylizovaný tanec Pod ľipami, na Krížnici. Autor choreografie a umelecký vedúci Pavel Pavlíni. Vedúci orchestra Zdenko Makovník. Špeciálnu cenu získal Folklórny súbor z Erdevíka, SKOS Erdevík: obyčaj Aj sa vidám, ňaňa Mara, autori choreografie Lyduška Kolárová a kolektív. Umelecká vedúca Lyduška Kolárová a vedúcim orchestra bol Zdenko Makovník.

Diplomy za ľudový odev získali SKUS Slnečnica z Padiny – staršia tanečná skupina, KOS Jednota z Hložian – mladšia tanečná skupina a SKOS Detvan z Vojlovice – folklórny súbor.
Podľa ustáleného modelu organizovania slovenských vojvodinských festivalov, ktoré majú celomenšinový ráz, spoluzakladateľmi festivalu Tancuj, tancuj... i tentoraz boli Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku a KOS Jednota z Hložian. Organizátormi – Miestne spoločenstvo Hložany, Obec Báčsky Petrovec a Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov. Okrem spomenutých zakladateľov a organizátorov, festival finančne podporili i Ministerstvo kultúry a informovania Srbskej republiky, Autonómna pokrajina Vojvodina, Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí, Obec Báčsky Petrovec, Miestne spoločenstvo Hložany, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov a Kultúrno-osvetový spolok Jednota z Hložian.

28. Jarné nôty

Dňa 21. júna 2024 v Slávnostnej sieni Gymnázia Jána Kollára v Báčskom Petrovci v organizácii Miestneho odboru Matice slovenskej Petrovec sa uskutočnil 28. Festival vážnej hudby Jarné nôty, ktorý založila a celé toto obdobie úspešne vedie Katarína Melegová-Melichová, predsedníčka MOMS Petrovec. Prítomných privítala riaditeľka GJK Daniela Marková, v mene hostí sa prihovoril Pavel Hlásnik, prvý podpredseda Demokratického zväzu Slovákov a Čechov v Rumunsku a mene NRSNM predsedníčka národnostnej rady Dušanka Petráková. Jarné nôty moderovala Viera Dorčová Babiaková.

Na tohtoročných Jarných nôtach sa zúčastnili nasledujúci talentovaní hudobníci: Združené orchestre Orchestrík ZŠ Jána Kollára zo Selenče a Orchester GJK so žiackym domovom z Petrovca pod vedením Juraja Súdiho, Iveta Kováčová Báčsky Petrovec / Bratislava (klavír), Igor Rakočević z B. Petrovca (flauta), Jakub Petrovič z Padiny (klavír), Antónia Lamošová z Iloka (klavír), Karolína Činčuráková z Iloka (klavír), Tara Lazićová zo Starej Pazovy (klavír), Petra Dobríková z Hložian (klavír), Petra Petrášová z Padiny (klavír), Dávid Dišpiter z Padiny (klavír), Leona Majdlenová z Padiny (klavír), Lucia Kámaňová z Pivnice (husle), Azra Pavelová z Padiny (klavír), Noema Majdlenová z Padiny (klavír), Viliam Baláž zo Starej Pazovy (harmonika), Rebeka Sara Benková z Hložian (husle), Timea Tomanová z Padiny (klavír), Andrej Bobčok z rumunského Nadlaku (klavír), Lea Šimová z Petrovca (klavír), Lukáš Juráš z Nadlaku (klarinet), trio: Lukáš Juráš, Vladimír Jackuľák a Benjamín Harazín z Nadlaku (trúbky), Benedik Murvai z maďarskej Békešskej Čaby (klarinet) a Mrg. art Marína Cerovská (husle), Petrovec. Mnohých zo zúčastnených hudobne sprevádzali aj ich pedagógovia. Všetkým zúčastneným po ukončení koncertu Anna Medveďová v mene MOMS Petrovec udelila vecné darčeky. Festival Jarné nôty je medzinárodného rázu podporila i Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny.

30. Detský folklórny festival Zlatá brána

V Kysáči sa dňa 23. júna t. r. uskutočnil 30. Detský folklórny festival Zlatá brána. Bol to v poradí tretí tohtoročný festival, ktorý Národnostná rada vyhlásila za celomenšinový. Odborná porota, ktorá sledovala výkony súťažných súborov, pracovala v zložení: Tatiana Jašková, speváčka, hudobníčka a hudobná redaktorka v Rádiu Nový Sad, Ruženka Ďuríková, profesorka slovenčiny, umelecká vedúca a choreografka a Ján Slávik, choreograf ideový tvorca a zakladateľ tohto festivalu. Na začiatku ústredného programu na javisko bol vyzvaný tanečný pár z každého účinkujúceho súboru. Vzápätí sa auditóriu prihovoril Pavel Surový, riaditeľ Kultúrneho centra Kysáč, a privítal vzácnych hostí. Z javiska sa prihovorila i Dušanka Petráková, predsedníčka NRSNM a festival otvoril Dalibor Rožić, člen Mestskej rady pre kultúru mesta Nový Sad. Prihovorili sa i Predrag Rajić – poradca predsedu vlády pre vnútornú politiku, Michal Pavúk, veľvyslanec SR v Srbsku a Igor Petrovčik – starosta MČ Košice Staré Mesto. Galakoncert viedli scénickými prejavmi mladí kysáčski moderátori podľa scenára Anny Asodiovej.

Výsledky ich hodnotenia vyzerajú nasledovne: prvú cenu a sošku NRSNM udelili Detskému folklórnemu súboru Vločka Základnej školy Mladých pokolení v Kovačici, 2. cenu Detskému folklórnemu súboru Pramienok Základnej školy Jána Kollára zo Selenče a 3. cenu Detskému folklórnemu súboru Zvončeky SKOS Erdevík z Erdevíka. Udelené boli i špeciálne ceny a to: DFS Šafáriček SKC P. J. Šafárika z Nového Sadu, DFS KUS Petrovská družina – staršia skupina z B. Petrovca, DFS Hruštička Domu kultúry 3. októbra – staršia skupina z Kovačice, Detský orchester SKOS Detvan z Vojlovice, DFS Vienok KC Kysáč a Cenu riaditeľa KC Kysáč získal DFS SKUS Slnečnica pri ZŠ maršala Tita v Padine – mladšia skupina. 

V rámci galaprogramu odznelo 30 hudobno-speváckych a tanečných bodov a vystúpili i dva vynikajúce folklórne súbory: DFS KUS Sveti Sava z Belehradu a DFS Klnka z Bratislavy, Slovenskej republiky. Tohtoročný 30. Detský folklórny festival Zlatá brána, ktorý si právom pridal i prívlastok medzinárodný, zorganizovala Ustanovizeň pre kultúru a vzdelávanie Kultúrne centrum Kysáč pod záštitou mesta Nový Sad, ktorý festival i financoval. Finančne ho podporili i ďalšie inštitúcie: Ministerstvo kultúry Republiky Srbsko, Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov a Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí. 

Výstava k 75. výročiu Múzea vojvodinských Slovákov

V ústrety Slovenským národným slávnostiam – dňa 7. augusta 2024 v Galérii Zuzky Medveďovej v Báčskom Petrovci bola slávnostne otvorená výstava pod názvom Od Slovenského múzea k Múzeu vojvodinských Slovákov – 75 rokov jednej ustanovizne. Autormi výstavy boli Mgr. Anna Séčová-Pintírová, múzejná poradkyňa, etnologička a riaditeľka MVS, Mr. Katarina Radisavljevićová, múzejná poradkyňa – etnologička a Ilija Komnenović, múzejný poradca a historik. Výstava bola určená širokej verejnosti a prostredníctvom nej bolo priblížené bohatstvo predmetov v zbierkach múzea a časť slovenského kultúrno-historického dedičstva. V rámci otváracieho programu vernisáže slávnostné slovo mala i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková.

Výstava k storočnici narodenia Martina Jonáša

V Ústave pre kultúru vojvodinských Slovákov v Novom Sade 8. augusta 2024 v rámci programu Slovenských národných slávností bola otvorená výstava obrazov Martina Jonáša (1924 – 1996), ktorá bola venovaná storočnici narodenia nášho svetoznámeho insitného maliara a umelca. Výstava obsahovala 20 obrazov Martina Jonáša a do zbierky portrétov významných osobností z radu vojvodinských Slovákov pribudol i portrét Martina Jonáša spod štetca akademickej maliarky Jasny Opavskej, ktorý bol slávnostne odhalený počas bohatého programu vernisáže. Výstavu oficiálne otvorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková.  

Otvárací program Slávností – Hold našej Slovači

Slovenské národné slávnosti 2024 boli oficiálne otvorené 9. augusta v rámci vstupného programu pod názvom Hold našej Slovači v sieni Slovenského vojvodinského divadla v Báčskom Petrovci. Druhý augustový víkend bol v znamení veľkolepého sviatku tunajších vojvodinských Slovákov a Báčsky Petrovec sa stal ,,majákom“ slovenského zahraničného sveta. Ako významné duchovné centrum našej slovenskej národnostnej menšiny Petrovec je pre mnohých priam vytúženým cieľom návštevy a predmetom záujmu. Nuž srdečne domáci vítajú priateľov zo Sriemu, Báčky a Banátu, Srbska, Slovenska i z celého sveta…

Od svojho založenia dňa 28. augusta roku 1919 Slávnosti sú chýrečnou prehliadkou všetkého toho, čo si postupom času rozvíjali a dodnes hrdo zachovávajú všetky generácie Slovákov na Dolnej zemi. Veď práve Slovenské národné slávnosti sa pre Slovákov v Srbsku vyše storočia stali tou najskvelejšou formou prezentácie národného povedomia, hrdosťou slovenskosti vo všetkých jej prejavoch.

Tohtoročné Slovenské národné slávnosti boli otvorené programom pod názvom Hold našej Slovači a venovaný bol nielen našim významným jubilujúcim inštitúciám i osobnostiam, ktoré výrazne poznačili obdobie do dnešných dní a prispeli k zachovaniu tradičného materiálneho a duchovného bohatstva vojvodinských Slovákov v celosvetových rámcoch. Program bol obohatený o hudobno-tanečné a divadelné vystúpenia našich úspešných reprezentantov uvedenej tradície z väčšiny slovenských prostredí Vojvodiny.

Pod program sa podpísali Svetluša Hlaváčová a Alexander Bako. Moderátori Anna Chrťanová-Leskovac a Rastislav Labáth na úvod programu, ktorý bol aj v priamom televíznom prenose, po slovensky a po srbsky privítali vzácnych hostí.

V mene troch spoluorganizátorov – Obce Báčsky Petrovec, Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku a Matice slovenskej v Srbsku, posolstvá obecenstvu odovzdali Viera Krstovská, predsedníčka Obce Báčsky Petrovec, Dušanka Petráková, predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny a Anna Horvátová, podpredsedníčka Matice slovenskej v Srbsku. Po nich aj Michal Pavúk, mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec Slovenskej republiky v Srbsku, Nenad Ivanišević, pokrajinský tajomník pre hospodárstvo a cestovný ruch AP Vojvodiny. Česť otvoriť Slávnosti sa dostala Savovi Stambolićovi, poradcovi v Kabinete predsedu vlády Republiky Srbsko.

Program sa začal matičnou hymnou Po nábreží… v prednese Detskej odbočky KOS Jednota z Hložian, ktorých nacvičil Jaroslav Kriška a na harmonike sprevádzal Ivan Galamboš. Diváci mali možnosť pozrieť si úryvok z najúspešnejšieho predstavenia na festivale 3 x Ď 2024 Legionári Divadla VHV Báčsky Petrovec v réžii Svetlany Gaškovej, kde si zahrali Milan Majera a Dávid Ján Uram. Pesničky zaspievala i zmiešaná spevácka skupina KUS Petrovská družina z Petrovca, ktorých pripravil a nacvičil Ondrej Maglovský a hudobne sprevádzal Zdenko Makovník, slávnostný svadobný tanec Džupuňa zatancoval trojlístok tanečníkov KOS Jednota Hložany. Tých nacvičil Jaroslav Kriška. Zdenko Kožík z Divadla VHV Stará Pazova predniesol a zahral úryvok z nedokončeného románu Vladimíra Hurbana Vladimírova.

Úryvok z najúspešnejšieho predstavenia Záveje v réžii Svetlany Gaškovej na tohtoročnej Republikovej divadelnej prehliadke ochotníckych divadiel v Kule, tiež vysoko ohodnotené na festivale v Trebinji, zahrali herci Ochotníckeho divadla Kultúrneho centra Kysáč Svetlana Gašková, Ivan Privizer a Branislav Čeman. Na husliach Mgr. art. Marína Cerovská zahrala zmes ľudových piesní v autorskej úprave pre sólo husle. Na záver choreografiu v predvedení Kreatívneho centra State of Art z Pančeva A ja taká čárná… predviedli tanečníci Alisa Oravcová a Daniel Molnár za sólového prednesu speváčky Andrey Stanivukovej z Petrovca.

Keď ide o výročia, ktoré sa na vstupnom programe dostali do popredia, k 75. výročiu Múzea vojvodinských Slovákov z nakrúteného príspevku z obrazovky sa prihovárala riaditeľka Anna Séčová-Pintírová, k 80. výročiu vychádzania nášho týždenníka a pôsobenia redakcie Hlasu ľudu Milana Arňašová-Radićová, riaditeľka NVU Hlas ľudu, a k 140. výročiu narodenia slovenského vojvodinského dramatika Vladimíra Hurbana Vladimírova hovorila Katarína Verešová zo Starej Pazovy. K 100. výročiu narodenia insitného maliara Martina Jonáša hovorila riaditeľka Galérie insitného umenia v Kovačici Anna Žolnajová-Barcová. Otvárací program Slávností Hold našej Slovači okrem NRSNM podporil i Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí.

Divadlá na slávnostiach

V tradičný divadelný deň Slovenských národných slávností – v nedeľu 11. augusta v sieni Slovenského vojvodinského divadla odznelo detské divadelné predstavenie Vlk a kozliatka SKUS Milana Rastislava Štefánika z Bingule. Na tohtoročnej 30. Detskej divadelnej prehliadke 3xĎ v Starej Pazove toto predstavenie získalo druhú cenu odbornej poroty. Pod sympatickú divadelnú hru sa podpisujú: autorka textu a dramaturgička Anna Filková, réžiu mali Tijana Farkašová a Dušan Piskla (podľa réžie Anny Filkovej). Kostýmy pripravili rodičia hercov, choreografiu urobili Anna Filková a Tijana Farkašová a výber hudby Anna Filková. Zvukárom bol Vladislav Uhlík. Hrali: Vlk – Dušan Piskla, Mama – Tijana Farkašová, Kačica – Viktórie  Dubovská, Kozliatkami boli Uglješa Pajić, Angelina Milovanovićová, Ivana Špehárová, Matej Mokoš, Mia Častvenová, Nikolina Gašparová, Luka Pajić, Milica Maľová, Strahinja Pajić, Vanesa Dubovská, Mária Kaňová, Anđela Pajićová, Željana Pajićová a Ognjen Maľa. 

V ten istý deň 11. augusta vo večerných hodinách na malej scéne Slovenského vojvodinského divadla v Báčskom Petrovci vystúpilo predstavenie autora Miloša Nikolića Kováči Slovenského divadla VHV SKUS hrdinu Janka Čmelíka zo Starej Pazovy. Réžiu mal Alexander Bako, ktorý v predstavení vystúpil aj ako herec spolu s ďalšími hercami - Jankom Šarkézym, Marínou Bakovou, Igorom Pisklom a Zdenkom Kožíkom. Okrem toho, že na vlaňajšom Divadelnom vavríne toto predstavenie zvíťazilo, získalo aj druhú cenu na Republikovej prehliadke ochotníckych divadiel Srbska v Kule.

Scénická žatva 2024

Festival Scénická žatva, vrcholná prehliadka neprofesionálneho divadla na Slovensku, uskutočnil sa v posledné štyri augustové dni r. 2024 tradične v Martine. V posledný večer festivalu odovzdávali významné osobnosti slovenského i českého divadla ocenenia Scénický veniec. Scénograf Jozef Ciller, herečka Katarína Šafaříková, režisér a dramaturg Ján Šimko, dramaturgička a kritička Martina Mašlárová a český režisér a dramaturg Ivo Kristián Kubák udelili desať Scénických vencov tým najúspešnejším amatérskym tvorcom z celého Slovenska. 
Poslednou inscenáciou tohtoročnej Scénickej žatvy bola Moskva – Petušky, ktorá vznikla v spolupráci Divadla VHV z Báčskeho Petrovca a Kysáča. Na Scénickú žatvu sa dostali ako víťazi Prehliadky slovenskej ochotníckej divadelnej tvorby Divadelný vavrín z roku 2023 v Starej Pazove. Predlohu Moskva-Petušky napísal Venedikt Jerofejev a réžírovali ho Marína Dýrová a Branislav Čeman.

Pre niektorých návštevníkov festivalu bola táto inscenácia prvou skúsenosťou so slovenským vojvodinským neprofesionálym divadlom. Predloha Moskva – Petušky spojila mladých petrovských a kysáčskych hercov, aby na javisku v súčasnej dobe vykreslili život istého ruského mužíka, ktorý bojuje s tým, kde a prečo sa narodil. Cestu víťazného súboru Divadelného vavrína z r. 2024 podporil Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí, ktorý projekt mal na starosti VPK NRSNM.

Divadelná edukácia v rámci Scénickej žatvy

Počas 102. festivalu Scénická žatva, vrcholnej prehliadky neprofesionálneho divadla na Slovensku, ktorý sa konal posledné štyri augustové dni r. 2024 v Martine, prebiehali aj divadelné edukácie. Boli to: Dielňa kostýmovej tvorby so Zuzanou Hudekovou, Dielňa PROcesom k PROduktu s Pavlom Skálom, Základy tvorby fyzické partitury s Hanou Varadzinovou a Štylisticky o divadle s Dianou Laciakovou. Edukácií sa zúčastnilo aj šesť účastníkov z radov vojvodinských Slovákov. Z Vojlovice Alisa Oravcová a Martin Marek, z Pivnice Olga Ćosićová a Maja Božovićová Bažíková a z Kovačice Eva Poliaková Hrková a Zuzana Svetlíková.

Keď ide o Dielňu kostýmovej tvorby, cieľom workshopu bolo vytvoriť objekt, ktorý môže byť hereckým partnerom a zároveň kostýmom, ktorý sa dá obliecť. Zámerom bolo hľadanie novej funkcie kostýmu a objektu, ktorý aktívne tvorí dej, stáva sa partnerom a dokonca hlavným iniciátorom predstavenia. V rámci dielne PROcesom k PROduktu si behom seminára každý účastník prišiel cestou od témy k divadelnému tvaru. Seminár bol vhodný nielen pre pedagógov dramatickej výchovy, ale i pre všetkých ostatných. Keď ide o dielňu Základy tvorby fyzickej partitúry, akcent bola na fyzickej partitúre, ktorá je základnou a individuálnou artikuláciou tanečníka, herca alebo performera na scéne. Akcia ktorá vzniká, je nesená pohybom tela alebo hlasu. Na dielni sa zamerali na líniu telo-rytmus-hlas a na vzťahy medzi vnútornou štruktúrou a vonkajšou kompozíciou akcie, medzi rytmom a významom, medzi živou prítomnosťou a precíznou fixáciou. Účastníci sa zoznámili s rôznymi spôsobmi tvorby partitúr, s tréningom fyzických kvalít a vnútorných intencií. Keď však ide o dielňu Štylisticky o divadle po sérii úspešných kritických workshopov pod názvom javisko.sk sa tu tentokrát detailnejšie pozreli na samotný proces tvorby textu. Prišli si tu na svoje tí, ktorí potrebujú pre svoju inscenáciu či podujatie anotáciu; píšu reportáže, reflexie z festivalov; tí, ktorí potrebujú opísať tvorivú činnosť, divadelný projekt. Každý text by mal nejako vyzerať a znieť. Na tvorivej dielni si účastníci spoločne so šéfredaktorkou platformy javisko.sk vyskúšali rôzne žurnalistické žánre, s ktorými sa pri práci s divadlom môžno stretnúť. Seminár bol určený pre všetkých, ktorí píšu alebo chcú písať o divadle.

Všetci účastníci dielní zo Srbska boli spokojní s obsahom dielní a na workshopoch sa výborne zabavili a naučili sa veľa užitočných vecí. Alisa Oravcová z Pančeva napísala nasledovne: ,,Naučili sme sa napríklad ako izolovať rôzne časti tela, aby bol pohyb väčší a viditeľnejší na pódiu. Zaoberali sme sa aj zameraním interpreta na javisku, ako aj energiou prítomnosti interpreta – udržať pozornosť publika. Okrem toho sme sa naučili správne dýchať a používať hlas. Najzaujímavejšie časti workshopu boli zadania, ktoré sme dostali ako „domáce“. Z našich skúseností a príbehov sme vytvorili materiály, z ktorých sme neskôr vytvorili tanečné sekvencie a namontovali ich v rôznych situáciách. Okrem workshopov, ktoré boli v dopoludňajších hodinách, absolvovali sme aj ďalšie programy festivalu. Boli to divadelné predstavenia, muzikály, tanečné predstavenia s pantomímou... Pri sledovaní týchto programov sme spoznali rôzne techniky práce, čo bolo pre nás veľmi dôležité. Popri všetkom, čo sme sa naučili, sme nadviazali aj nové známosti, nových priateľov, spolupracovníkov a kolegov, s ktorými sme si vymenili skúsenosti a kontakty.“ Účasť frekventantov dielní zo Srbska podporilo Národné osvetové centrum z Bratislavy a projektom Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí z Bratislavy.

29. Petrovské dni divadelné 

Tradičné septembrové kultúrne podujatie v Báčskom Petrovci v organizácii Slovenského vojvodinského divadla – 29. Petrovské dni divadelné sa uskutočnili v priestoroch SVD v dňoch od 29. augusta do 13. septembra 2024. Divadelné dni sa začali premiérou inscenácie Ecce Homo! Ajhľa, človek!, ktorú uviedlo Slovenské vojvodinské divadlo z Báčskeho Petrovca. Hru autorov Jána Čajaka a Michala Babiaka režíroval Michal Babiak. 

Vystúpili aj ďalšie divadelné súbory: Akadémia umenia z Banskej Bystrice s hrou Nuda na pláži od Viliama Klimáčka v réžii Lucie Katreniak Rakúsovej; predstavenie Kováči od Miloša Nikolića uviedlo Národné divadlo z Kikindy pod režijným vedením Tijany Vasić; predstavenie Padol mráz, padol sneh v podaní Divadla Mladých pod režijným vedením Darijana Mihajlovića; predstavenie Múzeum živých ľudí, ktoré predviedol Dragoljub Jovanović pod režijným vedením Ľuboslava Majeru; Divadlo DIVA z Bratislavy uviedlo hru Sen každej ženy od Mira Gavrana pod režijným vedením Michala Babiaka; Srbské národné divadlo s hrou Poetesa od Vidy Ognjenović, ktorá túto inscenáciu zároveň aj režírovala; rozprávka pod názvom Rozprávky z krivého zrkadla Spišského divadla zo Spišskej Novej Vsi, ktorá hra je založená na príbehoch Hansa Christiana Andersena, Michala Babiaka, Viktora Kollára a réžiu mal Viktor Kollár; Staré divadlo Karola Spišáka z Nitry uviedlo inscenáciu O 12 mesiačikoch od Ivety Ditte Jurčovej pod režijným vedením Kamila Žišku; inscenácia Rysavá jalovica od Martina Kukučína v podaní Divadla na predmestí zo Spišskej Novej Vsi, ktorej režisérom je Denisa Macalová; predstavenie Ljubinko a Desanka od Aleksandara Popovića predvedlo Národné divadlo Tošu Jovanovića a režisérom inscenácie je Milan Nešković;

V rámci sprievodných podujatí v predsieni divadla sa uskutočnilo podujatie Na slovíčko s divadelníkom, ktoré ponúklo profily divadelných tvorcov a divadelných pracovníkov a otvorená bola i výstava pod názvom Intímny priestor umelca, ktorá divákom priblížila vnútorný svet umelcov.

V aradáčskom šírom poli

16. ročník oberačkových slávností – V aradáčskom šírom poli sa uskutočnil na začiatku septembra 2024 v Aradáči a otvoril ho predseda Spolku vinohradníkov Aradáč – Vladimír Abelovský. Po otvorení sa všetci prítomní presunuli do vinohradu Pavla Labáta, kde domácich hostí privítali vínom a tradičnými pochúťkami. V pokračovaní sa na nádvorí Slovenského domu spracovávalo hrozno a prebehla aj ochutnávka hrozna. V predvečer sa uskutočnil aj 13. ročník festivalu V aradáckom šírom poli. 

Po úvodnej piesni slovo mala predsedníčka Miestneho odboru Matice slovenskej v Aradáči a zároveň predsedníčka organizačného výboru festivalu Erka Viljačiková. Všetkých prítomných pozdravila aj predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny Dušanka Petráková, ktorá tento galakoncert aj otvorila. Na festivale vystúpili: Detský folklórny súbor Jánošík z Fiľakova, zo Slovenskej republiky, Slovenský kultúrno-umelecký spolok Slnečnica z Padiny, Folklórny súbor Rozmarín – seniori a ženská spevácka skupina pôsobiaca v rámci Domu kultúry 3. októbra v Kovačici, Folklórny súbor Klasy, ktorý pôsobí v rámci SKUS hrdinu Janka Čmelíka v Starej Pazove, Centrum pre zachovanie tradičnej kultúry Đerđef v Zreňanine, Folklórny súbor Vreteno a ženská spevácka skupina Kultúrneho centra Kysáč, Folklórny súbor Vrkôčiky a Kultúrno-umelecký spolok Tisa z Aradáča, ako aj mužská spevácka skupina pôsobiaca v rámci Kultúrneho centra Aradáč a speváčka Ľudmila Berediová-Stupavská.

Stretnutie slovenských zborov

Dňa 5. októbra 2024 sa v Slávnostnej sieni Gymnázia Jána Kollára v Báčskom Petrovci uskutočnilo 14. stretnutie slovenských speváckych zborov z Vojvodiny, ktoré privítalo aj vzácnych hostí zo Slovenska a Srbska. Podujatie zorganizoval Komorný zbor Musica viva v čele s dirigentkou Marienou Stankovićovou Krivákovou. Vystúpili tri slovenské zbory z Vojvodiny: združené zbory Zvony zo Selenče a Nádeje z Pivnice pod taktovkou Juraja Súdiho, ako aj Musica viva z Báčskeho Petrovca. Pozvanie prijali aj dva hosťujúce zbory – jeden zo Zvolena na Slovensku pod vedením Leonóry Súdiovej a druhý Musica Tiziana zo Senty v Srbsku. Stretnutie okrem iných finančne podporila i Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny.

Festival Zuzany Kardelisovej

V dňoch od 3. do 6. októbra 2024 v Kysáči sa uskutočnil 21. festival Zuzany Kardelisovej, festival ochotníckych divadelných súborov s inscenáciami zobrazujúcimi postavenie a poslanie ženy v spoločnosti. Odborná porota pracovala v zložení: diplomovaná dramaturgička a režisérka Svetlana Gašková, diplomovaná bábkoherečka a prekladateľka Milina Chrťanová a herečka a recitátorka Jasmina Pavlovová.

Ceny na festivalu boli udelené nasledovne: Dve rovnoprávne ceny za pozoruhodný ženský herecký výkon Olge Ćosićovej za stvárnenie postavy Jany Sajlovej v predstavení Milášik a Simone Flochovej za stvárnenie postavy Dievčatka v predstavení Dievčatko so zápalkami. Tri rovnoprávne ceny za pozoruhodný mužský herecký výkon Dáriusovi Ďurišovi, Gabrielovi Vagadayovi a Samuelovi Hudákovi za stvárnenie postáv potkanov v predstavení Dievčatko so zápalkami. Cenu za najlepší svetelný dizajn získal Peter Čáni v predstavení Moskva – Petušky. Cenu za autorskú hudbu získal Jaroslav Zima v predstavení Moskva – Petušky. Cenu za najúspešnejšiu réžiu získala Marína Dýrová za réžiu predstavenia Moskva – Petušky.
Dve rovnoprávne ceny za kolektívnu hru porota udelila predstaveniu Moskva - Petušky a predstaveniu Dievčatko so zápalkami. Osobitnú cenu Kultúrneho centra Kysáč udelili predstaveniu Zanedbaný muž v podaní členov Divadelnej odbočky Kultúrno-osvetového spolku Jednota z Hložian. Cenu za prácu ženskej osoby pri realizácii predstavenia odborná porota udelila Nine Ilievovej za choreografiu v predstavení Dievčatko so zápalkami. Cenu Zuzany Kardelisovej za najúspešnejšie stvárnenie ženskej postavy na festivale odborná porota udelila Sandre Galádikovej za stvárnenie postáv v predstavení Moskva – Petušky. Cenu za najlepšie predstavenie na festivale Zuzany Kardelisovej odborná porota udelila predstaveniu Dievčatko so zápalkami v predvedení členov divadelného súboru Jána Chalupku z Brezna zo Slovenskej republiky. Predstavenie, ktoré bude predstavovať slovenskú divadelnú tvorbu v Srbsku na Festivale Aničky Jurkovičovej v Novom Meste nad Váhom, na Slovensku, odborná porota navrhla predstavenie Moskva - Petušky autora Venedikta Jerofejeva v réžii Maríny Dýrovej a v podaní členov Divadla VHV z Báčskeho Petrovca. Laureátom ceny odovzdal Pavel Surový, riaditeľ Kultúrneho centra Kysáč.
Detský výtvarnícky tabor

Dňa 12. októbra 2024 v parku Zuzky Medveďovej v Báčskom Petrovci sa uskutočnil Detský výtvarnícky tabor v organizácii Združenia petrovských výtvarných umelcov. Tábor zapadol do tradičného jesenného detského týždňa a zúčastnilo sa ho zo 60 detí rôznych vekových slkupín z Petrovca a okolia. Toto podujatie podporili Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí a Výbor pre kultúru NRSNM.

43. Zlatý kľúč

V Selenči sa dňa 20. októbra 2024 uskutočnil 43. ročník Festivalu slovenskej populárnej hudby Zlatý kľúč, ktorý v priamom prenose prostredníctvom RTV mohli sledovať aj diváci. Organizácia festivalu prebiehala podľa zaužívaného modelu z predchádzajúcich ročníkov. Takže i tohtoročný festival realizačne mali na starosti Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny, Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov, Miestne spoločenstvo Selenča, Obec Báč a KUS Jána Kollára zo Selenče. Okrem nich festival finančne podporili i Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí a početní dobrodinci – predovšetkým zo selenčského prostredia. Prítomným v sieni selenčského Domu kultúry sa na samom začiatku slávnostne prihovorila Marína Balaban, predsedníčka Organizačno-správnej rady festivalu Zlatý kľúč, v pokračovaní slávnostný príhovor mala predsedníčka Obce Báč Lela Milinović a česť otvoriť festival mala Dušanka Petráková, predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny. Pod hudobnú produkciu festivalu sa podpísali Ervin Malina a Juraj Súdi, ktorí zároveň boli aj v úlohe koordinátora. Sprievodný text napísala a texty piesní hodnotila Katarína Melegová-Melichová a festival moderovali Anna Zorňanová a Miroslav Gašpar. Hodnotenie skladieb a interpretácií pesničiek mala na starosti odborná porota v zložení: Snežana Janjušević Jevtić (predsedníčka poroty), Ondrej Pavčok a Ondrej Druga. Spevákov sprevádzal orchester v nasledujúcom zložení: Ladislav Kekez, Miroslav Hemela, Daniel Kočonda a Pavel Pavlíni. Texty piesní hodnotila prekladateľka a spisovateľka Zdenka Valentová Belićová. V revuálnej časti vystúpila kapela Ondro a kamaráti z Banskej Bystrice. Uvedený ročník do života priviedol 10 nových skladieb, ktoré uvedieme podľa poradia prednesov na samotnom festivale.

Ako prvá odznela pieseň Hudba, to nie je iba slovo, ktorej autorkou skladby, textárkou a interpretkou bola Melisanda Fúseková Samporová. Autorom skladby Spálená zem bol Samuel Kováč, ktorý bol aj autorom textu a pieseň odznela v interpretácii Mareka Černáka. Textárkou a interpretkou piesne Odchádzam bola Anna Asodiová, pre ktorú skladbu napísal Miloslav Kardelis. Pre vlastnú skladbu Život je hra napísal autorský Mirko Ilić. Zároveň získal prvú cenu za skladbu a Cenu NRSNM. Zaspievala ju Iveta Anna Ilićová. Autorom skladby, textu a interpretom piesne Rád mám ťa bol Dino Poliak, ktorý zároveň získal aj Cenu poroty obecenstva. Skladbu Len slová textára Michala Ďugu zhudobnil Vladimír Kováč a interpretovala ju Lucia Stajićová. Skladba Kvapka v mori bola ocenená až tromi cenami. Tretiu cenu za skladbu získal Žeľko Suchánek, Gabriela Nosáľová bola najúspešnejšou interpretkou a textárka Tereza Garajová získala cenu za najlepší text. Skladbu Oizys autora piesne a textu Zorana Mitića interpretovala Emília Tárnociová. Skladateľom piesne Čo robíš dnes večer bol Juraj Súdi ml., textárom Michal Kaňa a interpretoval ju Ján Častvan. Druhú cenu za skladbu Keď sa nám pohľady stretnú získala Tatiana Jašková, ktorá ju aj interpretovala a text napísal Martin Prebudila.

Ceny odmeneným slávnostne udeľovali predsedníčka Organizačno-správnej rady 43. Zlatého kľúča Marína Balaban, predsedníčka Obce Báč Lela Milinović, riaditeľka ÚKVS Anna Speváková a predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková.
54. Divadelný vavrín

V poradí 54. Prehliadka slovenskej ochotníckej divadelnej tvorby – Divadelný vavrín prebiehala v dňoch od 25. októbra do 17. novembra 2024 v Kovačici. Toto celomenšinové podujatie sa uskutočnilo práve v tomto prostredí kvôli tomu, že v Kovačici zaznamenali 110. výročie od prvého divadelného predstavenia hraného po slovensky. Na tohotoročnej prehliadke vystúpilo šesť divadelných predstavení, z ktorých boli dve hosťujúce – mimo konkurencie. Boli to: Ochotnícke divadlo Janka Čemana z Pivnice s hrou Milášik Petra Karvaša v réžii, úprave textu a výbere hudby Cyrila Páriša Bodočana; Ochotnícke divadlo Kultúrneho centra Kysáč z Kysáča s hrou Záveje autora VHV-ho v réžii Svetlany Gaškovej, ktorá mala aj scénografiu; Divadlo VHV pri Dome kultúry 3. októbra z Kovačice s hrou Nepobehuj tu nahá! Autora predlohy Georgesa Feydeau v réžii Alexandra Baka, ktorý mal aj scénografiu a kostýmy;  Divadelný súbor Kultúrno-osvetového spolku Jednota z Hložian z hrou Zanedbaný muž podľa predlohy Táne Kusej v réžii Juraja Feketeho. Predstavenia Ecce homo – Ajhľa, človek v réžii Michala Babiaka a v podaní hercov Slovenského vojvodinského divadla z Báčskeho Petrovca a Ženské rozhovory Duška Radovića a v réžii Fedora Popova v predvedení hercov Ochotníckeho divadla Ðorđa Damjanovića Ðekšu z Jašu Tomića boli hosťujúce.

V Organizačno-správnej rade festivalu boli: Dušanka Petráková ako predsedníčka tohto telesa, Alexander Bako, Anna Speváková, Ján Tomáš a Pavel Jonáš, členovia. Koordinátorkou festivalu bola Danica Vŕbová, umeleckým vedúcim Alexander Bako, hostiteľmi boli Ján Tomáš, Pavel Jonáš a Goran Bobić. V odbornej porote pracovali Miroslav Žužić, Miroslav Fábry a Danka Tomanová. Kultúru hovoreného slova hodnotila Mária Kotvášová-Jonášová. Spoluorganizátormi 54. Divadelného vavrínu boli NRSNM, ÚKVS, Obec Kovačica, kovačický Dom kultúry 3. októbra za významnej finančnej podpory Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí.
Slávnostné zatvorenie prehliadky a udelenie cien najúspešnejším jednotlivcom a súborom bolo 17. novembra a moderovala ho Jarmila Paulíková. Najsamprv bola udelená Cena Pro Cultura Slovaca za prínos v oblasti divadelného umenia a umeleckého prednesu a za prínos v oblasti tvorby a realizácie významných kultúrnych podujatí, ktorú získal režisér a herec Alexander Bako zo Starej Pazovy. Cenu udelila riaditeľka Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov Anna Speváková. Kultúru hovoreného slova zhodnotila Mária Kotvášová-Jonášová, ktorá sa rozhodla túto cenu udeliť divadelnému súboru z Kysáča. V mene odbornej poroty sa prihovoril Miroslav Žužić, v pokračovaní svoju esej inšpirovanú prehliadkou prečítal Miroslav Fábry a Danka Tomanová čítala rozhodnutie poroty a zahlasovala ceny. Odmeny udeľovali Dušanka Petráková v mene NRSNM, Anna Speváková v mene ÚKVS a Ján Tomáš v mene Domu kultúry 3. októbra v Kovačici. Po slávnostnom vyhodnotení Divadelného vavrína nasledovalo hosťujúce predstavenie Ženské rozhovory z Jašu Tomića, ktoré oslovilo divákov.
Takže ceny odbornej poroty tohtoročného Divadelného vavrína za herecké výkony  dostali sa: Milovanovi Lukićovi za stvárnenie postavy Victora v predstavení Nepobehuj tu nahá! Divadla VHV pri Dome kultúry 3. októbra z Kovačice; Andrei Miháľovej za stvárnenie postavy Mary v predstavení Záveje Ochotníckeho divadla Kultúrneho centra Kysáč; Olge Ćosićovej za stvárnenie postavy Jany Sajly v predstavení Milášik Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice; Elene Vrškovej za stvárnenie postavy Skarlet v predstavení Zanedbaný muž Divadelného súboru Kultúrno-osvetového spolku Jednota z Hložian. Osobitnú špeciálnu cenu za autorskú hudbu a dizajn zvuku udelili Jaroslavovi Zimovi v predstavení Záveje Ochotníckeho divadla Kultúrneho centra Kysáč. Osobitnú špeciálnu cenu za dizajn svetla udelili Petrovi Čánimu v predstavení Záveje Ochotníckeho divadla Kultúrneho centra Kysáč. Osobitnú špeciálnu cenu za kolektívnu hru a za odvahu hrať komédiu v týchto neblahých časoch udelili Divadelnému súboru KOS Jednota z Hložian za predstavenie Zanedbaný muž. Osobitnú špeciálnu cenu za najvýraznejšiu javiskovú reč udelili Vladimírovi Brňovi v predstavení Milášik Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice. Cenu za najúspešnejšiu dramatizáciu odborná porota navrhla neudeliť. Cenu za najúspešnejšiu scénografiu udelili Alexandrovi Bakovi v predstavení Nepobehuj tu nahá! Divadla VHV pri Dome kultúry 3. októbra z Kovačice. Cenu za najúspešnejšie kostýmy získala Maja Božovićová Bažíková za predstavenie Milášik Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice. Cenu za najúspešnejšieho debutanta udelili Danielovi Fábrymu za stvárnenie postavy Joža v predstavení Zanedbaný muž Divadelného súboru Kultúrno-osvetového spolku Jednota z Hložian. Cenu za najúspešnejšiu debutantku získala Jana Stupavská za stvárnenie postavy Margit v predstavení Zanedbaný muž Divadelného súboru Kultúrno-osvetového spolku Jednota z Hložian. Cena za najúspešnejšiu réžiu bola udelená Svetlane Gaškovej za réžiu predstavenia Záveje Ochotníckeho divadla Kultúrneho centra Kysáč. Cenu za najúspešnejšie stvárnenú mužskú epizódnu postavu udelili Ivanovi Privizerovi za stvárnenie postavy Martina v predstavení Záveje Ochotníckeho divadla Kultúrneho centra Kysáč. Cenu za najúspešnejšie stvárnenú ženskú epizódnu postavu získala Anka Tótová za stvárnenie postavy Rajkovej v predstavení Milášik Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice. Cenu za najúspešnejšie stvárnenú hlavnú mužskú postavu udelili Ivanovi Cickovi za stvárnenie postavy Ventrouxa v predstavení Nepobehuj tu nahá! Divadla VHV pri Dome kultúry 3. októbra z Kovačice. Cena za najúspešnejšie stvárnenú hlavnú ženskú postavu bola odovzdaná Alexandre Čížikovej za stvárnenie postavy Clarisse Ventroux v predstavení Nepobehuj tu nahá! Divadla VHV pri Dome kultúry 3. októbra z Kovačice.

Keď ide o ceny za tri najlepšie divadelné predstavenia na 54. Divadelnom vavríne, odborná porota sa rozhodla nasledovne: tretiu cenu, bronzovú plaketu, udeliť predstaveniu Milášik Ochotníckeho divadla Janka Čemana z Pivnice, druhú cenu, striebornú plaketu, udeliť predstaveniu Nepobehuj tu nahá! Divadla VHV pri Dome kultúry 3. októbra z Kovačice a prvú cenu, zlatú plaketu a zároveň aj cenu Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku, sošku Miry Brtkovej, odborná porota udelila predstaveniu Záveje Kultúrneho centra Kysáč z Kysáča.

KUS Mladosť v Lugu štyridsaťročný

Dňa 9. novembra 2024 v Dome kultúry v Lugu zaznamenali 40. výročie od založenia Kultúrno-umeleckého spolku Mladosť. Spolok má rozvetvenú činnosť, takže v bohatom programe vystúpili všetky pôsobiace odbočky: detská, mládežnícka a seniorská tanečná skupina, ženská a mužská spevácka skupina, ako i sólisti. Svojou prítomnosťou program jubilea poctila a prihovorila sa i predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková, ktorá ich povzbudila do ďalšej činnosti.
32. Rozspievané klenoty

Tridsiaty druhý ročník Detského festivalu slovenských ľudových piesní – Rozspievané klenoty, ktorého druhá časť sa konala 10. novembra 2024, zostane povestný tým, že ho práve v tomto roku vyhlásili za podujatie s osobitným významom pre slovenskú národnostnú menšinu. Po podpísaní zmlúv o vzájomných právach a povinnostiach spoluorganizátorov tohto významného celomenšinového podujatia, ktoré má sídlo v Kovačici, okrem Národnostnej rady, podpisovateľmi tejto zmluvy sú ešte Dom kultúry 3. októbra, Obec Kovačica, Základná škola mladých pokolení a Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov. Takto sa v sieni kovačického Domu kultúry prihovorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková a zaželala spevákom úspešný výkon. Festival sa začal tradičnou pesničkou Spievajže si, spievaj a tým bolo slávnostne otvorené toto podujatie. Na festivale súťažilo 32 najlepších spevákov z celej Vojvodiny a privítal ich predseda Obce Kovačica Petar Višnjički. 

Odborná porota pracovala v zložení:i Ivan Babka, Marijana Marčeková-Valentová a Mariena Stankovićová-Kriváková. Ich rozhodnutím špeciálne pochvaly získali: Nina Poliaková, Sebastián Kizúr, Maximilián Svák, Dária Tomášiková, Maja Stupavská, Dária Poničanová a Martina Sklabinská. V kategórii mladších spevákov prvé miesto a zlatú plaketu získala Maša Košutová z Kovačice, druhé miesto a striebornú plaketu Anna Holoková z Vojlovice a tretie – bronzovú plaketu Timea Stupavská z Hložian. V kategórii interpretov vyšších ročníkov prvú cenu a zlatú plaketu získala Emina Roháriková z Padiny, druhé miesto a striebornú plaketu získala Dajana Pavlovová zo Selenče a ako tretia a zároveň držiteľka bronzovej plakety bola Iskra Hajková z Kovačice. Keď ide o najkrajšie kroje, tie hodnotili členky Ženského spolku a tak predsedníčka Anna Stanová oznámila mená ocenených. Tieto ceny získali: Dária Tomášiková, Sebastián Kizúr, Petra Dobríková a Andrej Jonáš. Publikum taktiež hlasovalo a tak najväčšie sympatie získali Maša Košutová a Andrej Jonáš. Ocenená bola aj najmladšia účastníčka festivalu – Mária Kaňová.

58. Stretnutie v pivnickom poli

V dňoch od 22. do 24. novembra 2024 v sieni Domu kultúry v Pivnici sa uskutočnilo 58. Stretnutie v pivnickom poli. Prvý koncert festivalu so slávnostným otvorením prebiehal v priamom televíznom prenose RT Vojvodina. Na začiatku sa prítomným v sieni a televíznym divákom prihovorila Danijela Vanušićová, úradujúca pomocníčka ministra kultúry a festival otvorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Bol to ďalší ročník úspešne zorganizovaného festivalu s veľkým množstvom kvalitných spevákov. Úhrnne ich bolo 27 vrátane účastníkov zo Spolku Slovákov z Bulharska z Bratislavy a chorvátskeho Iloku, čím festival získal medzinárodný charakter. Čo do domácich slovenských prostredí festivalu sa zúčastnili speváci z Aradáča, Lugu, Boľoviec, Báčskej Palanky, Kulpína, Báčskeho Petrovca, Nového Sadu, Kysáča, Kovačice, Starej Pazovy, Erdevíka, Hložian, Selenče a Pivnice. 

V tretí deň festivalu v rámci záverečného koncertu bola skvelá príležitosť, aby si prítomní v sieni vypočuli ešte raz všetkých účastníkov ako aj tých najúspešnejších, ktorým odmeny udeľovali predsedníčka VR NRSNM Elena Turanská, riaditeľka Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov Anna Speváková a predseda Organizačno-správnej rady festivalu a SKUS Pivnica Miroslav Juraj Béla. Festivalový ľudový orchester bol pod vedením Ondreja Maglovského a všetky koncerty moderovala Anna Zorňanová. Členovia odbornej poroty pracovali v zložení: Jarmila Juricová-Stupavská, Slovenka Benková a Pavel Tomáš st. Podľa ich rozhodnutia víťazom tohtoročného festivalu sa stal Vladimír Kriška z Hložian. Okrem 1. ceny odbornej poroty, ktorou je zlatá plaketa, V. Kriška zároveň získal i Cenu NRSNM – sošku akademickej umelkyne Miry Brtkovej ako i Cenu obecenstva. Druhú cenu – striebornú plaketu sa odborná porota rozhodla udeliť Anne Berediovej zo Selenče a tretiu cenu – bronzovú plaketu získala Katarína Válovcová z Kovačice, ktorá ako najmladšia účastníčka zároveň získala i Cenu mládežníckeho časopisu Vzlet. Cenu za autentickosť piesne sa dostala do rúk Sáry Turanskej zo Selenče a Sáry Kotivovej z Pivnice. Ľudový odev spevákov hodnotil etnológ Patrik Rago a ceny za najautentickejší kroj sa rozhodol udeliť Dijane Pudelkovej z Pivnice a Pavlovi Pavlínimu z Báčskeho Petrovca. Cenu ľudového orchestra dostala Valentína Bođancová z Iloka. Na začiatku sobotňajšieho koncertu všetci prítomní minútkou ticha vzdali úctu nedávno zosnulému Jánovi Gubovi, dlhoročnému kultúrnemu dejateľovi a jednému zo zakladateľov SKUS Pivnica ako aj obetiam tragédie na železničnej stanici v Novom Sade 1. novembra t.r. Počas nedeľného poobedia v zasadačke SKUS Pivnica sa uskutočnila i porada účastníkov s odbornou porotou.

49. Babinkove stretnutia

Dňa 28. novembra 2024 v Padine sa na základnej škole v organizácii Obecnej knižnice Kovačica – pobočky v Padine, uskutočnili 49. Babinkove stretnutia. Ide o podujatie, ktorým si Padinčania spomínajú na popredného slovenského básnika, literárneho kritika, prekladateľa a novinára Michala Babinku. Babinkova tvorba bola rozsiahla a mnohotvárna a v slovenskej vojvodinskej literatúre má čestné miesto. Tentoraz ústrednou témou stretnutia bolo 50. výročie úmrtia Michala Babinku a malo názov Mea culpa. Okrem toho v rámci stretnutia bola aj prezentácia najnovšej publikácie organizátorov tohto stretnutia – Obecnej knižnice v Kovačici, oddelenia v Padine – Od prvého čítacieho spolku po dnešnú padinskú knižnicu autoriek Zdenky Obšustovej a Evy Taubertovej vo vydaní Obecnej knižnice v Kovačici a Združenia Mihajla Pupina Idvorského. Na začiatku sa prihovorila a stretnutie otvorila predsedníčka NRSNM Dušanka Petráková. Organizátorom podujatia Babinkovo dielo je inšpiratívnym podkladom už takmer pol storočia.  

22. Rozospievaný Sriem

Festival spevákov slovenských ľudových piesní Rozospievaný Sriem odznel v nedeľu 8. decembra v staropazovskej divadelnej sieni. Tohtoročný festival piesňou otvoril Alen Feltan zo Šídu, vlaňajší víťaz festivalu v staršej vekovej skupine. Na úvod sa prihovoril Zdenko Uheli, predseda Organizačného výboru festivalu. Festivalu sa zúčastnilo 10 spevákov v dvoch vekových kategóriách, piati v mladšej a piati v staršej vekovej kategórii zo šiestich sriemskych prostredí. Spevákov úspešne sprevádzal sedemčlenný slovenský ľudový orchester pod vedením harmonikára Jaroslava Baláža v zložení: Igor Žolnaj, harmonika, Miroslav Pap ml. a Janko Vereš, husle, Marína Domoniová, flauta, Miroslav Lepšanović, gitara, a Branislav Kováč, kontrabas. Výkony spevákov a ich ľudový odev hodnotili tri poroty. Odborná porota pracovala v zložení Juraj Súdi st., Juraj Kubečka a Jaroslava Vršková Opavská. Porota pre autentickosť ľudového odevu aj tohto roku pracovala v zložení Ružena Červenská a Katarína Vršková. V porote obecenstva boli predstavitelia zo všetkých prostredí, z ktorých vystupovali speváci, a to z Bingule, Lugu, Dobanoviec, Erdevíka, Starej Pazovy a chorvátskeho Iloka, čím festival nadobudol aj medzinárodný ráz. V mladšej kategórii (od 15 do 21 rokov) vystúpili: Lea Častvenová z Bingule, Tamara Melegová z Lugu, Dária Matúšová z Erdevíka, Denis Bođanac z Iloka a Ivana Kolárová z Lugu. V staršej vekovej skupine vystúpili speváci nad 21 rokov a to: Jana Petrusová z Erdevíka, Daniela Grexová z Dobanoviec, Valentína Bođancová z Iloka, Snežana Kukučková z Lugu, Danuša Vestegová zo Starej Pazovy. 
Po ukončení súťažných častí a revuálneho programu, v ktorom zahral slovenský ľudový orchester a zaspieval Igor Žolnaj, predseda odbornej poroty Juraj Súdi st. zhodnotil organizáciu tohtoročného festivalu. Aj keď sa podujatia zúčastnilo menej spevákov ako minulý rok, to predsa neubralo na jeho kvalite. 

Podľa rozhodnutia poroty víťazkami festivalu sa stali Tamara Melegová z Lugu, vlaňajšia víťazka mladšej vekovej skupiny a Danuša Vestegová zo Starej Pazovy v staršej vekovej kategórii. Druhú cenu si vyspievali Ivana Kolárová z Lugu v mladšej vekovej skupine a Daniela Grexová z Dobanoviec v staršej vekovej skupine. Tretia cena sa dostala Denisovi Bođancovi z Iloka v mladšej a Snežane Kukučkovej z Lugu v staršej vekovej skupine. Cenu obecenstva získala Valentína Bođancová z Iloka, cenu za pôvodnosť piesne získala Dária Matúšová z Erdevíka a špeciálnu cenu získala Lea Častvenová z Bingule. Odmena za autentickosť ľudového odevu sa dostala do rúk Jany Petrusovej z Erdevíka. Odmeny najúspešnejším spevákom udelil Žeľko Čapeľa, predseda festivalového výboru, a pri udeľovaní diplomov a odmien asistovali aj najmladší aktivisti spolku Maja Stupavská a Denis Jašo. Program moderovala Zdenka Kožíková. Festival zorganizovali MOMS Stará Pazova a SKUS hrdinu Janka Čmelíka s podporou Obce Stará Pazova a Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí.
26. Festival Letí pieseň, letí

Dňa 14. decembra 2024 sa v Kovačici uskutočnil 26. Festival populárnej hudby pre deti Letí pieseň, letí. Na festivale, ktorý oficiálne otvorila predsedníčka Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny Dušanka Petráková, odznelo 13 nových skladieb v podaní mladučkých spevákov, žiakov základných škôl z Kovačice a Padiny.
Víťaznou skladbou sa stala pieseň po názvom Vianoce skladateľa Jána Dišpitera z Kovačice. Druhú cenu získala skladba Sestrička autorky Kovačičanky Maríny Benkovej, pokým tretia cena sa dostala do rúk skladateľke Anite Hlavatej z Padiny za pieseň Huslistka. Ceny ako i krásne odmeny si vyspievali aj najlepší interpreti. Víťazkou sa stala Emina Roháriková z Padiny, druhú cenu získala Padinčanka Tijana Kotvášová a tretie miesto si vyspieval Sebastian Kizúr z Kovačice. Odborná porota, ktorá hodnotila skladby a spevácke výkony, pracovala v zložení: Juraj Súdi st., Zlatka Hrnčárová a Pavel Tomáš ml. Texty hodnotila profesorka Zuzana Putniková a tak rozhodla, že cena za najlepší text patrí Blaženke Poliakovej z Kovačice, ktorá napísala Písmenkovú zábavu. Podľa rozhodnutia obecenstva v sieni Domu kultúry 3. októbra, víťaznou skladbou sa stala pieseň pod názvom Mamina láska, ktorú zhudobnila Mariana Marčeková-Valentová z Padiny a najlepšou speváčkou sa stala Nina Poliaková z Kovačice. Cenu speváckeho zboru, ktorý nacvičil učiteľ Pavel Tomáš st., si vyspievala Kovačičanka Melánia Bešková.

9. Festival ľudových tradícií a krojov

Dňa 14. decembra v Kultúrnom centre Kysáč sa uskutočnil v poradí tradičný deviaty Festival ľudových tradícií a krojov. Hostí z Nového Sadu a Kysáča privítal riaditeľ Kultúrneho centra Pavel Surový. Festival mal česť otvoriť úradujúci náčelník Mestskej správy pre kultúru Nový Sad Dragan Aleksić a festival poctil aj pomocník primátora mesta Nový Sad Ivan Siler, ako aj mnohopočetní hostia z Nového Sadu, Kysáča a cezpoľní hostia. Festival a výstava obrazov boli pod výstižným názvom Svet Surového – Mira Brtková. 

Tento ročník festivalu bol venovaný umelkyni Mire Brtkovej a podľa riaditeľa festivalu Pavla Surového Mira Brtková je jednou z najznámejších multidisciplinárnych umelcov v Srbsku a vo svete. Známa je ako výtvarná umelkyňa, módna návrhárka, divadelná a filmová režisérka, ktoré po sebe zanechala veľké množstvo umeleckých diel. Festival mal dobrú organizáciu a postavou a tvorbou známej Miry Brtkovej sa úspešne potvrdilo bohaté ľudové umenie slovenskej komunity a svojím trvaním a kvalitou sa tento festival etabloval ako brend nielen Kysáča, ale aj Nového Sadu. Okrem veľkoformátovej výstavy fotografií Svet Surového: Mira Brtková, prezentácie jej módnych kreácií ako aj sprievodných vystúpení na tomto festivale, podané bolo aj tanečné predstavenie Budúcnosť je za nami – Život Miry Brtkovej v premiérovom podaní režisérky Alise Oravcovej.
Ceny literárnych súbehov Čo dokáže pekné slovo a Zornička

Dňa 17. decembra 2024 v miestnostiach NRSNM bolo vyhodnotenie – najprv 14. ročníka žiackej literárnej súťaže Čo dokáže pekné slovo a potom i vyhodnotenie literárnej súťaže detského časopisu pre deti Zornička. Na úvod sa prítomným prihovorila predsedníčka Dušanka Petráková a vyjadrila svoje potešenie zo súťaže, jej výsledkov a že sa naši žiaci zapojili v takom peknom počte. Tiež že sa zamysleli nad takou humánnou témou akou je význam pekného slova a čo ono pre ľudí znamená. Knižné darčeky oceneným priniesol riaditeľ Slovenského vydavateľského centra Vladimír Valentík a program moderovali koordinátorky – informovania Anička Chalupová a kultúry Svetluša Hlaváčová. Literárny súbeh Čo dokáže pekné slovo už štrnásty rok pravidelne vypisuje Výbor pre kultúru NRSNM spolu so Slovenským vydavateľským centrom, na ktorý žiaci našich škôl tentoraz zaslali úhrne 53 prác, a to 35 v kategórii žiakov vyšších ročníkov základných škôl a 18 prác v kategórii žiakov stredných škôl a gymnázií. Po dôkladnom prečítaní a rozoberaní zaslaných prác komisia, ktorá pracovala v zložení prof. Dr. Marína Šimáková Speváková a prof. Dr. Zoroslav Spevák sa jednoznačne zhodla, že treba v prvom rade pochváliť ochotu a snahu prednášateľov slovenčiny na našich základných a stredných školách, že animovali početných žiakov, aby sa prihlásili na súbeh a týmto táto akcia aj naďalej plní svoj základný cieľ a zámer. 


Literárne práce na adresu národnostnej rady pricestovali z petrovského a kovačického gymnázia, ako i práce zo základných škôl zo Starej Pazovy, Kysáča, Lalite, Padiny, Báčskeho Petrovca, Kovačice, Kulpína, Hložian a Nového Sadu. Téma súbehu aj tentoraz bola voľná (próza alebo poézia) a hodnotili sa práce napísané v dvoch kategóriách: žiakov základných škôl od 5. až po 8. ročník a žiakov stredných škôl a gymnázií. Komisia ani tentoraz nemala ľahkú prácu, lebo na súbeh prišlo hodne kvalitných prác. 

Komisia sa v kategórii žiakov stredných škôl a gymnázií rozhodla ceny udeliť nasledovne: cenu: za báseň M – Myšlienka, autorke Nele Mladenović, 4. a, Gymnázium Jána Kollára so žiackym domovom, Báčsky Petrovec, 2. cenu: za prózu Je v poriadku, byť v neporiadku, autorke Tatiane Filpovićovej, 3.r. Gymnázium Jána Kolláara so žiackym domovom, BáčskyPetrovec a 3. cenu: za prózu Niekto je za dverami, autorovi Kristiánovi Šimekovi, 4. a, Gymnázium Jána Kollára so žiackym domovom, Báčsky Petrovec. Na špeciálne ceny komisa navrhla tieto práce: prózu Miesto hudby v mojom živote, autora Ivana Demetera, 3. c, Gymnázium Branka Radičevića, Stará Pazova, prózu Keby som bola albatrosom, autorky Debory Dingovej, 4.5, Zdravotnícka škola 7. apríla v Novom Sade, báseň Čo dokáže pekné slovo, autorky Ivany Hudecovej, Gymnázium Mihaila Pupina, Kovačica, báseň Orechy, autorky Ley Brezinovej, Gymnázium Mihaila Pupina, Kovačica a báseň Suché slzy, autorky Nade Marčokovej, 4. a, Gymnázium Jána Kollára so žiackym domovom, Báčsky Petrovec. V rámci zúčastnených autoriek a autorov komisia s radosťou evidovala záblesky skutočného literárneho talentu. Keď ide o súťaž v rámci základných škôl, komisia hodnotila 4 básne a 31 prózu. Básne poslali 4 autorky z troch škôl a komisia sa rozhodla, že udelí jednu, a to prvú cenu za báseň Matka Zem, získala autorka Irena Krišková, 6. tr., ZŠ Jozefa Marčoka Dragutina, Hložany.  Súčasne komisia túto báseň navrhla na uverejnenie v Zorničke. V oblasti prózy, kde presvedčivo najviac prác poslali z Petrovca a Padiny, komisia udelila nasledovné ceny: 1. cenu za prózu Detektívka Klára, autorke Karolíne Cechmajstrovej, 7.a, ZŠ Jána Čajaka, Báčsky Petrovec, 2. cenu za prózu V škole zmizli nové počítače, autorke Mii Čániovej, 7.b, ZŠ Jána Čajaka, Báčsky Petrovec a 3. cenu za prózu Lietajúci škrečok, autorke Noeme Grnčovej, 5.2, ZŠ maršala Tita, Padina. Špeciálne ceny získali: za prózu Ozajstný rytier autor Stefan Strehovský, 5.1, ZŠ Maršala Tita, Padina, za prózu V cudzích topánkach, autorka Timea Tomanová, 7.1 ZŠ Maršala Tita, Padina, za prózu Môj strom, autor Aleksa Turčan, 6. ročník, ZŠ Nestora Žučného, Laliť, za prózu Zapísané v prachu, autor Matej Hudec, 6.1, ZŠ Mladých pokolení, Kovačica, za prózu Malý detektívny prípad, autor Miroslav Hemela, 7. a, ZŠ Jána Čajaka, Báčsky Petrovec a za prózu Aké sú tvoje myšlienky, taký je tvoj život, autorka Martina Sklabinská, 8. a, ZŠ Jána Amosa Komenského, Kulpín. 

Výsledky vyhodnotenia súbehu detského časopisu pre deti Zornička: Komisia v zložení prof. Dr. Zoroslav Spevák a prof. Dr. Marína Šimáková Speváková sa rozhodla odmeniť dvomi cenami prozaické texty pre deti a to: 1. cena nebola udelená, 2. cenu získala poviedka Vesmírny dobrodruh autora Jána Žolnaja (značka Astronaut) a tretie ceny získali dvaja autori: prvý z nich je Miroslav Gašpar a to za prózu Víkend na bindžovanie (značka Bindž) a ďalšiu tretiu cenu získal Ján Žolnaj za prózu Čierny bombardér (značka Televízor).

*

Výbor pre kultúru sa s predsedníčkou NRSNM v pozorovanom období zúčastnil aj na prípravných zasadnutiach Slovenských národných slávností 2024, ktoré sa uskutočnili v priestoroch Zhromaždenia obce Báčsky Petrovec. Tiež sa zúčastnil i konferencií - muzikologickej v organizácii ÚKVS v Novom Sade a konferencie venovanej 100. výročiu narodenia insitného maliara Martina Jonáša v organizácii Galérie insitného umenia v Kovačici; tiež zasadnutí Organizačno-správnej rady festivalov Tancuj, tancuj..., Detského divadelného festivalu 3xĎ, Festivalu slovenskej populárnej hudby Zlatý kľúč, Divadelného vavrína, festivalu Letí pieseň, letí a pod.

Do aktivít výboru zapadla i organizácia zasadnutí a príprava materiálov pri návrhoch podpory projektov, ktoré súbehy vypísali Pokrajinský sekretariát pre vzdelávanie, predpisy, správu, národnostné menšiny – národnostné spoločenstvá, Pokrajinský sekretariát pre kultúru a verejné informovanie a vzťahy s náboženskými spoločenstvami, Ministerstvo kultúry a informovania Srbskej republiky a Mesto Nový Sad.
Do agendy tohto výboru patrilo aj vypĺňanie dotazníkov a tlačív pre potreby Pokrajinského sekretariátu pre vzdelávanie, predpisy, správu, národnostné menšiny – národnostné spoločenstvá ohľadom údajov o počte nadácií, hospodárskych subjektov a iných organizácií, ktorých zakladateľské práva sa čiastočne alebo v úplnosti previedli na národnostnú radu; 

Okrem iných aktivít do pozorovaného polročného obdobia zapadla i jazyková úprava materiálov koordinátorky pre potreby národnostnej rady a jednotlivých výborov; príprava sprievodných listov, odporúčaní, rozhodnutí, záverov, mailovej korešpodencie; preklady (zo srbčiny do slovenčiny a opačne) pre potreby výborov a ústredia NRSNM; zazmluvňovanie, vybavovanie administratívnych, organizačno-technických záležitostí a prispievanie do médií o aktivitách NRSNM; archivovanie materiálu zo zasadnutí výboru a iných telies, tvorba záverov z výboru, resp. zasadnutí iného rázu; zabezpečenie prihlasovacej dokumentácie, životopisov a ladudácií na ceny Pro Cultura Slovaca, Cena Ondreja Štefanka, Ceny a plakety NRSNM pre slávnostné zasadnutie NRSNM a zároveň aj jeho organizácia; príprava dokumentácie a odporúčaní pre medailu prezidenta republiky, pre národný dôchodok našich významných osobností z oblasti kultúry do Ministerstva kultúry Srbskej republiky a pod.

O aktivitách Výboru pre kultúru NRSNM a činnosti NRSNM verejnosť bola informovaná na portáli NRSNM www.rada.org.rs prostredníctvom webových správ písaných zo strany koordinátorky po slovensky, tiež v preklade do srbčiny; koordinátorka bola zapojená do písania správ týkajúcich sa činnosti NRSNM a väčšiny podujatí, na ktorých sa zúčastňovali predstavitelia NRSNM s ilustračnými fotografiami. 

Schválené a realizované projekty VPK na ÚSŽZ v roku 2024:

1. 0291/RS/2024 - Otvárací program Slovenských národných slávností

4 000 €

2. 0361/RS/2024 - Festival Zlatý kľúč 





4 000 €

3. 0376/RS/2024 - Cesta odmeneného súboru zo Srbska na Scénickú žatvu 

2 010 €

4. 0442/RS/2024 - Prehliadka slovenskej detskej divadelnej tvorby 3xĎ 

2 200 €

5. 0593/RS/2024 - Festival Divadelný vavrín  




3 000 €

6. 0760/RS/2024 - Divadelná edukácia v rámci Scénickej žatvy v Martine 2024 
2 000 €

Neschválený projekt VPK na ÚSŽZ v roku 2024:

7. 0531/RS/2024 - Tím Národnostnej rady zo Srbska na Krajanskom dvore v Detve 
Projekty VPK odoslané na ÚSŽZ na rok 2025:

1. 0173/RS/2025 - Otvárací program Slovenských národných slávností 2025
2. 0174/RS/2025 - Festival Zlatý kľúč 2025
3. 0274/RS/2025 - Cesta odmeneného súboru zo Srbska na Scénickú žatvu 2025
4. 0335/RS/2025 - Festival Divadelný vavrín 2025

5. 0230/RS/2025 - Výroba sochy - postavy podľa maľby Zuzany Chalupovej

6. 0323/RS/2025 - Festival detskej divadelnej tvorby 3xĎ 2025

7. 0277/RS/2025 - Divadelná edukácia na Scénickej žatve 2025

8. 0669/RS/2025 - Výmena okien a dverí v Galérii insitného umenia v Kovačici

Predseda VPK NRSNM

Alexander Bako
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