Národnostná rada slovenskej národnostnej menšiny

Bul. Mihajla Pupina 1/IV, Nový Sad

Číslo: 01-98-1/2024-01

Dňa: 16.12.2024
Z Á P I S N I C A

zo 18. schôdze Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny, ktorá sa uskutočnila v pondelok 16. decembra 2024 so začiatkom o 17.00 hod. v miestnostiach Ústavu pre kultúru vojvodinských Slovákov na adrese Arsu Teodorovića 11, Nový Sad. 
Zasadnutiu predsedala Dušanka Petráková, predsedníčka NRSNM.

Schôdze sa zúčastnili 19 členov NRSNM: Dušanka Petraková, Miroslav Oravec, Ján Svetlík, Tatjana Bovdišová, Ján Tomáš, Drahoslava Čiefová, Elena Turánská, Aleksander Bako, Jaroslav Peťkovský, Alenka Kotvášová, Jozef Omasta, Ana Žolnaj Barca, Miroslav Tomáš, Nataša Kolárová, Miluška Kolárová, Branislav Kulík, Daniel Vrabčeniak, Ana Čásarová a Janko Benka.
Schôdze sa nezúčastnili: Vladimír Halaj, Tatiana Vujačićová, Nenad Folťan, Ján Pálik, Mišo Filip, Pavel Surový, Boris Babík, Michal Hataľa, Janko Havran a Miroslav Jurica.
Prítomní zamestnanci NRSNM –  Mária Poptešinová, Svetluša Hlaváčová a Anička Chalupová.
Prítomní predstavitelia médií: TV RTV Nový Sad slovenká redakcia, Hlas ľudu a TV Petrovec.
Skôr, než sa začala pracovná časť zasadnutia, minútkou ticha prítomní vzdali poctu obetiam nedávnej tragédie na železničnej stanici v Novom Sade.
Dušanka Petráková otvorila rokovanie 18. schôdze NRSNM a konštatovala, že je prítomných 19 členov a že je NRSNM uznášania schopná. Privítala všetkých prítomných členov NRSNM a predstaviteľov médií.
Predsedníčka Dušanka Petráková navrhla nasledujúci rokovací program schôdze:

1. Schválenie programu rokovania 
2. Schválenie zápisníc:
· z 15. pracovnej schôdze NRSNM
· zo 16. elektronickej schôdze NRSNM
· zo 17. elektronickej schôdze NRSNM
3. Schválenie demisie podpredsedu VR NRSNM a voľba nového podpredsedu Výkonnej rady NRSNM.

4. Schválenie demisie člena VR NRSNM a voľba nového člena Výkonnej rady NRSNM.

5. Stanovisko k Správe o realizácii ročného plánu Gymnázia Jána Kollára so žiackym domovom v školskom roku 2023/2024 a Ročný plán práce Gymnázia Jána Kollára so žiackym domovom na školský rok 2024/2025.

6. Schvaľovanie Plánu a programu Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025, finančného plánu Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025 a projekcie na roky 2026 a 2027.
7. Schválenie rozhodnutia o zmenách a doplnkoch finančného plánu NRSNM na rok 2024.
8. Informácia o angažovaní nezávislého revízora.
9. Schvaľovanie rozhodnutí, ktoré vyniesla VR NRSNM:
· Mienka na otvorenie skupín v ZŠ Mladých pokolení v Kovačici v školskom roku  2024/2025;
· Stanovisko na preklad učebnice Sociologia 4. Vydavateľstva Klett d.o.o.;
· Stanovisko k otvoreniu 1. ročníka s vyučovacím jazykom slovenským pre menej ako 15 žiakov na Základnej škole Jovana Popovića v Súseku, oddelenie v Lugu v školskom roku 2024/2025;
· Mienka na otvorenie skupín voliteľného programu pre výberový predmet Slovenský jazyk s prvkami národnej kultúry а Náboženstvo v školskom roku 2024/2025  na Základnej škole Ľudovíta Štúra v Kysáči;
· Mienka na otvorenie skupiny voliteľného programu pre výberový predmet Slovenský jazyk s prvkami národnej kultúry а Náboženstvo v školskom roku 2024/2025  na Základnej škole Sonje Marinkovićovej v Novom Sade;
· Mienka na riaditeľa Základnej školy Mladých pokolení v Kovačici;

· Mienka na riaditeľa Základnej školy Jána Čajaka v Báčskom Petrovci;
· Mienka na školský program Základnej školy Jána Čajaka v Báčskom Petrovci;
· Stanovisko k otvoreniu ročníka s vyučovacím jazykom slovenským pre menej ako 15 žiakov na Základnej škole Bratstva a jednoty v Bielom Blate v školskom roku  2024/2025;
· Stanovisko k otvoreniu ročníka s vyučovacím jazykom slovenským pre menej ako 15 žiakov na Gymnáziu Jána Kollára so žiackym domovom v Báčskom Petrovci v školskom roku  2024/2025;
· Stanovisku k otvoreniu ročníka s vyučovacím jazykom slovenským pre menej ako 15 žiakov na Základnej škole Nestora Žučného v Laliti v školskom roku  2024/2025;
· Stanovisko k otvoreniu ročníka s vyučovacím jazykom slovenským pre menej ako 15 žiakov na Základnej škole Jozefa Marčoka Dragutina v Hložanoch v školskom roku 2024/2025;
· Stanovisko k otvoreniu ročníka s vyučovacím jazykom slovenským pre menej ako 15 žiakov na Základnej škole bratov Novakovcov v Silbaši v školskom roku  2024/2025;
· Stanovisku k otvoreniu ročníka s vyučovacím jazykom slovenským pre menej ako 15 žiakov na Základnej škole Jána Amosa Komenského v Kulpíne v školskom roku  2024/2025;
· Stanovisko k plánu na zápis mimoriadnych žiakov do Zdravotníckej školy 7. apríla v Novom Sade na rok 2024/2025;
· Stanovisko k Návrhu rozhodnutia o sieti verejných predškolských ustanovizní      v obci Beočin;
· Mienka na preklad učebnice Informatika pre 3. triedu gymnázia Vydavateľstva Klett d.o.o;
· Mienka na riaditeľa PU Včielka v Báčskom Petrovci;
· Mienka na kandidáta pre člena Správnej rady z radu lokálnej samosprávy v Predškolskej ustanovizni Poletarac v Starej Pazove;
· Stanovisko k Návrhu rozhodnutia o sieti verejných predškolských ustanovizní      v obci Báč;
· Mienka na riaditeľa PU Kolibri v Báči;
· Návrh na člena Školskej rady Základnej školy 15. októbra v Pivnici;
· Mienka na členov Školskej rady Gymnázia Mihajla Pupina v Kovačici;
· Mienka na učebnicu Matematika 1. Vydavateľstva Novi Logos;
· Zmena rozhodnutia na návrh člena Školskej rady Základnej školy 15. októbra v Pivnici;
· Mienka na kandidátov pre členov Správnej rady z radu lokálnej samosprávy v Predškolskej ustanovizni  Kolibri v Báči;
· Stanovisko na preklad učebnice Hudobná 1 - Vydavateľstva Novi Logos;
· Mienka na riaditeľa Základnej školy Savu Šumanovića v Erdevíku;
· Mienka na kandidátov na vymenovanie a odvolanie členov Správnej rady z radu zakladateľa Študentského kultúrneho strediska v Novom Sade;
· Mienka na riaditeľa Technickej školy 9. mája v Báčskej Palanke; 
· Stanovisko na projekty v rámci výzvy na spolufinancovanie projektov z rozpočtu Obce Báčsky Petrovec v oblasti verejného informovania v médiách v roku 2024;
· Stanovisko k predbežnému poradovníku na prijímanie študentov v rámci Študentského centra Nový Sad v školskom roku 2024/2025;
· Stanovisko k návrhu rozhodnutia pokrajinského zhromaždenia o zriadení Akadémie pedagogických odborných štúdií v Novom Sade;
· Návrh na členov Rady pre medzietnické vzťahy – Obec Odžaci;
· Mienka na kandidátov Správnej rady z radu zakladateľa a návrh na člena  Správnej rady Národnej knižnice Dositeja Obradovića v Starej Pazove;
· Mienka na kandidátov Dozornej rady z radu zakladateľa a návrh na člena  Dozornej rady Národnej knižnice Dositeja Obradovića v Starej Pazove;
· Návrh na kandidátov na vymenovanie členov Správnej rady z radu lokálnej samosprávy Predškolskej ustanovizne Včielka v Báčskom Petrovci;
· Mienka na riaditeľa Základnej školy Bratstva a jednoty v Bielom Blate; 
· Mienka na kandidátov Správnej rady z radu zakladateľa a návrh na člena  Správnej rady Knižnice Štefana Homolu v Báčskom Petrovci; 
· Mienka na kandidátov Dozornej rady z radu zakladateľa a návrh na člena  Dozornej rady Knižnice Štefana Homolu v Báčskom Petrovci;
· Mienka na člena Správnej rady z radu lokálnej samosprávy Základnej školy Vuka Karadžića v Báči;
· Návrh na predsedu a člena Správnej rady Múzea vojvodinských Slovákov v Báčskom Petrovci;
· Návrh na člena Dozornej rady Múzea vojvodinských Slovákov v Báčskom Petrovci;
· Návrh na člena Dozornej rady Slovenského vojvodinského divadla v Báčskom Petrovci;
· Návrh na člena Správnej rady Slovenského vojvodinského divadla v Báčskom Petrovci;
· Mienka na riaditeľa Základnej školy bratstvo jedinstvo v Pančeve.
10. Rôzne

ROKOVANIE:

1.  Schválenie rokovacieho programu 

Predsedníčka NRSNM prečítala rokovací program a opýtala sa, či niekto má nejaký návrh na doplnenie alebo zmenu rokovacieho programu. Keďže návrh na doplenie neodznel, D. Petráková dala na hlasovanie návrh rokovacieho programu. Návrh bol jednohlasne schválený. 
2. Schválenie zápisníc:

Členovia schválili zápisnicu z 15. pracovnej schôdze NRSNM , z 16. elektronickej schôdze NRSNM  a 17. elektronickej schôdze NRSNM jednohlasne (za:16. proti: 0, zdržaní: 0).
3. Schválenie demisie podpredsedu VR NRSNM a voľba nového podpredsedu Výkonnej rady NRSNM.

Predsedníčka NRSNM oboznámila prítomných členov o tom, že podpredseda Výkonnej rady Miroslav Tomáš z Kovačice podal demisiju a za nového podpredsedu Výkonnej rady NRSNM namiesto neho navrhla Jozefa Omastu z Jánošíka.

Otvorila rozpravu ohľadom tohoto bodu, keďže sa nikto neujal slova, predsedníčka NRSNM  dala na hlasovanie návrh na nového podpredsedu Výkonnej rady NRSNM.

Hlasovanie: 

Za: 19


Proti: 0

Zdržali sa: 0

Predsedníčka NRSNM  konštatovala, že je demisia Miroslava Tomáša na post podpredsedu Výkonnej rady schválená a že je jednohlasne zvolený nový podpredseda Výkonnej rady NRSNM, Jozefa Omastu z Jánošíka.
4. Schválenie demisie člena VR NRSNM a voľba nového člena Výkonnej rady NRSNM
Predsedníčka NRSNM oboznámila prítomných členov o tom, že člen Výkonnej rady Michal Hataľa z Hložian podal demisiju a za nového člena  Výkonnej rady NRSNM namiesto neho navrhla Daniela Vrabčeniaka zo Selenče.

Predsedníčka NRSNM otvorila rozpravu ohľadom tohoto bodu, keďže sa nikto neujal slova, predsedníčka NRSNM  dala na hlasovanie návrh na nového člena Výkonnej rady NRSNM.

Hlasovanie: 

Za: 19


Proti: 0

Zdržali sa: 0

Predsedníčka NRSNM  konštatovala, že je demisia Michala Hataľu  na post člena Výkonnej rady schválená a že je jednohlasne zvolený nový člen Výkonnej rady NRSNM, Daniel Vrabčeniak zo Selenče.
 5. Stanovisko k Správe o realizácii ročného plánu Gymnázia Jána Kollára so žiackym domovom v školskom roku 2023/2024 a Ročný plán práce Gymnázia Jána Kollára so žiackym domovom na školský rok 2024/2025.

Predsedníčka k tomuto bodu poprosila Danielu Markovú, riaditeľku GJK so žiackym domovom v Petrovci  aby  prezentovala Správu a plán . 
Keďže sa nikto viac neujal slova, predsedníčka NRSNM  dala na hlasovanie .
Hlasovanie: 

Za: 19


Proti: 0

Zdržali sa: 0

Predsedníčka NRSNM  konštatovala, že je kladné stanovisko ku  Správe o realizácii ročného plánu Gymnázia Jána Kollára so žiackym domovom v školskom roku 2023/2024 a Ročnému plánu práce Gymnázia Jána Kollára so žiackym domovom na školský rok 2024/2025 jednoshlasne schválené.
6.  Schvaľovanie Plánu a programu Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025, finančného plánu Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025 a projekcie na roky 2026 a 2027.
Predsedníčka k tomuto bodu poprosila Annu Séčovú Pintírovú, riaditeľku Múzea vojvodinských Slovákov v Báčskom Petrovci, aby stručne predstavila
Plán a program Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025, finančný plán Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025 a projekcie na roky 2026 a 2027.

Predsedníčka NRSNM  dala na hlasovanie bod 6.
Hlasovanie: 

Za: 19


Proti: 0

Zdržali sa: 0

Predsedníčka NRSNM  konštatovala, že sú  Plán a program Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025, finančný plán Múzea vojvodinských Slovákov na rok 2025 a projekcie na roky 2026 a 2027 jednomyseľne  schválené.
7. Schválenie rozhodnutia o zmenách a doplnkoch finančného plánu NRSNM na rok 2024.
V rámci tohoto bodu zdôvodnenie podala predsedníčka Petráková 
Keďže sa nikto viac neujal slova, predsedníčka NRSNM  dala na hlasovanie .
Hlasovanie: 

Za: 19


Proti: 0

Zdržali sa: 0
Rozhodnutie o zmenách a doplnkoch finančného plánu NRSNM na rok 2024 bolo jednoshlasne schválené.
8. Informácia o angažovaní nezávislého revízora
Informáciu ohľadom tohto bodu podala tajomníčka  NRSNM Mária Poptešinová.
 Diskúsie sa nikto nezúčastnil

9. Schváľovanie rozhodnutí, ktoré vyniesla VR NRSNM:
D. Petráková navrhla, aby sa o všetkých stanoviskách a mienkach rokovalo spolu.

Diskusie sa nikto nezúčastnil.

Hlasovanie: za: 19, proti: 0, zdržali sa: 0
Všetky rozhodnutia sú jednohlasne schválené
10.Rôzne 
Keďže sa nikto viac neujal slova, predsedníčka NRSNM  uzavrela zasadnutie NRSNM  o 18.02h.
Zapísala
Mária Poptešinová, tajomníčka NRSNM
                                                   Dušanka Petráková
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